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Tehtne besede 
Bivši minister dr. Prv is lav Grisogono 

je napisal v »Nov i Evrop i « članek, ki 
tvor i dragocen prispevek k razumeva-
nju vprašanja naše notranje krize. P i -
sec je zagrabil problem g lob l je in išče 
mu socioloških izvorov. Tudi ga je po-
vezal z vel iko krizo mišl jenja in razpo-
loženja, ki j i po vojni podlegajo vsi na-
rodi. Evropa je danes v bolečinah re-
volucionarnih konfliktov,  desničarskih 
in levičarskih, katerih idejne osnove pa 
niso politični programi, temveč socialne 
ideje. L judske mase se danes ne ogre-
va j o toliko za politična gesla, temveč so 
nanram nj im postale skeptične. Demo-
kracija, diktatura, avtoritarizem, parla-
mentarizem, sovjet izem — vse to so 
vrednosti, ki jih široka masa niti odkla-
nja niti absolutno ne sprejema — ona 
čaka, da vidi, ka j bodo prinesle. A l i se 
masa tudi ne veže več tako čvrsto na 
socialne doktrine — mil i jone marksi-
stov je v Nemči j i gladko prešlo v Hi t -
l e r j e v tabor. 

Tudi jugoslovenska revoluci ja je v 
svo jem nacionalističnem poletu imela 
socialni izvor in zlasti na Hrvatskem, 
k j e r vse do Jugoslavi je široka masa 
kmečkega naroda ni uživala politične 
enakopravnosti (pri vol i tvah v zadnji 
hrvatski sabor je imelo le 200.000 l judi 
vol i lno pravico!) in bila je socialno (a 
tudi kulturno v bednem stanju). Kme t 
j e bil lačen zemlje, ki so jo kot lati-
fundi je  držali gospoda, hotel je biti 
enakopraven gospodu in ni več prizna-
val njegovega vodstva. 

Jugoslavija mu je dala splošno in 
enako voli lno pravico, izvedla je agrar-
no reformo  ali medsebojna brezobzirna 
in demagoška borba strank, slaba upra-
va, slabo gospodarstvo, naraščajoča za-
dolženost, vse to je izzvalo nova težka 
nezadovol jstva. Nezadovol jstvo mas se 
ra j e osredotoči proti gotovi osebi ali 
skupini, kakor pa proti kakemu stvar-
nemu programu. Masa občuti, kar jo 
neposredno tišči in obremenjuje (n. pr. 
davki ) in instinktivno ie nerazpoložena 
proti vsemu, kar podpira ta sistem. Z 
ozirom na pril ike se je v očeh mas po-
javi la kot nositeljica tega reda prestol-
nica — Beograd. V Srbi j i se je odpor 
uve l jav i l proti strankam in režimu, v 
ostalih kraj ih je dobil protisrbijaanski 
značaj, v hrvatskih pa polagoma pozi-
t ivno obeležje hrvatskega pokreta. Ta 
proces so še pospešili sledovi preteklo-
sti, razlike v veri in posledice dolgo-
letnih hujskanj. Stjepan Radič in ideo-
log i ja HSS sta se kar sama ponujala. V 
radikalih so videle hrvatske mase ve-
likosrbsko, pravoslavno in pretežno sr-
bijansko stranko. Demokrati so j im bili 
znani kot tvorci v idovaanske ustave, 
zemljoradniki so bili po večini zopet 
Srbijanci, vodeni od samih Srbov. Oni 
prečanski politiki, ki so po zedinjenju 
sodelovali pri izgraditvi novega držav-
nega reda, niso mogli logično pričako-
vati naklonjenosti hrvatskih kmetskih 
mas, ki so bile nezadovol jne ravno za-
radi tega novega reda. 

Hrvatstvo je spočetka igralo sporedno 
vlogo. Hrvatski nacionalni program kot 
neki hrvatski partikularistični nacio-
nalni pokret ni zastopal Stjeoan Radič, 
nego nekatere meščanske politične for-
maci je kot dedinje nekdanajega prava-
štva in frankovluka.  Te formacije  so 
bi le celo v ostri borbi z Radičem. Šte-
vi lčno so bile dokaj slabe in skoraj niso 
mogle škodovati Radiču. Med hrvatski-
mi seljaki ni bil skoraj nikoli posebno 
razvit neki posebni hrvatski nacionali-
zem. Tako se med svetovno vo jno niso 
n ik je r pojavi l i hrvatski dobrovol jci , ki 
bi se borili za samostojno Hrvatsko. 
Bi lo je sicer dosti dobrovol jcev Hrva -
tov, ki pa so se borili za Jugoslavijo. 

Hrvat i so imeli že od pre je svoj dobro 
izgra jen državotvorni program, ki je 
jemal vedno Zagreb in hrvatstvo za 
svojo izhodno točko, dasi ni bil ved-
no samo izključno hrvatski nego tudi 
jugoslovenski. Starčevičevo pravaštvo, 
Strossmaverjeva Jugoslavija, kakor svo-
je dni Ga jeve v i z i j e in nade, ki jih je 
izzval ban Jelačič, so bi le vedno slika 
idealne bodoče tvorbe. Me j e in vsebine 
te tvorevine so se spreminjale. Vendar 
pa je središče vseh teh nad in strem-
l j en j bil vedno Zagreb s hrvatstvom. 
Prečanski Srbi, kakor tudi Slovenci, 
takega državotvornega programa niso 
imeli. Šele med balkanskimi vojnami in 
posebej še med svetovno vo jno se je iz-
kristalizirala koncepcija jugoslovenske 
nacionalne države s središčem v Beo-
gradu. To koncepcijo je sprva sprejela 
inteligenca, za n jo pa pozneje tudi ši-
roki sloji naroda. 

Hrvatska je imela vse do zedinjenja 
svoje razmeroma dokaj razvito avto-
nomno državno življenje. Hrvatski sa-
bor ni razpolagal stvarno z vsemi atri-
buti suverenega narodnega predstavni-
štva. Toda bil je sabor in narod se je 
spominjal, da je 1. 1848. celo napovedal 
vojno Madžarom. Bil je tu tudi ban, ki 
stvarno ni bil nič drugega nego pred-
stavnik madžarsko-avstrijske hegemo-
nije. Hrvati pa so bili ponosni nato, da 
je bil po rangu drugi dostojanstvenik 
madžarske kraljevine. Poleg njega so 
bili tudi trije, štirje sekcijski načelniki, 
ki so imeli atribute neparlamentarnih 

ITALIJA NE ZAUPA ANGLIJI 
Trozveza Rim-Berlin-Takio začetek novega diplomatskega boja 

med Italijo in Anglijo 
Pariz, 9. novembra, b. Pristop Italije k 

nemško-japonskemu protikomunističnemu 
paktu je sprožil v tukajšnjih političnih in 
diplomatskih krogih vse polno ugibanj o 
pravem ozadju nove trozveze med Rimom, 
Berlinom in Tokijem, ki se zdi kot podalj-
šek osi Rim-Berlin z evropskega na sve-
tovno področje. Posebno pozornost vzbuja-
jo napol oficiozne  razlage rimskega dopis-
nika tukajšnjega »Tempsa«, ki se že s 
tretjim člankom vrača k vprašanju o na-
gibih, ki so bili za italijansko odločitev 
pristopa k zvezi med Berlinom in Tokijem 
odločilni. 

Konec zbliževalnih posku-
sov Italije z Anglijo ? 

Dopisnik sodi po intormacijan iz zanes-
ljivega vira, da predstavlja podpis itali-
jansko-nemško-japonskega protokola v Ri-
mu konec dosedanjih nedvomnih zbliževal-
nin poskusov Italije z Veliko Britanijo. Še 
do nedavnega je hotela Italija obdržati v 
tej smeri odprta vrata »za vsak slučaj«. 
Zato je vzporedno z osjo Rim—Berlin skle-
nila tudi z Anglijo posebno pogodbo v obli-
ki džentlemenskega sporazuma, katerega 
bi bila v teku tega leta iahko še izpopol-
nila z novimi dogovori. Prvih deset mese-
cev tega leta pa je še kolebala med obe-
ma poloma, Londonom in Berlinom, ne da 
bi se bila definitivno  odločila niti za ene-
ga niti za drugega. Očitna je bila le njena 
tendenca, da si pridobi Anglijo zaradi pri-
znanja in zavarovanja svojega afriškega 
imperija. Nekaj časa se ji je zdela ta poli-
tika potrebnejša od poudarjanja sodelova-
nja z Nemčijo. Tedaj se je odrekla na pri-
mer svojemu položaju na Balearih, kazala 
je razumevanje za angleške potrebe v Sre-
dozemlju, se nagibala h kompromisu v 
španski zadevi, v posebnem dogovoru je 
Angliji celo priznala pravico do soudeležbe 
na abesinski trgovini preko somalske luke 
Zeile itd. 

Zakaj je Mussolini 
podpisal pakt treh 

»Tempsov« dopisnik je mnenja, da bi se 
tedaj Italija zadovoljila s priznanjem im-
perija in z garancijami glede svobodne in 
neovirane plovbe na njenih pomorskih po-
teh. Anglija bi bila lahko izkoristila ta 
položaj, italijansko pričakovanje pa je bilo 
zaman. Italija je bila razočarana in je že 
tedaj začela izgubljati zaupanje v Anglijo. 
Negotovost glede angleške politike naspro-
ti Rimu je naraščala in v Italiji so se zba-
li, da se Anglija ne pripravlja morda na 
kako »dolgoročno« maščevanje za poraz, 
ki ga je utrpela v abesinski zadevi. Džentl-
menski sporazum, tako so začeli razmišlja-
ti v Rimu, je Anglija podpisala samo za-
to, da pridobi na času. Ti pomisleki so Ita-
lijo bolj in bolj nagibali v zvezo z Berli-
nom in verjetno je, da so bili odločilni tuili 
pri podpisu rimskega protikomunističnega 
protokola z Japonsko. Italija čuti na vse 
svoje akcije angleške reakcije: na abesin-
sko osvojitev je Anglija odgovorila z utr-
ditvijo svojih sredozemskih oporišč, na 
italijansko utrjevanje sredozemskih letal-
skih in drugih vojaških baz pa odgovarja 
sedaj po rimski sodbi z zbiranjem vseh 
onih držav, ki so antifašistično  orientira-
ne. Italija odgovarja sedaj na to akcijo s 
še večjo povezanostjo z Nemčijo in s pr-
vim sodelovanjem z Japonsko v znamenju 
nekakšne koncentracije vseh fašističnih  in 
ekspanzivnih sil. Po skoraj enem letu se 
je Italija prepričala, da ji njena zveza z 
Berlinom uspeva in zato se je sedaj lahko 
pridružila tudi berlinski zvezi s Tokijem. 
Tako se je znašla na isti črti z Nemčijo 
glede pobijanja boljševizma ter glede nem-
ške zahteve po vrnitvi kolonij. 

Realizem italijanske politike je znan. 
Na področju mednarodnih vprašanj se je 
doslej izogibala slehernega ideološkega bo-
ja in je povsod zastopala samo svoje na-
cionalne interese. Z novim paktom navi-
dezno izgublja ta svoj realizem, toda de-
jansko presoja novo zvezo samo z realne-
ga vidika povečanega zavezništva, kajti 

sedaj Rim lahko reče, da so se namesto 
dveh znašli trije, ki se medsebojno lahko 
zelo uspešno podpirajo v svojih ekspanzi-
jah. Ako bi sedaj nastal v Sredozemlju ali 
v vzhodni Afriki  kak spor med njo in An-
glijo, bi Itaiijo lahko vsak čas razbreme-
nila s svojo akcijo na Daljnem vzhodu Ja-
ponska. Sodelovanje, ki je bilo doslej le 
slučajno, postaja tako polagoma sistema-
tično, preračunano, koncentrično. Zato se 
že sedaj pojavlja z novo zvezo tudi mož-
nost kasnejšega vojaškega sodelovanja 
med vsemi tremi velesilami, katerih dina-
mična ekspanzivnost povzroča toliko skrbi 
Angliji. 

Reakcija Francije 
Razumljivo je, da zbujajo ta poročila v 

francoski  javnosti veliko zanimanje in da 
se že sedaj mnogo govori o tem, kakšne 
bodo nadaljnje angleške in tudi francoske 
reakcije na te skupne akcije Italije, Nem-
čije in Japonske, ki so, kakor izgleda, že 
podvzele korake, da bi pridobile na svojo 
stran tudi nekatere druge evropske in 
ameriške države. V Parizu na splošno 
domnevajo, da bo predstavljajo prvo fran-
cosko vidno reakcijo na zbliževanje dina-
mičnih velesil Delbosovo potovanje v Var-
šavo. Francoski zunan ji minister se je od-
ločil, da obišče najprej poljsko prestolni-
co, in to kot odgovor na ponudbo, stavlje-
no Poljski iz Berlina, da se tudi ona pri-
ključi protikomunistični zvezi. Iz Varšave 
se bo Delhos podal še v zavezniške pre-
stolnice držav Male antante, zelo verjetno 
pa .je, da bo na poti v Beograd aH Buka-
rešto obiskal tudi Budimpešto, kjer se v 
zadnjem času kažejo neki znaki preusme-
ritve madžarske zunanje politike. S tem bi 
bila skupna akcija Italije, Nemčije in Ja-
ponske — vsaj v poerledu pridobivanja no-
vih zaveznikov -— trenutno uravnovešena 
z nasprotno francosko  akci.io, kar bi imelo 
za posledico vzpostavitev ravnovesja med 
velesilami, ki se zdi po tukajšn.j5h komen-
tarjih sedaj porušeno. Po vsem tem je to-
rej upravičena domneva, da stojimo pred 
važnimi diplomatskimi akcijami, ki bodo 
za hip potisnile v ozadje oba trenutno pe-
reča problema španske državljanske voine 
in japonsko-kitaiskega spora, v kolikor 
gre v enem in drugem primeru za spor 
sam na sebi. Mogoče ie. da se v tem tudi 
skriva del ozadja novega pakta, verjetno 
celo njegov neposredni namen. 

Diplomatska bitka 
na vse strani 

London,  9. novembra, b. Tudi v Londo-
nu. kakor v vseh drugih prestolnicah še 
vedno živahno komentira o rimski protiko-
munistični protokol in ugibajo o njegovem 
pravem ozadju. Zanimivo je pisanje desni-
čarsko usmerjenega lista »Evening News«, 
ki poudarja med drugim: Ena izmed posle-
dic pakta bo ta, da bo Japonska priznala 
Italiji in Nemčiji neke gospodarske kori-
sti v onih kitajskih predelih, ki si jih je z 
novo vojaško akcijo pridobila, in to v za-
hvalo za njuno dosedanjo diplomatsko pod-
poro v kitajsko-;aponskem sporu. Baje je 
japonska vlada dala Rimu in Berlinu v tem 
pogledu že povsem obvezne iziave. Jasno 
je. nadaljuje list. da bi taka japonska pri-
znanja Italiji in Nemčiji pomenila direktno 
ogražanje angleških interesov. Tudi »Man-
chester Guardian« je mnenja, da je rim-
ski pakt obrnjen v glavnem samo proti Ve-
liki Britaniji, dasi bi se navidezno zdelo, 
da je njegova glavna tarča Moskva. 

Ribbentrop naj pomiri 
Angleže 

Miinchen, 9. novembra, o. Ribbentrop, ki 
se je včeraj vrnil iz Rima, je podal Hitler-
ju obširno poročilo o svojih razgovorih v 
Rimu ob podpisu trojnega pakta. Kakor 
zatrjujejo, je dobil od Hitlerja nalog, naj 
pojasni v Londonu pomen trojnega pakta 
in razblini angleško bojazen. Predvsem naj 
poudari, da je ta pakt velikega pomena za 

ministrov. V njihovih strokah je bil 
Zagreb zadnja instanca, česar nista 
imeli niti Češka, niti Galicija. 

Naloga vodstva države je bila v pr-
vih letih po zedinjenju razorožiti na-
ravno nezaupanje širokih slojev naroda, 
ki jim je bila narodna država z Beo-
gradom kot središčem novost. Prav tako 
bi bila morala stremeti za tem, da me-
ščanske vrste pozabijo na gotova obe-
ležja državnega življenja, na katera so 
se navadile, ko so funkcionirale  v Za-
grebu in na Hrvatskem. Nova državna 
uprava ni znala te naloge pravilno iz-
polniti. Pretirani, kruti upravno-poli-
tični centralizem je moral skrahirati, 
ker je bila nova uprava redno slabša od 
stare. In to tako po kompetenci, kakor 
po moralnih kvalifikacijah.  Mnogo je 
doprinesel k temu tudi tako zvani de-
mokratski parlamentarni režim s svo-
jim neizbežnim protekcionizmom in 
imuniziranjem najslabših upravnih ele-
mentov po strankarskih kadrih. Siste-
matična opozicija pa se je trudila na 
vse kriplje, da popularizira težje in ti-
pične slučaje pogrešk in nedostatkov 
ter jih prikaže narodu kot sistem, na-
mesto kot prehodno bolezen povojne 
demokracije. 

Na političnem polju je bilo še slabše. 
S Hrvati se ni dovolj računalo. Držav-
na politika bi jim morala z dejanji do-
kazati, da niso s tem, da so izgubili 
bana v Zagrebu in svoje sekciiske šefe, 
stvarno ničesar izgubili, ker polnoprav-

no sodelujejo s Srbi in Slovenci na vseh 
poljih državne uprave. V vladah pa so 
dobivali Hrvati podrejena ministrstva 
drugorazrednega značaja. Vzrok ni bilo 
nezaupanje napram Hrvatom, nego čisti 
strankarski računi. Ali je vse to vzbu-
jalo videz, kakor da se želi Hrvate pre-
pričati o njihovem podrejenem položaju 
in da so v tej državi samo nekaka manj-
šina, ne pa enakopravni element edin-
stvenega naroda, ki je državo ustanovil 
in zgradil. Še bolj čudno je pomanjka-
nje razumevanja, da tako postopanje ni 
oportuno, temveč da je potrebno ravno 
nasprotno postopanje, če se hoče okre-
piti idejo narodnega edinstva tudi med 
Hrvati. Potrebna je bila vsestranska 
obzirnost in mnogo takta, da bi se pre-
prečil sleherni vtis o podleganju držav-
ne uprave morebitnim stremljenjem 
plemenske in verske nadvlade ali iz-
jemnega položaja. Kako je bilo name-
sto tega — vemo mi vsi — 

Priznati je treba, da je dr. Grisogo-
nova diagnoza današnjega stanja v 
marsičem točna. Pisec napoveduje, da 
bo svojo razpravo nadaljeval.. Mi bi nje-
govim izvajanjem dodali, da so pogre-
ške, ki jih on navaja, v jedru pogreške 
proti pravilno zamišljeni in realno iz-
vajani jugoslovenski misli. Niti načelo 
narodnega edinstva niti unitaristični 
program nista kriva težki krizi, ki jo 
preživliamo, niti se protivita pravilne-
mu rešenju problemov, katerih nsivečji 
in najtežji je danes hrvatsko vprašanje. 

obrambo miru, po čemer stremi tudi An-
glija. 

London, 9. nov. AA. Nemški poslanik 
Ribbentrop se je vrnil v London. 

Poljska se ne bo pridružila 
protiboljševiškemu paktu 
Varšava, 9. nov. AA. Poljski krogi, ki 

so blizu zunanjemu ministrstvu, izjavlja-
jo glede na glasove o poljskem pristopu 
h protikomunističnemu psiktu: 

Za Poljsko ne obstoji vprašanje pristo-
pa k protikomunističnemu paJktu. Poljska 
vlada se, kakor vedno, bori proti komuniz-
mu s sredstvi, ki se ji zde najprimernej-
ša. Poljska zunanja politika je ostala zve-
sta sistemu dvostranskih pogodb proti 
ustvarjanju ideoloških blokov, naperjenih 
drug proti drugemu.. 

V poljskih političnih krogih posebno 
naglašajo, da bi bil pristop Poljske k 
takšnemu paktu v nasprotju s tradicio-
nalno politiko ravnotežja, ki se je drži 
glede na soseščino Nemčije in Rusije. 

Odgoditev bruseljske 
konference  na danes 

Bruselj,  9 nov. w. Za popoldne napove-
dana plenarna seja bruseljske konference 
je biia odgodena na jutri ob 16. popoldne. 
Do odgoditve je prišlo, ker še ni prispel 
odgovor japonske vlade. Jutri bo prispel v 
Bruselj tudi Delbos in bo dopoldne ožja 
konferenca  med predsednikom konference 

Spaakom, Edenom, Delbosom in Norma-
nom Davisom. 

V krogih konference  devetih živahno 
komentirajo nagli odhod Litvinova. Razla-
gajo si ga s tem, da je hotel pokazati svo-
je nezadovoljstvo, ker mislijo, da ni treba, 
da bi bila Rusija članica konferenčnega  po-
sredovalnega odbora. Drugi ruski delegat 
Potemkin je ostal v Bruslju, računajo pa z 
možnostjo, da bo tudi on skupaj z vso de-
legacijo zapustil konferenco. 

Ob 13.30 je prispel z letalom v Bruselj 
britanski zunanji minister Edem. 

Litvinov pri Davisu 
Bruselj,  9. novembra b. V ponedeljek je 

bil Litvinov gost ameriškega delegata na 
bruseljski konferenci  Normana Davisa. Ko-
likor se je moglo zvedeti, je porabil to 
priliko, da je ameriškemu zastopniku po-
jasnil stališče ruske vlade glede na rimski 
protikomunistični pakt Doznava se, da 
gledajo Američani na nov dogovor dina-
mičnih velesil z velikim nezaupanjem. 

Nemčija in spor 
na Daljnem vzhodu 

Berlin. 9. nov. AA. Glede na glasove, ld 
se zadnje čase širijo o dozdevni nameri 
Nemčije, da posreduja med Japonsko in Ki-
tajsko, izjavljajo v tukajšnjih političnih kro-
eih, da je edino pomembno to, da sploh ob-
stoje, kar je zelo značilno za položaj, ki ga 
danes Nemčija zavzema med velesilami. V 
ostalem sa v teh krogih sklicujejo na de-
mantije iz Tokija in Nankinga. Nadalje 
poudarjajo kot končno stališče poslednji od-
stavek nemške note o odklonitvi povabila na 
bruseljsko konferenco.  Nemška vlada izjav-
lja, da je vsak trenutek pripravi j sna sode-
lovati pri akciji za mirno ureditev spora, 
kakor hitro se pokaže, da obstoje za to 
neobhodno potrebni pogoji. 

Na tretji obrambni črti 
Kitajci so se umaknili iz vseh šanghajskih mestnih 
okrajev in je sedaj ves šanghaj v japonski oblasti 

S a n g h a j, 9. nov. br. Mesto je od da-
nes dopoldne popolnoma v oblasti Japon-
cev. V teku noči so se kitajske čete v redu 
umaknile, le ščitnice so se hudo borile. 
Japonski oddelki so sedaj neposredno pred 
angleškimi oddelki, ki varujejo zapadni 
rob mednarodne koncesije. Prvič po 4 me-
secih so se vojaške operacije umaknile od 
mednarodne koncesije. Kitajci naglašajo, 
da gre zgolj za strateški umik, ker hočejo 
s tem zaščititi prebivalstvo. Japonci na-
predujejo sedaj ob južnem robu francoske 
koncesije, v katero so se zatekli mnogo-
številni kitajski begunci. Francoske obla-
sti le s težavo vzdržujejo red, zlasti še, ker 
tudi v pristanišče mednarodne koncesije 
neprestano prihajajo ladje in čolni z be-
gunci. 

V pretekli noči so kitajske čete zapu-
stile zadnje postojanke na zapadu mesta 
ter so izpraznile tudi južno predmestje, 
kjer se nahaja letališče. Ta del mesta je v 
plamenih, zaradi česar Japonci le polago-
ma napredujejo. Tudi predmestje Nantav 
ob reki Vangpu je v plamenih. 

Večina kitajskih divizij se je utrdila na 
jugu od Šanghaja, ostanek pa skuša usta-
viti japonsko prodiranje. Po zadnjih ve-
steh so japonske predstraže vkorakale 
tudi že v Sunkijang. Kitajske čete so se 
morale umakniti predvsem zaradi nevar-
nosti, ki jim je grozila pri Hangčovu. Že-
lezniška proga Sanghaj-Hangčov je sedsj 
popolnoma v posesti Japoncev. Na kitajski 
strani naglašajo, da ie bil umik neizogi-
ben, ker so prišle njihove postojanke med 
dva ognja. To je bilo zlasti južno od Nan-
tava, kjer so se morale kitajske čete 
umakniti na nove obrambne postojanke 
na severu. 

Severno od Kiangvana zbirajo Japonci 
tanke in avtomobile, ki jih bodo vrgli v 
boj, čim bi Kitajci pričeli novo ofenzivo. 
Japonci dobivajo vsak dan nova ojačenja 
in so odločeni za vsako ceno preprečiti 
novo zmago Kitajcev. Japonci nameravajo 
prodirati dalje v dveh smereh in sicer na 
Nanking in na Hankov. Japonske čete,  ki 
so se borile na severu in na zapadu, so 
sedaj dobile stik s četami na jugu, tako 
preti kitajskim četam obkolitev, zlasti od-
delkom v okolici Nantava in južno od 
mednarodne koncesije. Gre za okroglo 
5.000 mož. 

Kitajci so se z glavnim delom svoje voj-
ske umaknili na tretjo obrambno črto 
okrog Šanghaja, ki se razteza na črti Ta-
šang - Punšang - Cingpua - Kašing. 

V Nantavu je še okrog 10.000 Kitajcev, 
ki se trdovratno branijo. Japonci sami pri-
znavajo, da bo nadaljnje prodiranje zelo 
počasno ter da bodo vojaške operacije pri-
šle v zastoj, ker je tretja kitajska obramb-
na črta silno močno utrjena. Glavno za-
slugo za sedanje japonske uspehe imata 
letalstvo in vojna mornarica, ki je omo-
gočila, da se je severno od Šanghaja iz-
krcalo okrog 25.000 vojakov. Glavne ki-
tajske čete so sedaj okrog 45 km daleč od 
Šanghaja. 

Rnska pomoč 
Kitajcem 

Par iz , 9. novembra, o. Iz Moskve po-
ročajo, da je bila včeraj v Kremlju tajna 
seja vrhovnih voditeljev sovjetske unije 
pod Stalinovim predsedstvom. Glavno be-
sedo pri posvetovanju sta imela Stalin in 
maršal Vorošilov, ki se pripravlja za pot 
na Daljni vzhod, da pregleda tamošnje ru-
ske posadke in odredi končne ukrepe proti 
japonskemu prodiranju. Prodiranje Japon-
cev na Kitajskem vedno bolj ogroža ru-
ske interese, ker bi Japonci preko Notra-
nje Mongolije lahko presekali sibirsko ma-
gistrata in onemogočili obrambo Poamurja 
in Vladivostoka. Na tej seji je bilo skle-
njeno, da takoj pošljejo Kitajcem okrog 
10 najmodernejših ruskih bombnih letal, 
ki naj omogočijo Kitajcem, da prenesejo 
borbo s kitajskega na japonsko ozemlje. 
S pomočjo teh bombnikov bodo mogli Ki-
tajci izvršiti letalski napad na Tokio ali 
kako driigro japonsko mesto, kar bo vse-
kakor bolj učinkovito, kakor pa še tako 
krvavo pridobljena zmaga na Kitajskem. 

Francosko posojilo Kitajski 
Tokio, 9. nov. o. Iz Honikonga poročajo, 

da je Francija dala kit-ijsM vladi posojilo 
v višini pol milijarde frankov.  Tri četrti-
ne posojila bo šlo za dobave vojnih po-
trebščin, četrtina pa bo izplačana v goto-
vini. Kitajska bo za to dobavila: Franciji 
razno drugo blago, zlasti surovine. 

Sestanek vladarjev 
v Londonu 

London, 9. nov. AA. Snoči sta angleški 
kralj in kraljica priredila slavnostno ve-
čerjo na čast tujim vladarjem in članom 
kraljevskih družin, ki se mude v Londonu. 
Razen kralja Jurija VI. in kraljice Eliza-
bete, so bili na večerji kraljica mati-Mary, 
grški kralj Jurij, bolgarski kralj Boris s 
kraljico Ivano, soproga jugoslovenskega 
kneza namestnika Nj. Vis. kneginja Ol-
ga, vojvoda in vojvodinja Kentska, ru-
munska princesa Helena, grška princesa 
Marina, sestra kneginje Olge in njen so-
prog. Nocoj so bili gostje člani tujih vla-
darskih rodbin na večerji pri kraljici Mary. 

Vladna kriza 
v Rumuniji 

BukareSta, 9. nov. g. Čeprav vlada dr. 
Tataresca oficielno  še ni podala ostavke 
je vladna kriza že v polnem razvoju. Ob 
15.30 je bil Tatarescu pri kralju v avdien-
ci, ki je trajala do 16.15. Ob 17. je kralj 
sprejel predsednika liberalne stranke Di-
na Bratiana. za njim pa predsednika kon-
servativne stranke Filipesca. Za jutri ob 

17. je pozvan v avdienco bivši min. pred-
sednik Vajda Voevod. Demisijo vlade dr. 
Tataresca pričakujejo za jutri ali najkas-
neje do petka. Splošno mislijo, da bo kralj 
poveril mandat za sestavo vlade zopet dr. 
Tatarescu, levičarski listi pa označujejo 
kot bodočega predsednika vlade predsed-
nika narodne zaranistične stranke Miha-
laka. Kakor zatrjujejo v političnih krogih, 
bo parlament razpuščen 4. decembra, no-
ve volitve pa bodo razpisane od 15. do 20. 
decembra. 

Spaakove težkoce 
Bruselj,  9. nov. o. Proti pričakovanja 

kriza belgijske vlade še vedno ni rešena. 
Spaak je po svojih snočnjih posvetovanjih 
z voditelji posameznih strank že sestavil 
lista svoje vlade. Najprej so nastale težko-
če glede zasedbe zunanjega ministrstva. Pr-
votno je bil za zunanjega ministra določen 
socialist Hvmans, ki pa je to mesto od-
klonil in ga je nameraval prevzeti zastop-
nik katoliške stranke Pierlot Dopoldne pa 
so nastale zopet nove težkoce zaradi zah-
tev Flamcev. Spaak je zaradi tega hotel vr-
niti mandat za sestavo vlade, vendar pa ga 
je kralj naprosil, naj nadaljuje pogajanja 
in čim prej sestavi novo vlado. 

Točno plačaj »Jutru« naročnino, v&ruj 
svojcem zavarovalnino! 
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Mussollnijev sin ujet? 
Pri napadu na Španskem bojišču je bilo njegovo letalo 
poškodovano ter Je moral pristati na republikanski 

strani 
Francovo opozorilo 

francoskim  ladjam 
Parii, 9. nov p. Tukajšnje novinske agen-

cije eo prejele davi iz Valencije in Bar-
celone poročila, da so republikanska lovska 
letala prisilila več Francovih letal k pristan-
ku. Med njimi ie bilo tudi letalo sina italijan 
skega ministrskega predsednika. Bruna Mus-
solinija, ki je bilo poškodovano in se je mora 
lo spustiti na tla. Bruno Mussolini je bil pri 
tem ujet. Razumljivo je, da je ta vest izzva-
la ogromno senzacijo. Novinarji so se obrni-
li takoj na italijansko kakor na špansko 
poslaništvo, vendar pa tam niso vedeli niče-
sar zanesljivega. Agencija Radio se je obrni-
la tudi na italijansko ministrstvo za propa-
gando, kjer pa so odgovorili, da je Museo-
linijev sin Bruno živ in zdrav, ne vedo pa, 
kje se trenutno nahaja. Opoldne so se razši-
rile vesti, da se je Bruuo Mussoliui pri pri-
stanka ubil, kar pa še ni potrjeno. 

General Varela 
poveljnik pred Madridom 
Pariz, 9. nov. o. Po poročilih iz Sala-

mance je imenoval general Franco gene-
rala Varelo za vrhovnega poveljnika v 
Kastiliji. Obenem bo general Varela vodil 
glavno ofenzivo  proti Madridu. General 
Franco razpolaga z zadostnim številom 
letal in z najmodernejšim topništvom, ta-
ko da je v tem pogledu mnogo močnejši 
kakor republikanci. 

. Boji na vzhodni fronti 
Madrid, 9. nov. AA. Uradno poročalo voj-

nega ministrstva navaja: Na vzhodni fronti 
sovražnik še napada v odseku Sabinanigo, 
kjer je zavzel nekaj postojank pri vasi Odo-
na in vzdolž reke Haleho. Snoči so po ve-
liki topniški pripravi naše čete izvedle si-
jajen protinapad, pregnale sovražnika s teh 
postojank in mu prizadejale velike izgube. 

Blokada valeneijske obale 
Saiamanca, 9. nov. A A. Nacionalist ična 

vLada je objavila poročilo, v katerem opo-
zarja tiuje iparnike, da bo o i 10. novembra 
obdala z minami 30O km španske obale pod 
oblastjo valeneijske vlade. Mine bodo polo-
žene od rta Nao do rta Tortosa. 100 km 
južno od Valenoije in 150 km južno od 
Barcelone. 

Pariz, 9. nov. o. General Franco je po-
slal francoskim  konzulom v Španiji noto, 
v kateri jim sporoča, da se francoske 
ladje, ki prevažajo hrano in vojne potreb-
ščine v Valencijo in Barcelono, izpostav-
ljajo nevarnosti, da bodo potopljene. 
Francoska vlada je zaradi te grožnje vlo-
žila oster protest pri vladi v Salamanci. 

Franco bi se rad znebil 
tujega vpliva 

Saiamanca, 9. nov. o. General Franco 
bo šele v par dneh odgovoril na angleško 
noto glede umika prostovoljcev, že sedaj 
pa so začeli tuje prostovoljce odpravljati 
iz Španije in so zlasti italijanske čete za-
pustile Baleare in nekatere druge posto-
janke. Odprema italijanskih prostovoljcev 
je bila pospešena, tako da bi jin ostalo do 
tedaj, ko pride v Španijo preiskovalna ko-
misija, le še 40.000. Nemških tehnikov-
strokovnjakov je v Španiji sedaj okrog 
10.000, kar pomeni, da se je njihovo števi-
lo v zadnjem času povečalo. General Fran 
co namerava pričeti na aragonski fronti 
novo ofenzivo  in je odločen vsekakor še do 
konca leta doseči končno odločitev. Gene-
ral Franco bi se že sam rad otresel tuje-
ga vpliva ter se znebil tujih prostovoljcev, 
vendar pa je preveč vezan s pogodbami, ki 
jih je sklenil z Italijo in Nemčijo. 

« 

Koliko je v Španiji 
še prostovoljcev 

London, 9. nov. AA. »Manchester Guardi-
an« piše o odlpokliou italijanskih prostovolj-
cev h Španije med drugim: 

Sedaj j« n? Španskem pri nacionalistih 
približno 50.000 do 60 000 prostovoljcev. Tu-
di mnogo ruskih prostovoljcev so že odpo-
klicali in jih ni v vrstah čet valeneijske 
vlade nič več kakor približno 8000. Večina 
izmed njih so piloti in generalštabni častni-
ki. Raizmerje med prostovoljci je ostalo isto 
kakor prej; na strani nacionalistov jih je 
približno ln krat toliko kakor na strani vâ  
lencijske vlade. 

Svetovni položaj 
in avstrijski legitlmizem 

Vodja avstrijskih monarhistov o nacizmu kot glavnem 
sovražniku neodvisne Avstrije 

Dunaj,  novembra b. Znani pobornik 
za povratek Habsburžanov na avstrijski 
presto.!, baron \Viesner. je imel pred za-
stopniki tujega časopisja na Dunaju preda-
vanje o »svetovnem položaju in avstrij-
skem legitimizmu«. Izjavil je med drugim, 
da je samo redno vpisanih avstrijskih Ie-
gitimistov okoli milijon. Po njegovem mne-
nju je legitimizem najboljša opora avstrij-
ske samostojnosti. Kot takega ga je znal 
pravilno vrednotiti že pokojni kancelar 
Dollfuss,  kakor je to na zadnji seji domo-
vinske fronte  priznal tudi sedanji kancelar 
dr Schuschnigg ob čitanju nekega monarhi-
stičnega poročila kneza Fiirstenberga. \Vie-
sner je nadalje napovedal, da bodo v krat-
kem vse avstrijske legitimistične organiza-
cije strnjene v eno samo centralo »rdeče-
belo-rdeče« usmerjenosti, ki je za obnovo 
avstrijske monarhije v mejah današnje 
Avstrije, v nasprotju z nekaterimi doslej 
znanimi rumeno-črnimi tendencami o ob-
novi nekdanje habsburške monarhije. Na-
pačno pa je tudi mnenje onih, ki misli io, 
da mora avstrijska samostojnost služiti sa-
mo kot posredovalec nemštva v Podunav-
ju. 

Wiesner je nadalje opozoril, da je neki 
nacistični voditelj v Monakovem 19. okto-
bra izjavil, da je Italija v Podunaviu pre-
pustila vodstvo Nemčiji, in to ne le v go-
spodarskem pogledu, temveč tudi na zgolj 
političnem področju. Kot cilj narodnega so-

cializma je dotični voditelj omenil zdru-
žitev vseh Nemcev v Veliki Nemčiji Adol-
fa  Hitlerja. V podobnem smislu pa je na 
delu tudi znani avstrijski emigrant Be-
guseh. Zunanjepolitično je torej jasno, da 
nastopa danes nacizem kol sovražnik av-
strijskega legitimizma, ki stremi po av-
strijski samostojnosti. Nasprotno na se je 
položaj v toliko zasukal na boljše, ker so 
medtem avstrijski sosedi, posebno države 
Male antante spremenile svoje dosedanje 
negativno stališče napram avstrijskemu le-
gitimizmu. Mala antanta, je dejal baron 
Wiesner, bi se danes ne upirala več restav-
raciji Habsburžanov. ako bi bila omejena 
samo na sedanji avstrijski teritorij kot ga-
ranciia avstrijske samostojnosti in neod-
visnosti. 

Madžarski socialist 
za restavracijo 

Budimpešta,  9. novembra, b. Veliko po-
zornost v tukajšnjih političnih krogih je 
zbudil govor socialdemokratskega poslanca 
Payerja, ki se je v svojem poročilu pred 
strankinimi zastopniki zavzel za madžarsko 
legiti mistično gibanje, češ da je edino orož-
je proti prodirajočemu narodnemu socia-
lizmu. Dolžnost vlade in vse madžarske jav-
nosti, je. da se zavzame javno in odločno 
za povratek kralja na madžarski prestol. 

ca su 
in nezaposlenosti 

Zagreb, 9. novembra- o. Včerajšnjo anke-
to o delovnem času v obratih je zaključil 
minister za socialno politiko g. Cvetkovic z 
izjavo, da so vprašanja, ki so bila predlože-
na. preveč komplicirana, da bi se jih moglo 
preko noči urediti. Treba iih bo še temelji-
to proučevati. Glede znižanja delovnega ča-
sa minister ne pristaja na to. da se postavi 
problem 40 urnika, kakršen je uveden v 
Franciji, Ameriki itd. Ce branitelji te zahte-
ve mislijo, da t i se s tem omajila brezpo-
selnost in povečala kupna moč, velja to mor-
da za Ameriko, ne pa za Jugoslavijo. Pro-
blem brezposelnosti ne obstoji pri nas pri 
poklicnih delavcih, temveč pri tistih, ki de-
lajo zmedo v delovnih razmerah, t o so ne-
zaposleni ljudje, ki prihajajo z dežele v me-
sta konkurirat poklicnim delavcem. Za te 
bo treba na drug način poskrbeti. Brezpo-
selno delavstvo z ulice bo treba vračati na 
kmetsko delo- Saj imamo še ogromne povr-
šine neobdelane zemlje. Na drugi strani 

brezvestni delavci izrabljajo nezaposlene 
delavce, a podjetja od njih ne dobivajo pra-
vega dela. 

Kar se tiče nadzorstva dela, priznava mi-
nister, da je slabo. Predvsem zato, ker je 
nadzornikov malo. Zahtevo, da bi se morali 
delodajalci pri sklepanju kolektivnih pogodb 
obvezati, da bodo sprejemali samo delavce 
iz organizacije, ki ie pogodbo sklenila, mi-
nister odklanja. Tudi je proti zahtevi, da se 
sprejema delavstvo v obrate samo preko 
sindikalnih organizacij. Kar se tiče stavkov-
ne svobode, smatra minister, da je v dose-
danjih predpisih stvar dobro urejena. Dolo-
čen je postopek, ki omogoča, da ee prvo 
razburjenje nek&liko poleže in da odloča de-
lavstvo o stavki v hladnejšem ozračju. 

Pri zaključku konference  je bilo sklenje-
no. da nai delavski zastopniki glede bodoče-
ga sestanka predložno pismen predlo?, se-
stanek pa se naj vrši najkasneje do 15. ja-
nuarja prihodnjega leta. 

Velik požar v Novem Sadu 
Novi Sad. 9. nov. o. Davi ob 5.30 je na-

stal požar v tovarni žičnih izdelkov tvrdke 
Erman v Sremski ulici. Ker so ogenj pre-
pozno opazili, se je razširil tudi na sosedna 
poslopja, ter zajel veliko skladišče rotacij-
skega papirja tvrdke Broder. V skladišču 
je bilo 25 vagonov papirja. Kljub vsem na-
porom gasilcev ognja niso mogli pogasiti in 
so štiri poslopja pogorela do tal. Škoda zna-
ša nad 6 milijonov. Domnsvajo, da je ogenj 
nastal zaradi nepazljivosti-

Bodijeva žena 
pred sodiščem 

Beograd, 9. nov. o. Pred beograjskim 
okrožnim sodiščem se je danes pričela 
kazenska razprava proti soprogi bivšega 
svetnika zun. ministrstva Lidiji Bodij 
in novosfldskemu  trgovcu Ivanu Nečaje-

ki  rta bila obtožena soudeležbe pri ti-

hotapstvu, zaradi česar so že izrekle ka-
zen finančne  oblasti, in se morata sedaj še 
kazensko zagovarjati zaradi ponarejanja 
javnih listin. 

Iz državne službe 
Beograd, 9. nov. p. Napredovala sta v 5. 

skupino dr. Josip Jeraj in dr. Vinko Moč-
nik, profesorja,  bogoslovnega semenišča v 
Mariboru. Premeščen je po službeni potrebi 
učitelj Laiislav Penar iz Leve Sredicke v 
savska banovini v Gornjo Lendavo. — V 
višjo skupino eo napredovali višji finančni 
svetnik dr. Karel Cotiga tajnik glavne ca-
rinarnice v Ljubljani Ivan Paskvan, višji 
rač. inšpektorja Fran Štrukelj in Fran Pe-
trič ter računska inšpektorja Vladimir Pav-
čič in Viktor Nahtigal pri finančni  direkci-
ji v Ljubljani. _ Upokojen je Josip Jaklič, 
nadzornik signalov v Ljubljani. — Za na-
čelnika finančnega  odtfelka  banske uprave 
v Ljinbljani je imenovan dr. Filip Orel, svet-
nik finančne  direkcije v Ljubljani. 

Beležke 
Besede in dejanja 

V beli unionski dvorani je predaval pro-
fesor  dr. Stanko Gogala katoliškim aka-
demikom o pomenu vere za javno življe-
nje. V predavanju je razpravljal o slovi-
tem predsmrtnem izreku pokojnega dr. 
Jegliča, da je treba postaviti novo fronto, 
proti »hudičevi fronti«.  Pri tem je šlo nad-
škofu  dr. Jegliču za fronto  živih ljudi, ki 
morajo biti takšni, da bodo iz hudičevske-
ga.  življenja napravili resnično božje živ-
ljenje. 

Zanimive so bile tudi misli predavate-
lja. kdo je resnično krščanski človek. »Biti 
krščanski človek pomeni imeti v sebi pol-
nost odpovedi, odpuščanja in prav nič ma-
ščevanja. To življenje naj bo pošteno in 
odkrito, živeti je treba iz sebe in iz polne-
ga krščanstva in si tudi upati tako živeti 
v javnem življenju, ne pa biti vedno na 
preži, ali je povsod Bog. Zato naj velja 
načelo: Spoštuj v vsakomur človeka in ne 
glej v vsakomur pripadnika te ali one sku-
pine. Ostala bodo sicer še vedno nasprot-
stva. toda ovita v človeško topel odnos. 
Zlasti je treba povdariti, da nima s kr-
ščanstvom nič opraviti vzgajanje k so-
vraštvu.« 

Iskreno bi želeli, da bi se poslušalci go-
spoda profesorja  tudi praktično ravnali po 
njegovih iskrenih in poštenih besedah. To 
tem bolj, ker so bili med njimi zelo odlični 
gospodje, ki le preradi pozabljajo, da so 
tudi njihovi politični nasprotniki samo 
ljudje. Potem bi bili nemogoči slučaji, da se 
tirajo v bedo in nesrečo pošteni ljudje, sa-
mo ker kak župnik sporoča, da je bil pri-
zadeti svoje dni član JNS .. . 
Narodno edinstvo in JBZ 
Beograjska posestrima ljubljanskega »Slo-

venca«, tetka »Samouprava«, javlja z ve-
likim zadovoljstvom, da je bilo ustanovlje-
no v Novem Sadu društvo Narodno edin-
stvo. V njem so včlanjeni pripadniki vseh 
unitarističnih strank Vodstvo imajo v ro-
kah prijatelji JRZ. Osnovna točka progra-
ma novega društva je: En kralj, ena do-
movina. en narod, ena Jugoslavija! To je 
naša vera in vodilna misel v našem politič-
nem in javnem življenju. Občutek patrio-
tizma, ki se je vzbudil med nami, je tako 
velik, da morajo pred njim kloniti vsi drugi 
obziri. Narodno edinstvo ni samo poskus, 
nego obstoječe deistvo. Ideja, ki jo zasto-
pamo, mora triumfirati.« 

Kakor čujemo, se pripravlja ustanovitev 
sličnega društva tudi v Ljubljani. Iniciati-
vo zanj je prevzel banovinski tajnik JRZ 
bivši minister dr. Kulovec s sodelovanjem 
ljubljanskega župana dr. Adlešiča Pravila 
za društvo so že izdelana in jih redigira 
sedaj poseben odbor, ki mu načeluje di-
rektor »Slovenca« dr. Ahčin. Imenovani go-
spodje so bili nedavno po važnem narod-
nooolitičnem poslu kot zastopniki katoli-
škega akademskega starešinstya v Beogra-
du. 

Disciplinirana muzika 
V splitskem »Jadranskem dnevniku«, ki 

podpira politiko HSS in ga iz\iia bivši ban 
izza časa diktature, dr. Tartaglia. se je vne-
la živahna debata med hrvatskimi kompo-
nisti in kritiki Posebno oster je glasbeni 
kritik Vojmil Rabadan, ki napada predsed-
nika mačkovske muzikalne zadruge »Sklad«, 
Rudolfa  Matza. češ da si hoče zadruga pri-
svojiti monopol za vse hrvatske pevske 
prireditve. »Ako bi zadruga Sklad ostala na 
liniji svobodne konkurence z ostalimi hr-
vatskimi glasbeniki, bi ji nihče ne mogel 
kaj očitati. Nasprotno bi jo pohvalili za-
radi zaslug za širjenje narodne pesmi in 
organiziranje pevskih zborov. Toda Sklad 
je izposloval, da je Hrvatska pevska zveza 
z vsemi svojimi pevskimi društvi sklenila 
prepevati samo pesmi, ki so jih in jih še 
bodo skomponirali njegovi zadružniki. Vse 
ostale hrvatske skladatelje so postavili na 
indeks in s tem obsodili hrvatska pevska 
društva na večno isti in šablonski monoto-
ni program srednje umetniške vredno-
sti« ... 

Tudi v drugih avtoritarnih deželah je po-
dobno. Umetnik, ki ni včlanjen v službeni 
organizaciji, takorekoč ne sme komponira-
ti, slikati, pisati. Na Hrvatskem se očivid-
no ravnajo po tem vzoru in kmalu bomo 
tam imeli polno »gleichschalttingo«. Seveda 
vse v imenu hrvatskega narodnega intere-
sa in demokracije. 

Iz „I>omolgubovega" 
prereza 

Ob svoji 50 letnici je objavil »Domoljub* 
tudi pregled najbolj značilnih vesti in 
člankov, ki jih je objavil v petih desetlet-
jih svojega življenja, da z njimi »pokaže 
smer, katero je dosledno zastopal«. Pre-
gledali smo ta prerez »Domoljubove« kro-
nike in mu moramo priznati, da je ostal 
sebi zvest, četudi veija danes za podežel-
sko glasilo unitaristične in centralistične 
JRZ. Tako pravi med drugim: »V letniku 
1904 je več ostrih člankov proti liberal-
nemu učiteljstvu, glavnemu stebru in za-
ščitniku slovenskega svobodomiselstva«. 
Dve leti pozneje zopet »Domoljub« prinaša 
krepak članek »Liberalni učitelj od šole 
proč!« 

Črno leto 1908 odpravlja »Domoljub« z 
besedami, da je v Ptuju tekla slovenska 
kri, nakar so bile v Ljubljani demonstra-
cije, pri katerih sta padla Lunder in Ada-
mič. Ljubljana je nato dobila samo sloven-
ske napise. Niti z besedico ne omenja or-
gan slovenske Katoliške akcije, da je tekla 
v Ptuju kri slovenskih napreanjakov in 
da so bili oni tisti, ki so takrat preko Ci-
ril in Metodove družbe ter Sokola krepili 
slovensko samozavest in tvegali zavedno 
glave za slovenske svetinje. Po »Domo-
ljubov!« kron;ki so se bili za slovensko be-
sedo v Ptuju in Ljubljani menda njegovi 
Grli, o katerih tarna leto pozneje, da so 
jih liberalci napadali v časopisih in drug-
je. Odgovarjali pa so: »A kaj naj za vpitje 
nasprotnikov mladina naša se briga, po-
nosno naš Orel koraka, če kje kak osel 
zariga...« 

O letih med 1914 in 1918 je »Domoljub« 
bolj redkobeseden. Ve samo povedati, da 
so bila njegova poročila vedno bolj ali 
manj pobeljena. Mi se tega ne spominja-
mo. Vemo pa. da je ostalo kljub temu še 
vedno dovolj za znano brošuro »Dejanja 
govore...« 

Obnova ofenzive  proti 
katoliški cerkvi v Nemčiji 

V petek je otvoril nemški minister za 
propagando dr. Goebbels z dolgim govorom 
o notranji in zunanji politični situaciji niz 
velikih zborov, na katerih bodo govorili 
razni voditelji Hitlerjevega režima. V 

Mesto in vas 
Izjava predsednika vlade o smislu in namenu novih komasacij občin 

V meseca oktobru je bila izvršena cela 
vrsta prekotncsacij občin v dravski bano-
vini, ki je zadela predvsem naša podežel-
ska mesta in naše trge. Z ozirom na to je 
zanimivo stališče, ki ga zavzema kr. vla-
da kot taka naprem pregrupirainju občin. 
To stališče je prišlo do izraza v posebni 
izjavi predsednika ministrskega sveta dr. 
Stojadinoviča, ki je edini kompetenten, 
da avtentično tolmači politiko svoje vlâ -
de. 

Predsednik dr. StoJadSnovič je povodom 
razprave o pooblastilu, ki ga je vlada 
zahtevala za izvrševanje komasacij, in 
kot odgovor na kritiko, ki jo je izrekel v 
tem pogledu senator dr. Kramer v seji 
senata 27. marca 1936, glasom objavlje-
nega uradnega stenografskega  protokola 
dejal sledeče: 

»Gospoda, spajanje in pregrupiranje 
občin se je že dosedaj po zakonu izvaja-
lo. Gre za to, da Se kr. vladi rok za to še 
za neki čas podaljša. Tiče se, gospodje, to 
nekih nemogočih stvari, ki jih imamo da-
nes v posameznih občinah. Mene so go-
spodje narodni poslanci opozarjali, da je 
bilo več kmečkih občin združeno s trgi in 
da so kmetje takorekoč postali gospodar-
ji mest. Predsednik občine je seljak, od-
borniki so seljaki, pa je občina začela vo-
diti politiko, ki ni povsem odgovarjala, 
mestnim interesom. čujem, da so go-
spodje iz okoliških vasi rekli; če mi doma 

nimamo javne razsvetljave, zakaj bt Js 
imeli po mestnih ulicah? Prišlo je do ne-
mogočega konflikta  meščanov in tržanov 
s seljaki in mesto jie ostalo borez iBtzsvet-
ljave. V takih slučajih misli kr. vlada, da 
je treba zadostiti narodnim potrebam in 
izvršiti, kar narod želi, ter izvesti razme-
jitev, kjer je potrebno. Vsak naj bo go-
spodar v svojem doma; kmet v vasi, me-
ščan v mestu. Tako bo red in mir po-
vsod.« 

Nato je predsec&fk  vlade jvitoi 11 fvjlTftl  2 
dr. Kramerjem zaradi komaSiCaje občin v 
dravski banovini. 

Predsedniku je odgovarjal senator dr. 
Kramer, ki je z ozirom na gornjo izjavo 
pov daril: »Izjavo gospoda predsednika 
jemljem rad na znanje. Gospod predsedr 
nik ima prav. Trgi in mesta, k& predstav-
ljajo v našem nacionalnem življenju ma-
la središča, gospodarska, socialna in zla-
sti tudi kulturna, se ne bi smeli vtopiti v 
svojo okolico, ter izgubiti vsako voljo in 
stremljenje za urbanizacijo. AJi bag to se 
s ©da, j pri nas vrši. Iz strankarskih ozirov 
se gre za tem, da se sistematično izvede 
vtopitev teh naših mest in trgov v kmečko 
okolico.« 

Ali so zadnje komasacije občin izvrše-
ne v duhu zgoraj citirane načelne izjav« 
predsednika kr. vlade — na tem mestu ne 
moremo razpravljati. 

Nacionalna vzgoja srednješolske mladine 
Ljubljanski naročnik nam piše: 
»Gospod urednik: Imam sina na eni 

izmed ljubljanskih gimnazij. Kaikor se 
spodobi za otroka iz nacionalne družine je 
seveda član sokols.-cega naraščaja in reči 
moram, da sem našega Sokoliča vesel, 
saj je tudi zelo priden v šoli. Ni to moj 
prvi fant,  ki gre skozi srednjo šolo, in 
verjemite mi, da imam precej vpogleda v 
vzgojo naše mlade generacije. Odkar je 
po šestojanuarski zamisli tudi nc-,ša sred-
nja šoia pričela polagati nekaj važnosti 
na nacionalno vzgojo in predvsem na so-
kolsko vzgojo, sem z veseljem opažal, da 
se je duh naše srednješolske omledine 
dvignil. Z njim narodna samozavest, a tu-
di občutek dolžnosti in discipline. 

To se sedaj polagoma spreminja in po-
nekod čujem, da se dijakom celo zamer-
ja, če se ponašajo s tem, da so Sokoli. In 
vendar je .kolikor vem, še vedno v velja-
vi odlok ministrstva prosvete, kd naroča 
vsaki šolski upravi, da mora posvetiti 
največjo pozornost razvijanju sokoustva 
na zavodu, ker srta sokolsko delo in so-
kolska ideja v popolnem skladu z držav-
nim in narodnim vzgojnim idealom. Do 
zadnjega časa so naši dijaki Sokoli po-
nosno nosili tudi svoj sokolski naraščaj-
ski znak, za kar imajo polno pravico, še 
pod sedanjim režimom, menda po pričet-
ku lanskega šolskega leta, je minister za 
prosveto izrecno naročil vsem učiteljem 
in profesorjem,  da ne smejo braniti učen-
cem, odnoano dijakom nošenja sokolskega 
znaka. Ta odredba je še tudi danes v pol-
ni veljavi in vendar je bilo v razredu mo-
jega sinka dijakom sporočena >želja« go-
spoda direktorja, naj dijaki ne nosijo ni-

kakih značk, torej tudi sokOlsSdh ne. Ta 
prepoved je tem bolj čudna, ker so dijaki, 
kolikor vem, do sedaj nosili le državno 
trobojnico, ali pa sokolsko značko, za kar 
imajo, kakor sem že poudaril, polno pra-
vico in česar bi se morali država in učna 
uprava samo veseliti. Mi nesrečni starši, 
ki mislimo, da mora šola dati naši mladi-
ni poleg obče izobrazbe tudi nekaj jugo-
slovenske nacionalne vzgoje in ki z za-
vistjo gledamo, kaj se na tem polju stori 
v drugih državah, da omenim samo naše 
slovanska prijatelje češkoslovaško in Bol-
garijo, kmalu ne bomo ničesar več razu-
meli. 

še nefeai  druga stvar je, ki mi defe.  pro« 
glavico. Na isti gimnaziji je kakor dru-
god v veljavi molitev pred poukom, ki jo 
je predpisalo ministrstvo prosvete po 
predlogu katoliških škofov.  Na tem zavo-
du ima molitev že nekaj let sem prav sre-
čen dostavek, da naj bd šolsko delo bilo 
»Bogu v čast, staršem v veselje, Jugosla-
viji v korist. Po Kristusu, Gospodu na-
šem Amen«. Gospod direktor je sedaj be-
sedilo molitve revidiral in je brisal, da 
naj bo šolsko delo tudi Jugoslaviji v ko-
rist, Kakšni motivi so vodili gospoda di-
rektorja pri tem reformatorskem  delu, na 
vem. Kaj si more misliti mladina to pa 
dobro občutim. In to me ž-losti in me je 
tudi napotilo, da Vam pošiljam teh ne-
koliko vrstic. 

Nov marsejski 
atentator prijet 

P a r i z , 9. nov. p. »Matin« poroča, 
da so policijske oblasti danes aretirale 
že dolgo zasledovanega madžarskega 
terorista Budaya. Pri njem so našli celo 
zalogo orožja in dokumente, glaseče se 
na 34 različnih imen. Največjo pozor-
nost je zbudilo dejstvo, da so našli pri 
njem načrt Marseillea, v katerem je 
bila začrtana pot, po kateri se je imel 
voziti pokojni jugoslovenski kralj Ale-
ksander z zunanjim ministrom Barthou-
jem, ki sta 9. oktobra postala žrtev 
atentata. Francoske policijske oblasti 
domnevajo, da je Buday oni drugi aten-
tator, ki je pa takrat pobegnil. Preiska-
va se bo nadaljevala z vso energijo. 

svojem govoru je dr. Goebbels tudi hudo 
obračunaval z nemškimi klerikalci, ki ru-
jejo proti narodnemu socializmu. Z žgočo 
ironijo je nasvetoval klerikalnim vodite-
ljem, naj se rajše brigajo za obupne mo-
ralne razmere, ki vladajo za zidovjem 
nemških katoliških samostanov in v raz-
nih duhovniških institucijah. »Ti gospodje 
nimajo danes pravice postavljati se za ne-
kake sodnike morale in pobornike čedno-
stnega življenja. To pravico so že davno 
izgubili. Ako že hočejo služiti Bogu ne sa-
mo z besedami nego tudi z dejanji, potem 
naj puste politiko drugim in vršijo raje 
dela krščanskega usmiljenja Prilike za to 
imajo dovolj.« 

Mnogo pozornosti Je vzbudil tudi odlok 
vladnega predsednika za spodnjo Bavarsko, 
s katerim je prepovedal celi vrsti katoli-
ških duhovnikov poučevati verouk na os-
novnih šolah. Proti tej odredbi so ostro 
protestirali škofijski  ordinariati in pozvali 
prizadete katehete, naj nadaljuje z ver-
skim poukom dece v cerkvah in v zaseb-
nih stanovanjih. 

Sedaj se je oglasil sam predsednik von 
Holzschuber in pojasnil javnosti, da je 
prepovedal 12 katehetom vstop v šolo, ker 
so rovarili proti državi ali pa se tako hu-
do moralno pregrešili, da so bili zaradi 
raznih nravstvenih zločinov obsojeni na 
robijo. V dokaz je navedel tudi posamezne 
primere, ki jih nemško časopisje objavlja, 
ali je bolje, da se ne pečamo podrobneje ž 
njimi. 

Konferenca  JNS 
za vrbasko banovino 

V Banjaluki so S2 v ponedeljek sestali 
člani banovinskega odbora JNS za vrbasko 
banovino in zaupniki stranke iz vseh srezov. 
Na dnevnem redu je bil razgovor o akciji 
za razširjenje stranke in organiziranje kra-
jevnih in sreskih organizacij. Glavni refe-
rant je bil narodni poslanec dr. Srpko Vu-
kanovič, ki je obširne poročal o političnem 
položaju ter delu parlamentarnega zastop--
stva JNS v narodni skupščini in senatu. V 
nedeljo 21. t. m se vrši v Banjaluki bano-
vinska konferenca  JNS, kalere se udeležila 
predsednik 6tranke g- Petar Živkovič in 
podpredsednik g. Jcvo Banjanin. 
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šsSetfev  se nadaljnje 
Zagreb, 9. nov. o. Stavka šoferjev  traja 

danes že četrti dan. Tudi onih 6 šoferjev, 
ki so doslej še opravljali službo, je danes 
izjavilo, dta se bodo pridružili stavkujočim. 
V Zagrebu je danas obratovalo le okrog 100 
taksijev, kar pa je za zagrebški promet 
mnogo premalo. Taksije vozijo lnsfcniki  sa-
mi. ki pa budi ne bodo mogli vzdrževati do 
konca. Sfavkujoči  šoferji  so prepričani da 
.bodo v svoji borbi uspeli, čim bo posredo-
vala inšpekcija dela. 

Nezgoda letala 
sarajevskega Aeroklutsa 
Banjaiuka, 9. nov. p. Popoldne se je po-

nesrečilo letalo tukajšnjega Aerokluha. 
Letalo je pilotiral pilot Milan Zemljič, 
spremljal pa, ga je Krištof  Zečevič. Ko je 
letelo letalo nad mestom, je v višini 100 
m nenadoma odpovedal motor. Le spret-
nemu Zemljičevemu manevriranju je 
uspelo, da se je letalo spustilo na njivi 
tik ob železniški postaji. Letalo se je raz-
bilo, pilot in njegov spremljevalec pa sta 
odnesla le psr prask. 

Požar v Niša 
mesta upepelil tri hiše. Ogenj je nastal v 
mesta vpepelil tri hiše. Ogenj je nastal v 
delavnici mizarja Poste Jovanoviča in se 
je razširil na sosedne zgradbe, ki so po-
gorele do tal. En delavec se je pri reše-
vanju hudo ponesrečil in so ga morali 
prepeljati v bolnico. 

Beograd v gosti megli 
Beograd, 9. nov. p. Nad mestom in oko-

lico se je že snoči pojavila huda megla, 
ki pa se je dopoldne tako zgostila, da je 
resno ogrožala promet. Na Savi in Duna-
vu so morali v jutranjih urah promet po-
polnoma ustaliti, šele proti poldnevu se 
je megla nekoliko dvignila. 

Vremenska napoved 
Zemunsko vremensko poročilo; Depre-

sija s središčem na Baltiškem morju po-
vzroča deževje v severni Evropi in v Nem-
čiji. Izenačen sloj visokega pritiska s pre-
težno oblačnim vremenom in meglo po-
nekod nad ostalo polovico evropske celi-
ne. Hladni val z Grenlandije se spušča 
čez Islandijo proti britanskim otokom V 
Jugoslaviji prevladuje nia. primorju oblač-
no vreme, prav tako v severnih in južnih 
krajih, delno oblačno z jutranjo meglo pa 
v ostalih predelih. Toplota je v vsej državi 
padJia*. Najnižja PLevlje 0, najvišja Mo-
star 21 C. 

ZemunSka vremenska napoved: Pretež-
no oblačno z jutranjo meglo. Nekaj dež-
ja utegne biti v zgornjem Primorju. To-
plota se bo dvignila. 

Zagrebška; Po večini oblačno in hlad-
neje. 

Dunajska: Oblačno, deževno, sprva 
majhen, pozneje večji padec temperature, 
zjutraj zapedni, pozneje pa severni ve-
trovi. 



in ljudje 
še kulture v Ameriki 

BaSokovIcev koncert — Jakčeva dela za univerzo 
v Pittshurghu — Proslave skladatelja Foersterja 

Odlični jugoslovanski violinski virtuoz 
Ziatko Balo ko vič, ki se že dolgo mudi v 
Zedinjemh državah, bo nastopil danes v 
Pittsburghu kot častni gost »Cathedral 
of  Leaming«, pozneje pa bo gostoval v 
mnogih drugih največjih ameriških me-
stih vse do meseca marca, ko se vrne v 
Evropo, kjer bo nastopal v raznih pre-
stolnicah do meseca junija, v Pittsburghu 
so priredili vsi naši rojaki umetniku ča-
sten sprejem. V ta namen je »il organi-
ziran poseben odbor, v katerem so zasto-
pam odlični Srbi, Hrvati in Slovenci. Med 
slovenskimi člani odbora so Ludvik Zu-
pančič, ugledni odvetnik v Pittsburghu, 
John Rogina in Paulina Taučarjeva, ki je 
članica ženske zdravstvene službe na uni-
verzi v Pittsburghu. 

V dokaz, kako s e ameriška javnost za-
nima za koncert jugoslovenskega umet-
nika, je priobčila »Ameriška domovina« 
pismo, katero je prijela od znane ameri-
ške javne delavke Ruth Cravvford  Mit-
cheil. V njenem pismu stoji med drugim; 
pred enim letom, ko sem se mudila v 
Ljubljani, sem bila obveščena, da bodo v 
domovini izdelali za j.ugo slo vensko sobo 
dva portreta. — enega od Prešerna, dru-
gega od barona Vege. Te portrete bo na-
slikal odličen slovenski slikar Božidar Ja-
ka c, ki je bil leta 1930, v Zedinjenih dr-
žavah. Slovenci v Zedinjenih državah so 
prevzeli odgovornost, da zbero potrebni 
lond za izvršitev portretov, ki bodo kra-
sili veliko jugoslovansko dvorano v »Ca-
thedral of  Leaming« v Pittsburghu. Zdaj 
nudi koncert umetnika Baiokoviča vsem 
Slovencem sijajno priliko, da dopolnijo in 
zaključijo svojo zbirko pri nakupu vstop-
nic. Deležni bodo tudi redkega glasbene-

ga užitka. Upamo, da se bodo Slovenci 
vsepovsod, kjerkoli bo Balokovič gosto-
val, polnoštevilno odzvali . . . 

+ 

»Ameriška domovina« je pred dnevi ob-
javila tudi obširen članek o skladatelju 
Antonu Foersterju. V tem članku je na-
vedeno: Z Antonom Foersterjem smo si 
Slovenci pridobili moža, ki se je posvetil 
glasbi z vso svojo dušo in v svojo neko-
rist. Prišel je med nas s široko odprtimi 
očmi, z občudovanja vrednim taktom in 
strogo objektivnostjo, ki je odočila, da je 
razmere, v katerih je živel, prav spoznal 
in nam zapustil dediščino, ki ostane• ne-
pozabljena tudi v bodočnosti. Spoznala in 
prav cenila ga je njegova druga, a pra-
va domovina. Saj ji je dal svoje delo, bil 
zvezan z njo v trpljenju in borbah za 
glasbeno umetnost nadarjenega naroda 
slovenskega. Tudi mi ameriški Slovenca 
smo dediči Foersterjevih glasbenih darov. 
Skozi vsa leta, odkar smo se razdelili v 
tej naši novi domovini, poslušamo in uži-
vamo lepoto njegovih skladb na naših 
koncertnih odrih ali v naših svetiščih. 

Zaključen pa je članek takole: Skozi 
vse letošnje leto bodo po slovenski domo-
vini prireditve Antonu Foersterju v spo-
min. Zato bo gotovo primerno, da vsaj en 
zbor v naši novi domovini priredi v nje-
gov spomin koncert, na katerem se bodo 
izvajale izključno njegove skladbe. Lju-
bitelji slovenske pesmi — in teh je še 
vedno legija, bo vest o taki proslavi go-
tovo močno razveselila... 

Prva taka Foersterjeva proslava med 
našimi rojaki v Ameriki je že bila 31. 
oktobra v Clevelandiu. Priredilo jo je 
ugledno pevsko društvo »Zvon«. 

Gospa Zosra Radšelova podlegla poškodbam 
Zapustila Je štiri otroke — Pokopana bo Jutri 

Številnim usodnim nesrečam, ki so se 
pripetile v zadnjem času v Konjicah in j 
okolici, se je v ponedeljek zjutraj pridru-
žila še ena, ki je žal spet terjala mlado 
življenje. K včerajšnjemu poročilu naj do-
damo še naslednje podrobnosti: 

Okrog pol 8. zjutraj je peljal proti Celju 
redni mariborski poštni avtobus, ki ga je 
šofiral  France Tomšič. Skoraj istočasno se 
je peljal proti Mariboru primarij tuberku-
loznega oddelka mariborske bolnišnice dr. 
Fran j o Radšel z ženo Zoro, po rodu Roz-
manovo iz št. Uja pod Turjakom. Ker je 
bila gosta megla, je vozil zelo počasi in 
previdno, prav tako tudi Tomšič. Prižgane 
je imel celo luči, kar pa ni zadostovalo, 
ker je bila megla mestoma tako gosta, da 
se  je videlo le nekaj metrov predse. Gosta 
megla je imela usodne posledice: komaj 
kilometer od Konjic sta obe vozili treščili 
skupaj s tako silo, da je primarijev avto-
mobil kar zajahal avtobus, ki je lahki voz 

potiskal še več metrov pred seboj. Pri ka-
rambolu se je osebni avtomobil popolno-
ma razbil. Precej poškodovan je bil pri-
marij dr. Radšel, še bolj pa gospa Zora. 

Oba ponesrečenca so z reševalnim av-
tomobilom prepeljali v mariborsko bolni-
šnico, kjer pa gospe Zori niso mogli več 
pomagati in je danes zjutraj poškodbam 
podlegla. Nesrečnica si je zlomila obe 
ključnici, dve rebri in medenico in je do-
bila tudi hude notranje poškodbe. Stanje 
primarija dr. Radšela, ki je dobil le živčni 
pretres, je povoljno in ni nevarnosti za 
njegovo življenje. Za pokojno gospo Zoro, 
ki jo bodo položili k večnemu počitku v 
četrtek ob 11. na pokopališču v Št. Ilju 
pod Turjakom, žalujejo poleg moža dve 
hčerkici in dva sinčka, ki so na tako tra-
gičen način izgubili svojo zlato mamico. 

Ugledni rodbini izrekamo iskreno soža-
lje! 

Pelar je grozil uničiti Belo cerkev 
številm gasilci so z velikim naporom preprečili 

katastrofo 
Novo mesto, 9. novembra 

V Beli cerkvi na Dolenjskem je danes 
okrog 10. dopoldne nenadno nastal ogenj 
pri posestniku Florjanu Bevcu. Goreti je 
začelo v enem izmed številnih gospodar-
skih poslopij, ki stoje drugo ob drugem 
prav blizu stanovanjske hiše in ki mejie 
tudi na poslopja posestnika, in trgovca 
Janeza Poglajena ter župana Vinka Be-
veca. Ogenj je prvi opazil krovec Janez 
Hočevar, ki je prav takrat prekrival so-
sedov kozolec, ognjen© zublje sta pa vi-
dela tudi 14-letna Martina Ajdnikova in 
lo-letni Slavko Junc. Pravijo, da je naj-
prej močno počilo, nato pa so že veliki 
plameni, pomešani z gostim dimom, pla-
nili v zrak. 

Domači gasilci, ki so bili prvi na kra-
ju požara, so hiteli reševati iz gorečih po-
slopij, kar se je pač dalo. Ker je večina 
hiš v bližini krita s slamo, je bila velika 
nevarnost, da se ogenj razširi, zato so 
orožniki iz Kronovega obvestili tudi so-
sedna gasilska društva, ki so takoj prihi-
teli na pomoč. Prizadete hiše stoje precej 
strmo in stran od banovinske ceste, zato 
so morali gasilci napeljati cevi do 800 m 

oddaljene Krke. Spričo tega je bil nphov 
napor zelo velik, a bili so izredno pocžrtvo-
valni. Po treh urah napornega gašenja so 
združeni gasilci iz Bele cerkve, Dobrave^ 
Maharvca, št. Jerneja, Germovelj in Mo-
krega polja ogenj omejili ter vas Belo 
cerkev rešili pred katastrofo. 

Posestniku Bevcu, ki je zavarovan le za 
20.000 din, so zgorela vsa gospodarska 
poslopja: hlev, šupa, konji, kozolec, dr-
varnica, svinjak, poleg tega nad 20 voz 
sena in slame, 4 okna ajde, mnogo fižo-
la, gospodarsko orodje, dva voza, mlatil-
nica, slamorezanica in drugo. Ko je požar 
besnel z največjo srditostjo, je 10-letni 
domači sinček Florjan tekel v goreči hlev, 
kjer je obupno mukala živina, zlasti pa 
njegov Lisec. Odvezal je vseh pet glav ter 
jdh pognal na piano. Njegov oče je med-
tem reševal prašiče iz svinjaka. Na kraj 
požara so prihiteli tudi gasilci iz Novega 
mesta, šmarjete in drugod, ki pa niso 
stopali v akcijo, ker je nevarnost Žq  mi-
nila. Vsega skupaj ®o morali gasilci nape. 
ljati okrog 1000 m cevi. 

Ogenj je zajel tudi podMeteni pod tr-
govca Poglajena in je uničil polovico stre-

he. Bila je velika nevarnost, da se razfil-
ri tudi na sikladišče s petrolejem. Za red 
in varnost So skrbeli orožniki iz Krono-
vega pod vodstvom komandirja Pavla 
Dolinarja, ki zdaj tudi poizveduje o vzro-
kih nevarnega požara, ki je grozil uniči-
ti vso vas. Sodijo, da ima Bevc nad 100.000 
din škode. 

_ '  kod  kasljet 
ipromukhsti! 

Butan 
(Mikatn«j 

Spomenik Vuku Karadžiča, ld so ga v ne-
deljo svečano odkrili v Beograda. 

Praznik Ivana Krefta 
Maribor, 9. novembra 

Vrt narodnjak in zaveden naprednjak, 
upokojeni poštni upravitelj g. Ivan Kreft, 
obhaja 10. t. m. 601etnico rojstva. Ko ga 
vidimo čvrsto in čilo korakati po mari-
borskih ulicah, ponosno vzravnanega in 
mladostno prožnega, bi si skoro ne mogli 

misliti, da je že celih šest k rižev zgrme-
lo na njegova še vedno krepka ramena. 
10. novembra 1877 se je rodil v Biserja-
nah pri Sv. Juriju ob ščavnicL 

Slavljenec izhaja iz stare, znane, na-
predne prieške rodbine, saj je bil njegov 
stari oče Jakob Kreft  neustrašen borec 
za naše narodne idteale v gns&kem. dežel-

-evi jesenski blogovi so noro 
iznenadenje! 
Kakovost je se boljša, barve fn vzorci še eleganfnejši, Izbira 
še večja, a cene so osfale — i s t e « 

Cene iralih blag 
j e v m e t e r * 

f  n <f  o «••> i 
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nem zboru, kjer je bil poslanec v 48 letih. 
Pogumno in neustrašno je dvigal svoj 
glas za idejo združene Slovenije. Kajkor 
poroča Apih v svoji knjigi »Slovenci in 
leto 1848«, so se njegovi nasprotniki celo 
norčevali iz njega, češ, da sanjari o »ne-
ki Jugoslaviji«. Slavijenec je čvrsto ubi-
ral pota tradicionalne rodbinske narodne 
zavednosti in napredne usmeritve. Bil je 
vedno vzoren in zaveden naprednjak in 
narodnjak, pa tudi gospodarski strokov-
njak, čigar vzorno urejeni in gojeni vino-
grad slovi daleč naokoli, ne samo po ure-
jenosti, ampak tudi po gostoljubnosti, ki 
je dobro znana poteza Ivana Krefta..  Pred 
dvema letoma se je preselil s sivojo lju-
beznivo soprogo v Maribor v Puškinovo 
ulico, kjer ima svojo vilo. Posestvo prt 
Sv. Juriju je v lepem, vzornem stanju 
izročil svojemu najmlajšemu sinu Vladu. 
Slavijenec je oče našega znanega pisate-
lja in režiserja, Bratka Krefta  tor novi-
narja Ivana Krefta. 

Ko si nalaga v ožjem Bcrogu dragih 
svojcev sedmi križ ,mu izražamo najpri-
srčnejše čestitke, katerim priključujemo 
željo, da bd mu bilo dano še dolgo vrsto 
let uživati sadove vztrajnega, zglednega*, 
poklicnega, narodnega in gospodarskega 
dela. 

Planinsko slavje 
pri Koči pod Kopo 

Slovenjgradec. 9. novembra 
V nedeljo Je Mislinjska podružnica SPD 

T Slovenjgradcu slovesno otvorila svojo no-
vo zgrajeno planinsko kočo pod Kopo na 
Pungartu. Tokrat je bilo tudi vreme zelo 
naklonjeno našim vrlim planincem in na 
Pungartu se je zbrala množica prijateljev 
našega idiličnega Pohorja. Z vseh strani so 
prihiteli tudi iz oddaljenejših krajev k tej 
pomembni svečanosti. Ob 11. je g. dT. Mesko 
iz Maribora daroval sveto mašo. med katero 
je imel tudi lep nagovor- Po službi božji je 
načelnik zadruge >Koča pod Kopo: g. dr. 
Radšel pojasnii namene in sredstva, ki so 
privedli zadrugo do izvedbe tega velikopo-
teznega načrta. Ta koča naj bo simbol naše-
ga osvobojenja in naj dokazuje sosedom, da 
biva za našo mejo zdrav rod, ki bo tudi 
znal braniti svojo s krvjo priborjeno posest 
Ce bi še danes gospodarila tukaj nekdanja 
fevdalna  gospoda, gotovo ne bi bilo te naše 
krasne koči. Zato velja priznanje sedanje-
mu lastniku g. Času, ki je popolnoma razu-
mel težnje SPD in mnogo pripomogel k 
zgraditvi koče- Tudi šentiljska občina pod 
predsedstvom g. Jaša je s svojo uvidevnostjo 
in veliko podporo doprinesla svoj oboi za 
uresničenje zamisli. Naposled je dr. Radšel 
izročil kočo Mislinjski podružnici SPD v 
Slovenjgradcu v oskrbo, nakar je g. dr- Me-
ško blagoslovil kočo. 

Po blagoslovitvi je povzel besedo neumor-
ni predsednik Mislinjske podružnice SPD, 
sreski nadzornik g. Germovšek ter najprej 
pozdravil vse zbrane planinke in planince in 
posebno vse številne delegate, kî  eo pohi-
teli k nam, da manifestirajo  za našo planin-
sko idejo. To je velik praznik vseh ljubite-
ljev prirode in planin. Otvoritev »Koče pod 
Kopo« mora mnogo doprinesti k še večje-
mu spoznavanju našega prelepega Pohorja 
Pri naši novi koči se križajo vsa pola med 
Mislinj6ko m Dravsko dolino, kar predstav-
lja posebno važno dejstvo. Po govoru g. 
Germovška so pozdravili vse zbrane planin-
ce in čestitali k neumornemu delu delegati 
podružnic SPD iz Maribora, Celja, Ruš, 
Slovenske Bistrice, Šoštanja, zastopnik Tuj-
skoprometu zveze in Putnika iz Maribora in 
šentiljski župan g. Jaš. Naposled je burno 
pozdravljen naš pohorski pesnik g. Zorzut 
naslovil na zbrane planince par šegavih be-
sed in v nevezani besedi, polni humarja, dal 
vsem slovenjgraškim funkcionarjem  SPD 
polno priznanje za njihovo nesebično in tru-
dapolno delo, nakar je godba vrlih Šentilj-

čanov zaigrala državno himno in s tem za-
ključila slavnostni del otvoritve. 

V vseh prostorih krasnega planinskega do 
ma se je razvilo prijetno planinsko slavje 
in med neumornim sviranjem veselih po-
skočnic šentiljske godbe se je vse mlado in 
staro pozno v noč zabavalo. Nova planinska 
postojanka na Pungartu mora biti v ponos 
nam vsem, posebno pa Mislinjski podružni-
ci SPD v Slovenjgradcu, ki je pod vodstvom 
svojega neumornega predsednika g. Ger-
movška, tajnika g. Šmida in gospodarja g. 
Kavsa v teku enega leta zgradila svoio 
drugo kočo na Pohorju. Upamo, da bo tudi 
naša javnost in posebno naši planinci razu-
mela ves trud in napor naših vrlih Slovenj-
gračanov in da se bodo s čim večjim obi-
skom naše koče oddolžili Mislinjski podruž-
nici za njeno požrtvovalno in nesebično de-
lo. 

Huda nesreča 
na klancu pri Kocevfu 

Kočevje, 9. novembra 
Pet kilometrov od Kočevja na cesti pro-

ti SušaQcu je vzpenja strm klanec v dolži-
ni 3 km. Ta klanec, ki nia drugo stran pa-
da skoro v isti dolžini, je že večkrat zâ -
hteval svoje žrtve. Je sila hud ter ima 
precej ostrih ovinkov. 

V soboto je peljal po štalcesrskem klan-
cu težak z lesom naložen voz hlapec les-
nega trgovca iz Raven g. Cvara. Htefpec 
je bil gotovo prepričan, da je cesta pra-
zna ker je sedel na voz in ga pognal navzdol 
proti Kočevju. Konja sta sicer voz dobro dr-
žala nazajj, ker pa ni bilo dotssti zavrto, je 
šlo precej hitro navzdol. V smeri od Ko-
čevja je takrat privozil luksuzni avto g. 
dr. Sigmunda, advokata iz Kočevja. Voz 
je šofirala  njegova gospa. Ona je takoj 
opazila dirjajoče konje. V veliki hladno-
krvnosti se je zadnja trenutek umaknila 
kolikor mogoče na desno, da je težko nâ  
tovorjeni voz zbrzel mimo. Treba je pri-
pomniti, da je cesta tu jako ozka in je 
izogibanje sila težavno, ker je na eni stra-
ni hrib, na drugi pa škarpa, tako, da pri 
izogiba/nju voz prav lahko zdrkne v doli-
no. 

Nesreča pia je hotela, da je za avtom 
g. dr. Sigmunda vozil avtobus redne li-
nije Ljubljana—Sušaik. Ta avtobus je na 
precerj širok in je balo popolnoma nemo-
goče, da bi se mogel tako naglo umakni-
ti vpregi, ki se mu je v diru približevala. 
Zato so konji zadeli v prihajajoči avto-
bus, v strahu so odskočili ter padli pre-
škarpe ter potegnili težko natovorjeni voz 
za seboj. Voz se je dvakrat obrnil ter po-
tegnil seboj voznika, ki je pri tem dobil 
hude poškodbe. 

Morali so takoj poklicati reševalni av-
to gasilcev iz Kočevja, ki je ponesrečen-
ca prepeljal v ljubljansko bolnišnico. Ko-
nji so za čudo ostali popolnoma nepoško-
dovani. 

Cesta Ljubljana—Sušak je posebno na 
odseku Kočevje—Fara nevarna zaradi pre-
hudih klancev in ostrih ovinkov. Na tej 
cesti je treba največje previdnosti, da se 
preprečijo nesreče, ki so Sg z naraščajo-
čim prometom pomnožile. Treba pa bo na 
vsak način storiti vse, da se ta cesta, ki 
je ena glavnih prometnih žil v naši bano-
vini, čim prej preuredi tako, da bo ustre-
zala naraščajočemu prometu. 

Sinoči, v ponedeljek, se je zgodila nova 
nesreča. Na klancu v Fari je odpovedal mo-
tor tovornemu avtu nekega trgovca z Vrh-
nike. Avto je bil naložen z različnim bla-
gom, katero je peljal s Sušaka proti Ljub-
ljani. Ko je šofer  videl, da gre avtg v po-
gubo, ker tudi zavore niso prijele, je šofer 
v zadnjem trenutku izskočil, spremljevalec 
pa je itak hodil peš, ker je podkladal. Av-
to je treščil pod cesto kakih 40 m globo-
ko in se razbil, blago pa se je razsulo. Ko-
likšna je škoda, še ni znano. 

ProS. d9 Ester poroča o novinarski razstavi 
Znanstvenik svetovnega slovesa bodri k ustanovitvi 

novinoznanstvenega zavoda v Ljubljani 
V novembrski številki mesečnika za med-

narodno raziskovanje novinstva »Zeitungs-
wissenschaft«,  ki jo v Berlinu izdajata univ. 
prof.  dr.  Kari  d  Enter  in predsednik Nem-
ške novinoznanske zveze tajni svetnik univ. 
prof.  dr.  Walther  Heide,  je objavil univ. 
prof.  dr.  Kari  d'Ester  o ljubljanski novinar-
ski razstavi in o razstavni knjigi obširno 
poročilo, ki ga prinašamo v dobesednem 
prevodu. 

Naša javnost se je čudila, zakaj ob za-
ključku razstave ni bilo ob takih prilikah 
splošno običajnih pohval v listih, toda slo-
venski novinarji se zavedajo, da lastna hva-
la nikjer ne velja. Sicer je prof.  dr. d'Ester 
ob svojem večdnevnem obisku razstave po-
častil prireditelje z laskovo oceno razsta-
ve, ki jo je dal ljubljanskim dnevnikom in 
jo je vsa naša javnost čitala z velikim za-
doščenjem, vendar bi bil pa tedaj moTda 
kdo domneval, da je na to izjavo kolikor-
toliko vplivala noblesa in kurtoazija prof. 
dr. d'Esferja  kot gosta prirediteljev. Sedaj 
pa objavlja prof.  dr d'Ester doma v Nem-
čiji napisano, takorekoč uradno poročilo 
kod direktor Instituta za novinoznanstvo na 
univerzi v Monakovem v ugledni berlinski 
reviji kot glasilu Nemške novinoznanske 
zveze in v reviji, ki jo učeni svet smatra za 
osrednje glasilo mednarodnega novinoznan-
stva. 

Že italijanski književnik Urbani  je v tis-
ku poudaril da je največji uspeh razstave 
pohvala prof  dr. d'Estra, kar je pač do-
kaz, kako velika je mednarodna avtoriteta 
tega nemškega učenjaka. Sedaj se glasi s 

svetovnega fora  naj laskave jša pohvala po 
vsem svetu in tudi najtoplejša zahvala med-
narodne znanosti prirediteljem razstave in 
piscem razstavne knjige, hkrati pa tudi po-
ziv našim odločilnim faktorjem  po ustano-
vitvi novinoznanskoga zavoda v Ljubljani. 

Slovenski novinarji sporočajo oceno sve-
tovne kapacitete univ. prof.  dr. d'Esterja 
javnosti z željo, da jo vpošteva pri likvi-
daciji razstave in zlasti tudi z nakupom raz-
stavne knjige, ki mora biti y vsaki knjižni-

ci, saj take pohvale menda še ni doseglo 
nobeno slovensko delo. Gospod profesor 
dr. d'Ester, ki je z idealno vnemo za med-
narodno znanost žrtvoval premnogo truda 
in časa za našo razstavo, naj pa sprejme 
iskreno zagotovilo prirediteljev, da njegovo 
pohvalo smatrajo za največjo čast in odli-
kovanje ter za najkrepkejšo spodbudo k 
nadaljnjemu delu. Poročilo se glasi: • 

Od 1. do 12. septembra 1937 je bila v 
Ljubljani v zvezi z jesenskim velesejmom 
prva novinarska razstava v Jugoslaviji. Pri-
redila jo je ljubljanska sekcija Jugosloven-
skega novinarskega udruženja in zadala si 
je nalogo, da širši javnosti ponazori razvoj 
in današnje stanje slovenskega novinstva. 
Kako močno so podjetje pospeševali tudi 
uradni krogi dežele kaže dejstvo, da so mi-
nister notranjih del dr.  Anton  Korošec,  ka-
kor tudi ministra v p. dr.  Albert  Kramer 
in dr.  Fran  Kulovec  prevzeli častno pred-
sedstvo in podpisali tudi oklic za razsta-
vo. Pri otvoritvi, kjer so se sestale številne 
osebnosti političnega, kulturnega in gospo-
darskega življenja Slovenije ter možje tis-
ka, je govoril poleg predsednika velesej-
ma, veleindustrialca Bonača  in predsednika 
ljubljanskega novinarskega udruženja, glav-
nega urednika Viranta  tudi minister dr. 
Korošec. 

Z novinarsko razstavo je bil letošnjemu 
ljubljanskemu velesejmu vtisnjen prav po-
seben pečat. Kjer drugače izdelki dežele in 
trgovci iz inozemstva vabijo kupce, je le-
tos najpomembnejša in najuspešnejša pro-
paganda in reklamna sila — novinstvo do-
volilo obiskovalcem vpogled v svoj razvoj 
do ves svet obsegajoče velevlasti, kakor tu- • 
di v svoje, žal, še vedno premalo znane j 
duhovne in tehnične postopke dela. V zgo- | 
dovinakem oddelku, ki ga je z izredno mar- I 

ljivostjo in priznanja vredno spretnostjo 
sestavil eden najboljših poznavalcev zgo-
dovine slovenskega novinstva, Ante  Gaber, 
so lahko obiskovalci prav dobro spoznali 
postanek novinstva svoje dežele. Obdelo-
valec se je lotil velikega truda, da je iz tu 
— in inozemstva zbral številne predhodni-
ke pravega novinstva. Na zgodnje in tesne 
zveze med Slovenijo in Nemčijo na polju 
tiskarske umetnosti v novinstvu je opozo-
ril že Adolf  Dresler  v svojem članku o no-
vinstvu Slovenije v predvojni dobi (Zei-
tungs\vissenschaft  1931 stran 361). Nemci 
so tisk prinesli v Slovenijo, slovenske knji-
ge so bile tiskane v Nemčiji. Tako smo pa 
tudi na razstavi videli mnogo nemško pisa-
nih publicističnih pojavov iz zgodnje dobe 
novinstva, ki so bili vzeti iz slovenskih bi-
bliotek in ki so njih število lahko s svoji-
mi prispevki povečale tudi Bavarska držav-
na biblioteka v Monakovem in Institut za 
novinoznanstvo na univerzi v Monakovem. 
Posebno pozornost so zbujala dragocena 
posojila iz zakladov Bavarske državne knji-
žnice, ki jih je kot eden najboljših pozna-
valcev zgodnje zgodovine novinstva izbral 
direktor biblioteke dr. Schottenloher z nje-
mu lastnim strokovnim znanjem. Ti tiski' 
so zavzemali častno mesto v zgodovinskem 
oddelku. V njem so slovenski obiskovalci 
lahko s ponosom ugotovili, kako si je njih 
okretni narod že zgodaj. — dolgo pred izi-
dom prvega časnika — ustvaril vsakovrst-
na sredstva razumevanja ter vplivanja na 
mnenja. 

Toda tudi poznavalec mednarodne zgo-
dovine novinstva je tu lahko našel marsikaj 
svojstvenih pojavov publicistične vrste, ka-
kršnih druge dežele nimajo ali pa jih ima-
jo v drugih oblikah. Tudi v Sloveniji na-
letimo že zgodaj na govorjene  novine:  vi-
tezi, menihi, vojščaki, romarji, pomorščaki. 

zdravniki, popotni pevci in glumači so bili 
prenašalci vesti. Saj Slovenija leži na križ-
potju med izhodom in zahodom, jugom in 
severom, bila je vendar sosed tako dolgo 
strašnim Turkom. Tako je v tej deželi na-
stal center za posredovanje poročil med 
Nemčijo, Turčijo in Italijo, ki je s poro-
čili zalagal vso Evropo. Prebogati zaklad 
slovenskih narodnih pesmi o bojih in zma-
gah. o stiski in smrti je Nemčiji po prevo-
dih že dolgo znan. Narodna pesem nato 
prehaja v moritate. Dobra misel razstavne-
ga vodstva je bilo predavanje takih mori-
tatov, ki jih je na plošče pel Akademski 
pevski zbor. Kar je bil \Valther von der 
Vogehveide kot predhodnik novinarjev za 
Nemčijo, to je bil trubadur in satirik Ul-
rik z Lichtensteina z-a Slovenijo. Tudi mno-
ge votivne table s slikami poročili o nesre-
čah, požarih so bile razstavljene kot pred-
hodnice ilustriranega lista. V drugih deže-
lah menda nikjer ni take oblike poročanja 
v podobah in satire v slikah, kakršno tvo-
rijo končnice panjev v Sloveniji. V prebo-
gati in mikavni zbirki teh svojevrstnih pri-
čevanj kmečke dovtipnosti, in prebrisanosti 
je vse, kar v drugih deželah nahajamo na 
samcih (Einblattdrucke). Lahko bi sestavili 
cel šaljiv list iz teh podobic, ki tudi zaslu-
žijo, da bi bile nekoč orisane v posebni štu-
diji. V samostanih so bili živopisci vneto 
pri delu in so ustvarjali miniature in po-



» V s e v p r e k p o smučarstvn" 

C a r ! J . T n t h g f M n . c e , 
Frančiškanska dvorana ob 20. 10. XI. 1937* 

Domače vesti 
* Izpremembe t delovanja Aero?uta. Po-

Rodta, ki je bila pred 10 leti sklenjena med 
državo in društvom za zračni promet Aero-
putom, je potekla in zdaj so že končana 
pogajanja med predstavniki obah strani za 
sestavo nove pogodbe. Po novi pogodbi bo 
dobila naša domača aviacija širši delokrog-
Zvišana bo letna državna subvencija in bo 
tako lahko Aeroput povečal svoj leteči park 
ter uredil nove proge in nova latališča. 
število pilotov se bo povečalo od sedanjih 
pet na devet Zdaj proučujejo vprašanje 
uredbe zvez mad zemunskim in zagrebškim 
letališčem ter Milanom in Berlinom s služ-
bo naših aeroplanov. Doslej službujejo na 
progi Zemun—Berlin aaroplani nemške 
Lufthanse,  nedavno pa je bila uvedena zve-
za Zemun—Zagreb—Milano z italijanskimi 
aeroplani. Ko bo nova pogodta podpisana, 
je upanje, da dobimo prihodnje leto obljub-
ljeno zračno zvezo Zagreb—Split in da bo-
sta urejena aerodroma v Dubrovniku in na 
Sušaku. 

* Zlet Jugoslovenske pevske zvez© bo 13. 
in 14. t. m- T Somboru. Pri velikih pevskih 
manifestacijah  bo takrat sodelovalo okrog 
2000 pevcev iz vse države. Kulturni zgodo-
vinarji bodo morali mnogokrat z velikim 
priznanjem omenjati Som bor, kadar bodo 
pisali o naši pesmi in organizacijah naših 
pevcev. V Sonitoru ja bila leta 1911 usta-
novljena zveza srbskih pevskih društev in 
v Somboru je bil tudi tri leta pozneje prvi 
tlet vseh petskih organizacij. 

* Velik izlet Nemcev na naše morje. Iz 
Berlina je javljena v Split velika skupina 
nemških izletnikov iz raznih krajev na naš 
Jadran. Največ udeležencev velikaga izleta 
bo iz Berlina, Hamburga, Bremena in Lii-
becka. Nemški izletniki bodo obiskali naj-
prei Split, potem pa Hvar, Korčulo, in Du-
brovnik. V Split bodo prispeli 24. decain-
bra, tja pa se bodo vrnili 6. januarja-

Pri neredni stoiici, napihnjenosti čre-
vesja zaradi zagatenja, odvaja naravna 
»Franz-Josefova«  grenčica zaostanke pre-
bave. nakupičene v črevesju. V zdravni-
ški praksi se uporablja »Franz-Josefova« 
naravna grenčica s popolnim uspehom 
pri moških, ženah in takisto pri otrocih. 

OgL ceg. S. br. 15. 485/35 

* Občni zbor Krajevne organizacije 
OJNS v Slovenjgradcu. V sredo 10. t. m. 
bo ob pol 21. v Narodnem domu v Slo-
venjgradcu občni zbor krajevne organi-
zacije OJNS, na katerega so vljudno vab-
ljeni vsi prijatelji pokreta. Na občnem 
zboru bo poročali kot delegat sreske or-
ganizacije OJNS tajnik tov. Bogdan Ru-
šenja k. 

* Otvoritev nove čipkarske šole. Oktobra 
je bila slovesno otvorjena nova čipkarska šo-
la v Lepoglavi- Savska banovina je žrtvova-
la v ta namen 700.000 din, dravska banovi-
na z dobro razvitim čipkarstvom ima v svo-
jam proračunu za vse čipkarske šole 4000 
din. Bilo bi v interesu našega čipkarstva, 
da tudi naša banovina slično kakor savska 
zgradi lastne šole, predvsem pa v Ljublja-
ni, da se ta dobro organizirana domača obrt 
še bolj razširi. 

* Novi Sad je slavil včeraj 19 letnico, 
odkar je osvobodilna srbska vojska vko-
rakala v Novi Sad. Vse hiše v mestu so bi-
le okrašene z državnimi zastavami. Ob 
11. je imel mestni svet slavnostno sejo, 
na kateri je podžupan dr. Miloš Petrovič 
govortl o pomenu osvoboditve Novega Sa-
da. Seje so se udeležili tudi zastopniki vseh 
nacionalnih, kulturnih in drugih društev 
iz Novega Sada. 

* Smrt uglednega narodnjaka r Splitu. 
Umrl je File Muliačič, ki je imel znano ka-
varno na Francoski obali. Pokojnik je bil 
znan in čislan kot pošten obrtnik in kot 
zvest narodnjak. Požrtvovalno se je udej-
stvoval v raznih narodnih organizacijah in 
njegova kavarna ja bila že iz predvojnih 
časov zbirališče odločnih narodnih borcev. 

* Smrt uglednega cerkniškega trgovca-
Včeraj je umrl v Cerknici ugledni trgovec 
in posestnik g. Milan Kravanja, star šale 50 
let. Zapustil je vdovo i.n dva sina. K večne-
mu počitku ga bodo spremili jutri ob 16. 
Blag mu spomin, žalujočim naše iskreno so-
žalje! 

* Tovarna J OS. REICH sprejema mdiko 
in škroblieno perilo v najlepšo izdelavo. 

•Upokojitev zaslužnega prosvetnega de-
lavca v Bosni. Po 401etni službi je stopil v 
pokoj gimnazijski direktor v Sarajevu dr. 
Kosta Krsmanovič- Rodil sa je leta 1875, fi-
lozofske  študije pa je dovršil v Gradcu. Pr-
va njegova služba je bila na tanjaluški gim 
naziji. On je prvi Srbin, ki je v Bosni in 
Hercegovini dosegel masto gimnazijskega 
ravnatelja. V prvih dneh svetovna vojne 
so ga zaprli in potem kot veleizdajalca po-
slali na robijo. V prevratnih dneh je bil 
inšpektor vseh srednjih šol v Bosni in Her-
cegovini. Direktor II. moške gimnazija je 
postal leta 1924. Vneto se je udejstvoval v 
raznih nacionalnih organizacijah. Pred voj-
no in po vojni je bil predsednik srbskega 
kulturnega društva »Prosvete« tar društva 
»Sloge«. 

• Utpeh aaiflk  leveer m Wnkl v 
Berlin«. Tajnik Zveze lovskih društev za 
donavsko banovino je obvestil centralno 
upravo lovske zveze, da so imeli naši lovci 
v Berlinu na mednarodni lovski razstavi le-
pe uspehe. Predsednik zveza lovcev za Voj-
vodino Joca 1116 je obiskal generala Gorin-
ga ter mu izročil ziato kolajno naše lov-
ske zveze. 

* Sedemdnevno svatovanje so si privošči-
li cigani v Kavadarju. Ožanil se je najmlaj-
ši član rodbine Ametovičev, ki je star 16 
let Njegova žena pa je stara 15 let Po 
starih ciganskih obredih se je svatovanje 
pričelo v okolici Kavadarja, a se je kmalu 
raztagnilo na vse mesto- Sedem dni so svi-
rali vsi člani velike ciganske rodbine. Ka-
pelnik te godbe je bil 851etni cigan Demiro-
vid. ki je užival kot godec že velik sloves 
v turških časih. Mladi ženin ja odkupd ne-
vesto za 3000 din, a so potem člani njegove 
in nevestine rodbine še precej denarja do-
dali za dolgotrajno veselo svatovanje. 

* V počastitev spomina pokojnega g. 
Franca Zupančiča je darovalo upravi za-
voda za slepo deco v Kočevju uradništvo 
prosvetnega oddelka kr. banske uprave 
130 Din v korist fonda  za slepe otroke. 

• Potovanje po Evropi. Sokolsko društvo 
Novo mesto priredi jutri, v četrtek, ob 
20. v svojem domu predavanje »Potovanje 
po Evropi«. Predaval bo predavatelj ZKD 
g. prof.  Šest Osip. 

KINO SLOGA » Telefon  27-30 
Veličasten tehnicolor — 
velefilm  v naravnih barvah H A M O M A 
Velika ljubavna epopeja po slavnem romanu Helene Hunt Jackson. 
V glavnih vlogah: Loreta Young — Kent Tajlor — Don Ameche. 
NEMŠKI DIALOG. PREMIERA DANES OB 21.15 URI ! 
Rezervirajte in nabavite si vstopnice v predprodaji! Predprodaja 
vstopnic dnevno od pol 11. do pol 13. ure! 

* Davčne napovedi za zgradarino izgotav-
lja pravilno in brezplačno vsakemu pošastni 
ku pisarna Prvega društva hišnih posestni-
kov v Ljubljani, Salendrova 6'I. Tam se do-
be tudi vsa druga potrebna pojasnila. 

* Tragedija Jurja Prgometa. Poročilo, ki 
emo ga pod tem naslovom objavili v soboto, 
je vzbudilo v naši javnosti precej živahne-
ga zanimanja, in kakor nam poročajo, so 
razni plemeniti ljudje takoj pričeli nabirati 
prispevka, da rešijo nedolžnega siromačka 
pogube. Vsem, ki bi radi pomagali, je v 
uredništvu »Jutra« na razpolago naslov nje-
govega skrbnika. Eden izmed čitateljev pa 
je sprožil naslednjo pobudo, ki jo radi ob-
javljamo z iskreno željo, da bi bila delažna 
razumevanja in požrtvovalnega odziva: Da 
skupno rešimo fanta,  naj bi se zbrala druž-
ba ljudi, ki bi prispevali majhno vsotico 
zanj- Če ti se našlo 30 ljudi, ki bi se zave-
zali plačevali mesačno. recimo, po 20 din, 
bi bilo že 30 podpornikov, če bi bili točni 
plačniki, dovolj, da se vsak mesec nabere 
600 din. kar bi za vzdrževanje sirote brez 
dvoma zadoščalo. S tem bi se fantu  lahko 
zagotovila tudi vzgoja v kakem zavodu. Či-
tatelj, ki je sprožil ta predlog, je šel z do-
brim vzgledom naprej in je izrazil priprav-
ljenost da na tak ali na kak podoben na-
čin redno prispeva za rešitev Jurja Prgome-
ta. 

Puder, rdečilo za usta in za lice, za 
vsak odtenek barve kože ustrezajoče 
barve. Pri izbiri Vam svetuje: »NADA« , 
Frančiškanska ulica, Ljubljana. 

* Strašna rodbinska tragedija se je pri-
petila na otoku Ugljanu v vasi Kukljici. Po-
sestnik Peter Lisica, star preko 60 let je 
svojega starejšega sina ubil, mlajšaga pa 
hudo ranil. Vzrok krvave tragedije je pre-
piranje zaradi zemljišča. Najstarejši sin je 
že nekaj let nagovarjal svojega očata, naj 
mu prepusti posestvo, brata pa naj izplača. 
Na prošnje in zahteve pa je oče odgovarjal, 
da hoče sam gospodariti, dokler bo živ. Sta-
rejši sin si je izbral nevasto in so njegove 
zahteve po posestvu postale še bolj trdovrat-
ne. Oni dan, ko je oče prodal nekaj pridel-
kov, sta sinova zahtevala razdelitev izkupič-
ka- Mad prepirom je starec pobesnel, zgra-
bil nož in mahal z njim okrog 6ebe. Sta-
rejšega sina je zadel naravnost v srce. Ko 
je videl,, kaj je 6toril, se je hotel obesiti, 
a so samoumor preprečili sosadje. 

* Orožnik je petim delavcem rešil živ-
ljenje. V Ustikolini se je orožniški podna-
rednik Jurij Milas ponoči vračal iz službe 
v orožniško kasarno. Ko je šel mimo bara-
ke, v katari so prebivali zidarski delavci, 
je slišal iz nje stokanje. S silo je vrata od-
prl ter našel na tleh poleg male peči 5 ne-
zavestnih zidarjev. Iz primitivne peči so 
uhajali strupani plini in požrtvovalni orož-
nik je v zadnjem hipu pet delavcev rešil 
gotove smrti. 

* Zlati pesek iz Mure in Drave izpira v 
Medmurju kakih 600 kmetov. S tem poslom 
se posebno številno bavijo kmetje iz Dol-
njaga Vidovca v preloškem srezu. Mnogi 
prebivalci te vasi nimajo nobenega drugega 
posla in zaslužka- Ljudstvo jih imenuje 
»zlatarje«. Dovoljenje za izpiranje zlata iz 
obeh rek so dobili Medmurci že leta 1776 
od casarioe Marije Terezije. Pozneje so do-
bivali taka dovoljenja od davčnih uprav, 
zdaj pa imajo dovoljenje od finančnega  mi-
nistrstva. »Zlatarji« pa so vsi veliki siroma-
ki. Iz Drave izpirajo zlato do Barča. Zlato 
se izpira od spomladi do pozne jeseni. Po 
reki se vozijo s čolni, orodje za izpiranje 
zlatega peska pa j a zelo primitivno. Ko se 
podajajo na delo, vzamejo »zlatarji« s se-
boj tudi šotore, da pod njimi prebivajo ob 
reki, kjer se jim zdi izpiranje uspešno. 

* Namesto venca na grob gospe Josipire 
ftmidove,  hotelirke na Bledu so darovali 
310 din za blejske revne otroke nasladnji 
blejski hotelirji: gg. Miha Černe. Adolf 
Štarkelj, Jule Molnar. Park-botel. Leopold 
Pernuš, Juretič, Trnka, Troha, Zrimee in 
Korošac. za kar jim todi izrečena najtoplej-
ša zahvala! 

Iz Ltab l iane 
u— Spored Foersterjevega koncerta, ki ga 

priredi ljubljanska Glasbana Matica v po-
nedeljek 15. t m. ob 20- v veliki Filharmo-
nični dvorani: Mešani zbor Glasbene Mati-
ce ljublianske zapoje najprvo tri ztore in si-
cer »Naše gore«, »Ljubica« in 2Z glasnim 
šumom«. Nato zaigra na klavirju pianist 
prof.  Marijan Lipovšek dve parafrazi  na na-
ši narodni pasmi in sicer »Zagorska* in 
»Po jezeru«. Obe skladbi je imel Anton 
Foerster mlajši, priznani svetovnoznani pia-
nist, stalno na 6poredu svojih koncertov v 
Evropi in Ameriki. Slovenski vokalni kvin-
tet. ki sodeluje pri tem koncertu, zapoia 
»Njega ni«, »Milica« in »Večerni ave«. V II. 
delu koncerta pa se po.ie kantata za soli, 
zbor in orkester »Turki na Slevici«. Pri iz-
vedbi taga dela sodeluje orkester Podzveze 
godbenikov v Ljubljani. Koncert dirigira 
zborovodja Glasbene Matice, ravnatelj ope-
re, g- Mirko Polič. Prodaja vstopnic v knji-
garni Glasbene Matice. 

PRENOVITE Vaše svetilke 
z modernimi PERGAMENTNIMI ali 
RHODOID SENČNIKI od t v r d k e 
M. TIČAR — Ljubljana, 

u— Ljudska univerza opozarja, da ho 
skioptično predavanje g. docenta dr. Ivana 
Matka: »Kaj mora vsakdo vedati o svojem 
srcu« drevi izjemoma v dvorani Delavske 
zbornice na Miklošičevi <ce6ti. Pričetek ob 
20. Vstop prost. 

«— flree  kol motor aaSega Brljnja ta 
zdravja. O tem važnem vprašanju v veliki 
dne 10. t m. ob 20. uri predaval r veliki 
dvorani Delavske zbornice docent dr. 
Matko, šef  internega oddelka državne bol-
nišnice v Ljubljani. Predavanja mora zani-
mati vsakogar in sicer ne samo srčno bolne-
ga, marveč tudi vsakega zdravega človeka. 
Kajti borba za vsakdanji kruh in razburje-
nja ter nervoznosti, ki 60 spojene s to bor-
bo, ogražajo med drugim tudi naše srca. Na 
ta način je tudi razumljivo, da smrtnost za 
tuberkulozo stalno pada, nasprotno pa se v 
skrb vzbujajoči meri dvigujeta število na 
srcu bolnih in smrtnost zaradi srčnih afekcij. 
Maderni človek pa se bo težavam vsakdanje-
ga življenja tem uspašneje upiral, čim bolj 
bo poučen o svojem srcu in o krvnem toku, 
kakor tudi o vseh okoliščinah, ki ga ograža-
jo. Predavanju to priključena projekcija 
raznih slik. ki se nanažajo na sestavo in de-
lovanje našega srca v zdravem in bolnem 
stanju. •» 

Radi opustitve Leitz-ovih predmetov, odpro-
dajamo Leice po lastni ceni: 

Leica aparat Standard model pokroman 
z Elmarjem 1.3.5 . . . . Din 2.390.—. 
Leica aparat Model I Ha pokroman z 
Elmarjem 1.3.5 . . . . .Din 3.800.—. 
Leica aparat Model ITIa pokroman s Su-
ni ar je m 1.2 Din 4.800.—. 

Foto Tourist Lojze šmuc 
Ljubljana — Aleksandrova cesta 8. 

n— Foersterjeva razstava je odprta vsako 
popoldne do vštevši sobota 13. t m. od 15. 
do 17. ure. Vabimo prijatelje in tudi šole, 
da si ogledajo razstavo. Če žele šole ogled 
razstave v drugem času, naj javijo to pisar-
ni Glasbene Matice, ki bo v visakam oziru 
ustregla vsem željam. Vstop je prost. 

n— 10.000 let je stara zgodovina smuči in 
v tej zgodovini igrajo naše Bloke odlično 
vlogo, saj smo izmed narodov izven severnih 
pokrajin edini, ki je poznal pred 700, 1000 
ali več leti že smuči. O tej naši vlosi v smu-
ški 7£ro!ovini. o mnosih zanimivostih razvoj-
nih obdobij smučke pa vsa do naše Planice 
in aeirodiraničnega smučanja nas povede na 
svojem predavanju v sredo, 10 t. m. v fran-
čiškanski dvorani Carl J. Luther. Živahno 
in duhovito je njegovo predavanje, ki ga 
s^remliajo originalni diapozitivi, filmi  in 
zdrav smučarski humor. 

1 

KINO IDEAL 
Gustav Frohlinh — Hansi Knoteck 

v veselem filmu 

» I N K O G N I T O « 
Danes ob 16, 19. in 21.15 uri 

u— Skavtska razstava je podaljšana do 
nedelje 14. t. m. ter je odprta vsak dan po-
poldne do 6. ure. Na zamudite prilike ogle-
dali si zanimivo razstavo, ki prikazuje pro-
gram in razne posebnosti skavlske organi-
zacije. 

u— Lepa prireditev v Mostah. Kolo jugo-
slovenskih sester v Modah je pretepeno sre-
do 3. t. m. priredilo v ondotni kino dvora-
ni koncert v korisl revne dete. ki je bil do-
bro obiskan in je res nad vse lepo uspel-
Nastop malih harmonikarjev pod vodstvom 
g. Švajgerja je bil tako ljubek, da je moral 
ganili slednje, količkaj čuteče srce. Igrali 
so ti malčki brezhibno in bili nagrajeni z 
ogromnim aplavzom Tudi pevsko društvo 
»Sloga« se je pod spretno laklirko g. Pre-
maiča izvrstno postavilo in bilo deležno na-
vdušenih ovacij občinstva. Vsa čast priznano 
marljivim moščanskim Kolašicam. ki se ne 
ustrašijo dela in truda, kadar gre za kakr-
šnekoli blage namene. Vsi, ki smo tej pri 
reditvi prisostvovali, smo bili enih misli, 
namreč: takih večerov si ša želimo! 

Uran krema, pravi balzam in hrana za 
kožo, pomladi Vaši lice, odstrani lišaje, 
izgladi razpokano in hrapavo kožo. — 
Po uporabi Uran kreme puder drži celi 
dan na licu. Cena Din 5.—, 10.—. 

u Posebno pozornost vzbujajo v zadnjih 
dneh po ljubljanskih izložbah razstavljeni 
izdelki slepih goiencev iz Kočevja. Razstav 
lieni izdelki imajo namen opozoriti občin 
stvo na akademijo slepe mladine, ki bo v 
soboto in nedeljo 13. in 14. t. m. v franči-
škanski dvorani. Program bo zalo pester in 
bo vsakogar zanimal. Prodaja vstopnic 
v frančiškanski  pasaži. 

M. D R E N I K 
volna za ročno pletenje, smyrna, perzer in 
kelim. 

LJUBLJANA, Kongresni trg 7. 

dobe, ki lahko veljajo za predhodnike po-
ročil v podobah. Noviško pismo in pisane 
novine imamo tudi že v predzgodovini slo-
venskega novinstva. Tegernseeški fascikli, 
ki jih je opisal Schottenloher, imajo tudi 
poseben pomen za slovensko publicistiko. 
Tudi slovenski protestantski pisci so se že 
pečali s pisanjem novic, da je avtor cve-
tobera slovenskih protestatnskih piscev 
smel reformatorja  Trubarja  imenovati no-
vičarii. Bil je podobno kakor Luther odli-
čen žurnalist, reporte.- in polemik. Toda 
predaleč bi vodilo, če bi oris predzgodovi-
ne slovenskega novinstva posneli v vseh po-
drobnostih. kakor je bil podan na razstavi. 

Razumevanje razstavljenih dokumentov 
je bilo bistveno olajšano z natančnim iz-
vrstnim spisom obdelovalca znanstvenega 
oddelka Anteta Gabra v razstavnem kata-
logu. ki ga je treba omeniti še posebej. 
Najvažnejše priče preteklosti slovenskega 
novinarstva je bilo mogoče videti skoraj 
polnoštevilno v originalih. Razen tega je pa 
neki slovenski umetnik vpodobil posebno 
važne dogodke iz zgodovine slovenskega 
novinstva na velikih slikah. To je poskus, 
ki na drugih novinarskih razstavah zasluži 
posnemanje. Slike morajo biti izročene mu-
zeju in tako ohraniti svojo vrednost tudi 
tja čez razstavo. Z enako vnemo, s kakr-
šno je bil obdelan zgodovinski razvoj no-
vinstva, je Ivo Lapajne izdelal statistični 
oddelek. Poda1 je množino s podatki boga-
tih tabel in diagramov ter poskusil na ne-
katerih primerih te suhe številke tudi po-
/iveti z razst-avnotehničnimi sredstvi. To-
da tu je bilo treba stremeti po še večji 
nazornosti in enostavnosti. Vendar tvoriio 
ta dela veliko vredno podlago za slovenski 
ali jugoslovenski novinski institut ki se 
razstavljena oprsj? mož, ki imajo zasluge 
morda ustanovi. V častni dvorani so nila 
za slovenski tisk, in v večih paviljonih na-

to je imelo besedo novinstvo sedanjosti. 
Poročevalstvo je vzorno obdelal dr. J. Bir-
sa, vodja podružnice jugoslovenske poro-
čevalske agencije Avala. Tehnika prenaša-
nja poročil je bila predvajana na najnovej-
ših aparatih organizacija poročevalskega 
biro a pa kolikor mogoče pojasnjena z mno-
gimi tabelami in drugim nazornim gradi-
vom. Na pisanem frizu,  ki je obdajal vso 
to razstavno dvorano, je neki umetnik vpo-
dobil različne oblike poročevalstva od golo-
ba iz Noetove barke mimo kresov klasič-
nega starega veka, popotnih pevcev in selov 
srednjega veka do pošte in letak, telegra-
fa  in radia. Tehniko tiska, izdelovanje pa-
pirja, reprodukcijske postopke so kazali v 
posebej zgrajenih delavnicah. Tu so obi-
skovalci lahko občudovali čuda stavnega 
stroja in delo tiskarskih strojev. Strojna 
tovarna Augsburg-Nurnberg (M A.N.) ie 
razstavila model rotacijskega stroja, ki je 
v posesti Instituta za novinoznanstvo na 
univerzi v Monakovein. Žal niso mogle bi-
ti razstavljene zelo nazorne fotograf  i'e. ki 
jih je dala na razpolago veletiskarna Miil-
ler & Sohn, Berlin—Monakovo, — ker so 
bili paviljoni premaihni. U"inkovi'e so bi-
le pa fotografije  iz filma  »Zrcalo iz papir-
ja«, ki jih je prepustila Državna zveza 
nemških novinskih založnikov. Naravno, 
da so tiskali tudi razstavni časnik, in tudi 
oglaševanje je bilo vpoštevano s posebno 
razstavo. 

Poleg tega jedra razstave je bilo tudi več 
deloma prav okusno zgrajenih posebnih 
razstav posameznih časnikov in založni-
štev. Za univerzitetno tiskarno Blasnik je 
sl-avni arhitekt Plečnik zasnoval čez vse 
učinkoviti in smotrni paviljon. Tudi film 
je bil učinkovito uporabi ;en v službi raz-
stave. Nemška filmska  tvrdka Tobis je da-
la na razpolago v Nemčiji napravljeni no-
vinski film  »Zrcalo iz papirja« in tako so 

lahko obiskovalci to, kar so videli na raz-
stavi, gledali še enkrat v filmu  vzorno pri-
kazano in z vso nazornostjo pred seboj. 

Na razstavi je bila poleg Jugoslavije in 
Nizozemske, ki je prispevala Philipsovo 
filmsko  aparaturo, zastonar.-a samo Nemči-
ja. Tvrdka Siemens & Halske je dala na 
razpolago aparat zo telegrafsko  prenašanje 
slik, daljnopis i. dr. Bavarska državna bi-
blioteka je prepustila dragocene unikate 
ljubljanskih tiskov iz XVI. stolet -a, kakor 
tudi »Newe Zeitungon«. ki se tičejo Slo-
venije. Institut za novinarstvo na univerzi 
v Monakovem je p°leg stotine predlog in 
redkih tiskov prispeval tudi model rota-
cijskega stroja. Tvrdka Chromos v Zagre-
bu je razstavila nemške, ameriške in an-
gleške tiskarske stroje. Drž. poštno mini-
strstvo pa slike o poročevalstvu. Državna 
zveza nemških novinskih založnikov, vele-
tiskarna Miiller & Sohn, Berlin—Monako-
vo, firma  Steiniger—Berlin so prepustile fo-
tografije,  vedstvo NSDAP je pa dalo na 
razpolago motor za obračanje velikih li-
stov. 

Čeprav je razstavno-tehnično ostalo mar-
sikaj želja še neizpolnjenih, je nudila raz-
stava vendar dober pregled razvo'a, da-
našnje strukture in tehnike novinstva v 
Sloveniji. Lahko je zabeležila tudi močan 
obisk. Tudi kraljica Jugoslavije si je ogle-
dala razstavo in izrekla svojo veliko za-
dovoljnost 

Posebno razveseljivo za novinoznance je 
pa, da se s trudom znešeno in obdelano po 
zaključku razstave ne raztrese v veter in 
je s tem za raziskovanje prav za prav iz-
gubljeno, kakor ie bilo pri drugih razsta-
vah n. pr. v Kolnu žal že večkrat. Vod-
stvo razstave je o pravem času skrbelo za 
to, da je smel na dan dobro opremi ;en ka-
talog, ki ga smemo označiti za pomembno 
znanstveno storitev in za dragoceno darilo 

tudi mednarodnemu novinoznanstvu. Mini-
j stri dr. Korošec in dr. Kramer ter dr. Ku-

lovec in predsednik ljubljanskega Novinar-
skega udruženja so posvetili knjigi uvodne 
besede. Dr. Janko Šlebinger je z izredno 
marljivostjo in veliko skrbnostjo napisni 
bibliografijo  slovenskega rovirstva cd 1797 
do 1936. V njej je zajefh  nič manj nego 
1074 posameznih pojav slovenskega novin-
stva in bibliografsko  opisanih. Ante Gaber 
je napisal spis z bogatimi izsledki o zgo-
dovini slovenskega novinstva od n egovega 
početka do izida »Lublanskih Noviz« leta 
1797, ki bi zaslužil prevod v nemščino. 
Ivo Lapajne je izvedel prikaz slovenskega 
novinstva do sedanjosti in je v niem lah-
ko izkoristil z največjim trudom dognane 
statistične izsledke. Poleg teh je še nekaj 
člankov o posameznih vprašanjih sloven-
skega novinarstva, kakor tudi bogata zbir-
ka podob novinarjev iz preteklosti. To go-
vori za močan čut za tradicijo, da se je o 
pravem času mislilo na zbirko takih portre-
tov. Ta zgled bi zaslužil posmemanja v dru-
gih deželah. V Nemčiji bi bilo po izkušnjah 
oisca teh vrstic težko zbrati tako veliko 
število novinarskih portretov iz minulosti. 

Če pogledamo nazaj na novinarsko raz-
stavo jugoslovenskega novinarskega udru-
ženja v Ljubljani, smemo vsem, ki so s 
svojim sodelovanjem omogočili razstavo, 
dati hvalo novinoznanstva. Direktorju ve-
Iesejma dr. Dularju gre zahvala, za to, da 
je novinarski razstavi dovolil prostor na 
zelo obiskanem velesejmu. Ostane samo še 
želja, naj se trudapolna dela trajno obrne-
jo v prid novinoznanstvu na ta način, da se 
po zgledu drugih dežel ustvari ustanova za 
teoretsko raziskavanje novinstva v obliki 
novinskega instituta ter zastopstva te nove 
discipline na visoki šoli. 

d'Ester. 

Krasni ljubezenski in glasbeni velefilm 
K NOVIM OBALAM 

Žarah Leander Willy Btrgel 

Nepreklicno zadnjikrat velefilm 
PARADA SMRTI 

ob 16. in 19.15 urt 
Ob 21.15 premiera 

prekrasnega velefilma  v naravnih barvah 
»R A M O N A « 

Preskrbite si vstopnice že preji 
Premiera! 

B M l ^ f l M I ^ g " 
Premiera! 

Iz življenja na dvoru polblaznega cesarja 
Rudolfa  H. 

POŠAST 
v glavni vlogi: Harry Baur. 

Predstave danes ob 16, 19.15 in 21.15 uri 

u _ Nabiranje obnošenih oblek, obutve in 
perila- Danes bo zbirala mestna občina ob-
nošene obleke, obutev in perilo na Sv. Ja-
koba trgu in v Mostah pred šolo. Na teh 
krajih bodo postavljane stojnice in mestni 
uslužbenci bodo sprejemali blago. Občina 
vati gospodinje, naj darujejo oprano in po 
možnosti zašito blago. Zbiranje od 9. do 15. 
ure nepretrgoma. 
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je najboljši bonbon 
proti 

kašlju in  Saripavosti! 

r 
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n— JNAD Jadran poziva vse člane, da se 
polnoštevilno udeležijo članskaga sestanka 
drevi ob 20. v društvenem lokalu v Areni 
Narodnega doma. Pred sestankom predava 
dr. Stojan Bajič o modernih socialnih tvor-
bah. Udeležba za vse, zlasti pa za novince 
strogo obvazra. — Odbor. 

u— JNAK Viteškega kralja Zedinitelja 
Edinstvo. Občni zbor bo drevi ob 20. uri. 
Dostop imajo le člani, ki poravnajo člana-
rino. 

P L E S N A VAJA 
slušateljev abiturijentskega tečaja 
bo D A N E S ob uri 
v Trgovskem domu. 

Zabavno — razvedrila dovolj! Jenko. 

u I- delavski prosvetni večer »Vzajemno-
sti« in »Zarje« bo v petek 12. t. m. ob 30. v 
dvorani Delavske zbornice. Posvečen bo To-
mažu G. Masaryku. Na sporedu je koncert 
simfoničnega  orkestra »Zarja«, solospevi ba-
ritonista Rakovca, ki ga spremlja na klavir-
ju Silva Hrašovec, recitacija Tone Mačkove 
pesmi »Ma.saryku<. Dr. Dragotin Lončar bo 
pa predaval o Masaryku. Vstopnice se dobe 
že v Delavski zbornici, L nadstropje »Vza-
jemnost«. 

u— Splošnega ženskega društva prvo ja1̂ . 
no pradavanje iz cikla »Vzgoja materei bo 
v četrtek 11. t. m. ob 20. uri na dekliški go-
li pri sv. Jakobu. Predava član Pedagoške-
ga društva, g. protetor Venoeslav Čopič o 
sodobni snovi: Mati, oče in otroci se prito-
žujejo. Vsakdo dobrodošel! 

u Nesreča aii samomoi? Včeraj okrog 2. 
zjutraj so morali reševalci v Zek-no jamo, 
kjer so na železniškem prelazu na.iii 21-
letno prodajalko Nado Š., zaposleno v neki 
trgovinj na Starem trgu. Nesrečnko, ki jo 
je Ljubljana poznala kot simpatično, mirno 
dekle, je povoz.il nočni tovorni vlak in ji 
odtrgal obe ioki ter levo nogo nad kolenom. 
Ko so jo prepeljali na kirurški oddelek, so 
ji 7d ravnik i posvetili vso skrb. a njl iovo 
prizadevanje je ostalo zaman. V bolnišnkri 
je padla v nezavest in malo pred 4. je umr-
la. Kako je prišlo do nesreče, preiskava ni 
mogla usotoviti. — V ponedeljek zvečer so 
prepeljali v bolnišnico tiir i'i neko 16-kt,no 
dijakinjo z bežigrajskega okrožja, ki je iz 
neznanega razloga v obupu zaužila večjo 
količino lizola. 

Vremenska ps^čila 
Dozdevno vreme v novembru po stoletnem 

koledarju 
Dan je dolg od 9 ur 57 minut do 8 ur 41 
minut in se do konca meseca skrči za 1 

uro 16 minut. 
deževno 

Prvi krajec ob 10.33 

vetrovno 

ponekod dež 

rahel d^ž 

skoro vsak dan nekaj 
dežja 

S. 10. Andrej A. 

C. 11. Davorin 
Martin šk. 

P. 12. Martin p. 

S. 13. Stanislav 

N. 14. Borislava 

P. 15. Levko 
Leopold 

T. 16. Otmar 

S. 17. Gregor čud. 

G.  18.Hi!'?a 
ščip ob 9.30 
Poročilo Meteornlo5kega rs voda na univerzi 

9. novembra 
Ljubljana 7. 764-3. 5.5. 93. NNE2, 7, —, —; 
Maribor 7. 764.2, 5.0, 95. NNW2, 10. —, —; 
Zagreb 7. 76-1.1. 5.0. 95. SSN1, meorla, —, —; 
Reograd 7. 764.8, 5.0, 95. O, me?la, —, —; 
Sarajevo 7. 766 8. 0.0. 95 O, megla, —, —; 
Skopi je 7. 7661. 8.0. 95. O. 8. —, —; 
Kumbor 7. 765.5. 9.0. 95. NNE3, 6. —, —; 
Split 7. 764 0. 11.0, R0. NE1, 7. —, —; 
Rab 7. 765 2. 11.0. 80. SSE4. 10. —, —. 

Temperature: Ljubljana 14 0. 5.4; Mari-
bor 10.0. 5.0; Zagreb 15.0. 5.0; Beograd 15.0, 
4.0; Sarajevo 16.0. 0 0: Skonb> 19 0. 7.0; 
Kumbor —, 9.0; Split 18.0, 11.0; Rab —, 
11A 
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Nesreča pod avtom. Včeraj okrog 11. 
je na znanem Kosovom polju, blizu nove 
tramvajske remize, neki avtomobilist podrl 
Ivana Cerneta, premiikača državnih železnic 

"a. Zg. Šiške, ki je vodil kolo kraj ceste. Po 
cesti je šla večja dražba, ko je avtomobi-
list z veliko naglioo zavozil mednje. Cerne-
ta je podrt na tla, avtomobil sam pa je za-
neslo na ipolje, kjer j© obtičal v zemlji. Čer-
ne, ki &o ga reševalci takoj prepevali na 
kirurški oddelek, ima precej močne poškod-
be po glavi in po vsem telesu. 

u— Tatovi telefonske  žice. Poštna uprava 
je zadnji čas ponovno prijavila policiji in 
orožnikom, da neznani storilci okro? bar-
janskih vasi kradejo telefonsko  žico. Ko je 
v petek ponoči spet izginilo več žice pri To-
mišljiu, je policija poizvedela pri ljuibljan-
iskih trgovcih, ali niso morda dobili nn> ro-
d.aj te vrste blaga, in na dan je prišlo, da 
je neko podjetje prav tačas kuipilo več ko 
40 kg razsekame bakrene žice. Policija je 
o tem obvestila orožnike na Igu, kii so na-
to aretirali neko žensko iz Iške vasi in dva 
moška, izmeti katerih stanuje eden blizu 
Ižanske ceste. Aretiranci so priznali, da so 
tatvine poizkušali najprej ob Ižanski cesti, 
pozneje pa so iskali prilike po barjanskih 
in podkrknskih vaseh. V celem so priza-
dejali poštni upravi nad 15 000 din škode. 
'Orožniki sumi,jo. da je trojica imela š© več 
kcmplicev ali konkurentov. 

u— Plesna vaja slušateljev abiturientske-
ka tečaja bo jutri v četrtek ob 20. v Trgov-
skem domu. Vljudno vabljeni! — Plesni 
mojster .Tenko-

n— Električni rešo je najmodernejši šte-
dilnik. Kako se na njem kuha, vidijo gospo-
dinje danes ob IG. v Gradišču 14. 

Iz Cdfa 
e— Prosla\'a  odrskega  jubileja  g. Ivana 

Levarja  v  celjskem  gledališču.  Ljubljanska 
sekcija Udruženja gledaliških igra'cev bo 
priredila v torek 16. t. m. ob 20. v Mestnem 
gledališču v Celju redko slovesnost. Gosp. 
Ivan Levar bo slavil 25-letnico svojega 
umetniškega udejstvovanja. Ljubljanski 
gostje bodo vprizorili Strindbergovo dra-
mo »Julija«. Vstopnice so v prodaji v knji-
garni Slomškove tiskovne zadruge. 

e—  Goriški  šahisti  bodo  nastopili  v  Ce-
lju.  člani Celjskega šahovskega kluba so 
obiskali 5 in 6. septembra Gorico in zma-
gali v dvomatchu z goriškimi šahisti na 10 
•deskah v razmerju 6:4. Goriški šahisti bo-
do sedaj vrnili Celjanom njihov obisk. V 
soboto 13. t. m. bo prispelo v Celje 12 ša-
histov iz Gorice, ki bodo igrali v nedeljo 
14. t. m. dopoldne v hotelu »Evropi« re-
prezentančni šahovski dvomatch s Celj-
skim šahovskim klubom. 

c—  Prvi  nagradni  turnir  Šahovskega  klu-
ba Gaber  je  je bil te dni zaključen. T »de-
ležih so se ga igrale' skupin A, B in C. V 
skupini A si je pribori! prvo nagrado Mir-
nik, ki je dosegel 12Vs točke izmed 14 do-
segljivih, drugo nagrado Csorgo z ll1/*, 
tretjo pa Mastnak z 8V2 točke. V skupini 
B sta bila nagrajena Ahtik in Rojšek, v 
skupini C pa Vanovšek, Hajsinger in Do-
majnko Nagrade so bile \ glavnem šahov-
ske knjige. Redni brzi turnir za vsak mesec 
bo odslej vsak prvi torek v mesecu. Klub 
je razpisai tudi turnir za klubskega prvaka 
za leto 1938. 

e— Z goljufijo  sta  prišla  do tombolskih 
dobitkov.  Pred malim senatom okrožnega 
sodišča v Celju sta se zagovarjala včeraj 
29-letni delavec Lovrenc Komovec in nje-
gov brat, 27-letni delavec Ivan Komovec. 
Oba sta pristojna v Planino pri Rakeku 
in stanujeta v Vižmarjih pri Ljubljani. Ob-
toženca sta pri raznih tombolah ponarejala 
Številke na tombolskih kartah. Tako pre-
narejene tombolske karte sta predlagala 
vsakovrstnemu prireditvenemu odboru v 
i/ročitev dobitkov. Tako sta z omenjeno 
goljufijo  dobila leta 1935. na tomboli ga-
silskega društva v Hrastniku šivalni stroj, 
letos 25. julija je Lovrenc Komovec ?am 
dobil na tomboli gasilskega društva na Do-
brovi pri Ljubljani moško kolo. dne 8. av-
gusta pa sta oba dobila na tomboli Pro-
svetnega društva v Škof  ji Loki moško in 
žensko kolo. Ko sta hotela 20. avgusta na 
gasilski tomboli steklarjev v Hrastniku z 
isto goljufijo  priti v posest motornega ko-
lesa, so golhifijo  takoj odkrili in storil-
ca prijeli. Obtoženca sta bila že večkrat 
kaznovana. Prigoljufane  dobitke sta pro-
dajala pod imenom Trnovšek. Na tombol-
ske karte sta, kakor je pač kazalo, lepila 
druge številke ali pa prelepljala številke s 
papirjem brez številke. Lovrenc Komovec 
je "bil obsojen na 2 leti robije. na 300 din 
denarne kazni in izgubo častnih pravic za 
dobo 3 let. Ivan Komovec pa na 8 mesecev 
stroaega zapora, 400 din denarne kazni in 
izgubo častnih pravic za 1 leto. 

a _ Univ. prof.  dr- M. Vidmar predava v 
Ljudski univerzi. V četrtek 11. in petek 12. 
t. m. bo predaval v Ljudski univerzi un'v. 
prof.  dr. Milan Vidmar o temi >Med Evro-
po in Ameriko«. 7.a njegovo predavanje je 
msd mariborskimi kulturnimi krogi živahno 
zanimanje-

a— Spielman: Pire. V nedeljo 14. t- m. 
bo v Mariboru medklubski šahovski dvo-
nialrh med šahovsk;m klubom »Blau-weis6« 
iz Gradca in Mariborskem šahovskim klu-
bom. in sicer na 10 deskah. V okviru dvo-
mateha bosta preizkusila svoje moči avstrij-
ski v iVmo is ter R. Spielman in jugosloven-
ski šahovski velemojster in državni prvak 
Vasja Pire. 

a— Zdravniška vest. Ministrstvo za social-
no politiko in narodno zdravje je imenova-
lo g. <ir. Valerijo Valjavčevo, priznano spe-
cialistko za otnvke bolezni, za vršilko dolž-
nosti šefa  dečjaga dispanzerja Zdravstvene-
ga doma v Mariboru. 

a— Novosti v mariborskem gledališču- V 
kratkem bo premiera Schurekove novitete 
>Pesem s cerie-f.  Opereta pripravlja veliki 
čpški Slager Beneševo opereto >Pod to goro 
zeleno^. 

a— Bojkot. Nekatere prepovedi nemških 
prireditev v zadnjem času v Mariboru so 
povzročile med mariborskimi Nemci akcijo 
za bojkot naših nacionalnih prireditev in 
ustanov. Nacionalna društva pripravljajo pro 
tiakcijo. 

a— Skladišče ukradenih jabolk.lz obmej-
nega ozemlja prihajajo v zadnjem času tožbe 
o velikih tatvinah sadja, predvsem jabolk. 
Orožniki so uvedli energično preiskavo in 
so izsledili pri nekem malem posestniku v 
Jarenini kar celo skladišče ukradenih ja-
bolk. V zvezi s tem sta bila aretirana neki 
Z. in neki E., ki sta bila prepeljana v tu-
kajšnje sodne zapore. 

a— Ker je sedel namesto drugega. Mari-
borsko okrožno sodišče je 9. aprila 1937 ob-
sodilo na 14 dni strogega zapora 36-letnega 
podkovaškega mflistra  Franca Sela. ki bi 
moral to kazen nastopiti 9. avgusta. Ker pa 
se ni oglasil, je sodišče izdalo zaporno po-

velje In so ga oroSniki 28. avgusta prignali 
v zapore mariborskega okrožnega sodišča. 
Organi jetnižnice pa so prav isti dan odslo-
vili iz zapora nekega moškega, ki je prav-
kar odsedel 14 dni zapora in ki ja dejal, da 
je Frane Sel- Izkazalo se je, da je Franc 

Sel najel modrega, H 
ne Frane, marveč Andrej. Oba, Franca in 
Andreja Sel a, je državno tožikrtvo obtožilo 
in sta bila oba obsojena na mesec dni stro-
gega zapora. 

G o s p o d a r s t v a 
Javne trgovske družbe 

Določbe novega trgovinskega zakona 

Javna trgovska družba obstoji, kadar dve 
osebi ali kadar več oseb vodi trgovsko pod-
jetje pod skupno firmo  in vsak druž.i niik 
jamči ujtmikom z vso svojo imovino. Dru-
žabnik je lahko tudi trgovska družba, ki je 
vpisama v trgovinski register. 

Družba s« mora zaradi vpisa prijaviti re-
gistrskemu sodišču, na čigar področju ima 
sedež. Prijavljen mora biti vsak družabnik. 
Ce je družabnik trgovec poedinec aili oseb-
no odgovorni družabnik kake druge trgov-
ske družbe, mora biti turii to prijavljeno (kar 
zabeleži registrsko sodišče tudi pri firmi 
družabnika ali pri firmi,  pri kateri je dru-
žabnik že osebno odgovoren družabnik). Tu-
di vsaka sprememba ali vstop novega dru-
žabnika se mOTa prijaviti. Prijavo napravijo 
vsi družabniki skupaj. Družabniki, ki bo«.o 
družbo zastopali, morajo predložili tudi pol-
pis firme  zaradi čuvanja. 

Pravni odnošaji med družabniki 
Kolikor v družbeni pogodbi ni kaj dru-

gega določeno, veljajo glole pravnih odno-
sajev med zadružniki naslednje tiolo&be. 

Družabniki vložijo enake vioge. ki preide-
jo v last družbe. Vlogo lahko tvorijo tudi 
delo in druge usluge. Družabnik ni dolžan 
povišati svoje vioge ali jo dopolni'i, če ni 
bila zmanjšana po njegovi krivdi. Ako ima 
družabnik za druži' o izdatek, ki se po okol-
nostih lahko smatra, da je potreben, ali če 
utrpi škodo, ker vrši družbene posle ali za-
radi nevarnosti, ki je s tem neizogibno zve-
zana, toiaj je družba dolžna dati mu po-
vračilo. 

Pri vršenju poslov je družabnik dolžan 
postopati z ono skrbnostjo, ki j.o posveča 
svojim stvarem. S tem pa ni oproščen odgo-
vornosti za- veliko zanemarjen]« dolžnosti. 

Prepoved konkurence 

Družabnik ne sme brez izrecnega pristan-
ka ostalih družabnikov delati kupčij v po-
slovni panogi družbe. Tudi ne sme bšt-i o l -
govortm družabnik, organ ali nameščenec v 
podjetju, ki dela družbi konkurenco ali bi 
družbi lahko delalo konkurenco. Tako po-
slovanje pa s e smatra kot odobreno, če je 
bilo ostalim družabnikom pri vstopu dru-
žabnika v družbo znano, pa ni bilo izrecno 
dogovorjeno, da mora oružabm.k to konku-
renčno poslovanje opustiti. Če družabnik 
krši dolžnost gornjih določb glele prepove-
di konkurence lahko družba zahteva od-
škodnino. Družba pa lahko names o odškod-
nine zahteva, da družabnik prizna kupčije, 
ki jih je sklenil za svoj račun, da so skle-
njene za račun dražbe. 0 uporabi te pravice 
odločajo ostali družabniki. Ta pravica pa 
preneha tri mesece po tem, ko so ostali dru-
žabniki zvedeli za kršitev, v vsakem pri-
mera pa po petih letih. Te določtbe pa ne 
posegajo v pravico estalih družabnikov, da 
zahtevajo prestanek družbe. 

Upravljanje podjetja 

Pravice družabnika glede upravljanja pod-
jetja so neprenosne. Družabnik ne more 
razpolagati 6 svojim deležem v druži eni 
imovini. 01 imovinskih pravic, ki pripada-
jo družabniku, je prenosljiva samo pravica 
na delež na dobičku in na ono. kar dru-
žabniku pripada po iprestanku rtražfce  ali 
njegovega članstva, in terjatve iz njegove-
ga članstva. 

Vsak družabnik ima pravico in dolžnost 
voliti družbene posle, če pa je dogovorje-
no, da vodi posle samo eden ali več dru-
žabnikov, tedaj so 06-ta'i družabnika od tega 
izključeni. Ako družabnik ni f.žična  ose-
iba. vr&i poslovodstvo ena oseba, ki jo do-
loči družabnik v sporazumu z ostalimi dru-
žabniki. Ce ima poslovcl *tvo več družabni-
kov, je vsak upravičen samostojno dela'i. Ce 

Občni zbor Zadružne zveze 
v Ljufoljani 

Zadružna zveza v Ljubljani je tmcla v 
ponedeljek glavno skupščino, ki jo je v od-
sotnosti predsednika g. dr. Antona Koncšca 
vodil podpredsednik ravnatelj Bogumii Re-
mce. Pcsiovno poročilo navaja, da je pre-
teklo leto prineslo gospodarsko zboljšanje 
našega kmeta, kar je v precejšnji m o: i po-
sledica ogromnega oboroževanja. Ni pa 
končana naša denarna kriza. Drugod so na-
peli vse sile, da rešrijo denarništvo. Tudi pri 
nas moramo misliti na trajnejše ukre.e-
Danes je na trgiu precej o( i Vi snega denarja, 
kii pa ne najde pravega načina, da bi oplo-
jeval gospodarstvo, ker denarna kni>za ni 
končana. Zlasti kmečke posojilnice niso mo-
gle priti do novega življenja in ne morejo 
preiprečiti, da 6e začenja novo oderoštvo v 
našiih krajih. 

Kritika ukrepov Poštne hranilnice 
Lik vil itn o-s t kmečkih posojilnic je v veli-

ki meri odvisna od tega, kaiko »e fix>  reše-
valo vprašanje terjatev pri Privilegij ani 
agrarni baihki, ki so nastale v zvezd s pre-
nesem kmečkih dolgov, kakor tudi vpraiša-
nj,e državnih obveznic, ki jih dobe posojM-
nic-e za 25 odstotni odpis kmečkih ctolgov. 
Najnovejši ukrepi za kreditno mobilizacijo 
denarnih zavodov ne bodo imeli za kmetij-
sko kreditno gospodarstvo onih posledic, 
kakor se je mislilo. Zadruge, ki imajo ter-
jatve pri Privilegirani agrarni banki za iz-
ročene kmečke dolgove, bodo lahko dobile 
od Poštne hranilnice posojila v višini ene 
četrtine terjatev, morajo pa podpisati me-
nice in položiti kot supergarancijo celotno 
terjatev pri Privilegirani agrarni banki Kre-
ditne zadruge v Sloveniji so baje izročile 
za 424 milijonov Din kmečkih dolgov. Za-
drasre, včlanjene v Zadružni zvezi pa so iz-
ročile za 237 milijonov Din kmečkih dolgov. 
Ta številka je bistveno manjša, kakor ee je 
prvotno pričakovalo, ko so zadruge raču-
nale s tem, da bodo izročile za 340 milijo-
nov Din kmečkih dolgov. Za oddanih 237 
milijonov kmečkih dolgov dobe zadrusre, 
včlanjene v Zadružni zvezi, na tekočih raču-
nih pri Privilegirani agrarni banki terjatve 
za polovico tega zneska, t. j. za 120 mili-
jonov Din. Lombardni kredit pa dobe d"> 
25% celotne terjatve pri Priv. agrarni ban-
ki. Tako bodo članke Zadružne zveze la-

pa en družabnik - poslovodja ugovarja 
kupčiji, tedaj se mora kupčija opustiti Oe 
je dogovorjeno, da poslujejo družabniki -
iposlovodje skupaj, tedaj je za vsako kup-
čijo potrebno sogksje vseh, razen če o> 
stoja nevarnost zaradi odložitve. Poslovod-
stvo obsega vse posle, ki se redno vrše v 
poslovanju družbenega podjetja, za drage 
posle pa je potrebna odločitev vseh dru-
žabnikov. Za dajanje prokure je potrebno 
soglasje vseh družabnikov, upravicemh za 
poslovodstvo, razen če obstoja nevarnost 
zaradi odložitve. Prokuno sme preklicati 
vsak družabnik, ki j« upraviči n, da to pro-
kuro da ali da v dejanju prokure sodeluje. 

Na podlagi tožbe vseh ostalih družabni-
kov lahko registrsko sodišče odvzame dru-
žabniku pravico do poslovodstva, in sicer iz 
važnih razlogov (huda kršitev dolžnosti ali 
nesposobnost za vodenje ipo-rlov). Na pred og 
enega družabnika lahko registrsko sodišče 
z začasno odločbo odvzame poslovodstvo, 
ako obstoji nevarnost zaradi od<ložiitve. Ce 
bi s tem prenehala možnost vo'etva po:lov, 
postavi sodišče skrbnika za čas. dokler ee 
poslovodstvo drugače ne uredi. Družabnik 
lahko zaradi važnih rarzlogov odpove po-
&;ova'Btvo 7. rokom, ki po razmerah omo-
goča. da ga dražba na novo uredi, razen če 
je razlog tako važen, da opravičuje opusti-
tev poslovodstva pred iztekom takega ro-
ka. 

Vsak družabnik, tudi če je izključen od 
poslovodstva, se lahko osebno informira  o 
družbenih stvareh, lahko pregleda knjige, 
spise, zalego blaga in blagajno in lahko za 
sv«"o potrebo sestavi bilanco. Pri pre?I<dn 
knjig mu lahko pomaga zapriseženi 6t-o-
kovniak. Ta pravica se tudi s pogodba ne 
more omejevat'. 

Pri sklepanju v krogu družabnikov je 
potrebno soglasje vseh družabnikov, ki so 
upravičeni scPelovat' pri odločanju. Ce je 
dogovorjeno, da se sklepi napravijo z ve-
čino glasov, tedaj se v primeru nejasnosti 
večina računa po glavah. 

Delež na dobičkn in Izgubi 
Ofi  koncu vsakora poslovnega leta se 

ugotovi na osnovi bilance dobiček ali izgu-
ba in se vsakemu družabniku izračuna nje-
gov delež na dobičku in izgiubi. Vsakemu 
dražabn ku se na njegovem računu glavni-
ce prišteje njegov delež na dobičku ornos-
no se odšteje njegov delež na izgubi in de-
narni znesek, ki ga je na breme 6vojega 
računa glavnice dvignil v teku leta. Dogo-
vor. da je d."užai' n'ik udektšen na dobičku, 
ne pa na izgiuil«, je dopu-sien, to'a le tedaj, 
če obstoja njegova vloga samo v delu in v 
dragih uslugah za družbo ("te določbe z 
družbeno por'.d ro ni mogoče spreminjali). 
Pogodbeno določena nagrada za družabni-
kov© delo tvor pri irračunanjii dobička in 
izgube dolg družbe. Od letnega dobička pri-
pada vsakemu družabniku najprej 4% od 
zneska njegovega računa glavnice (če do-
biček ni zadosten. vzame manjši odsto-
tek). V fekiu  leta vložene nove vloge ali 
dvignjeni zneski se upoštevajo eoravmerno 
času, ki je porekel oil' novo vloge ali od 
dvifra.  Oni de! letnega dobič -a, k; presega 
4% obrestovan ?e, se razdeli med drržabni-
ke po glavah. Prav tako se po glavah r z-
(leli izguba. Drugačen dogovor samo glede 
razdelitve dobička ali drugačni d<«eovor sa-
mo "flede  udeležbe na izgubi, velja v pri-
meru neja^nr-stii. tako za doMček ka' or za 
izgr-fo.  Vsak družabnik lahko dvigne iz 
fVnžb^ne  blagajn« na svoje breme denar do 
4% zneska svojega računi glavnice (kakor 
je bila glavrvca u^otovljera ta  poslednje 
pr^'o\-no leto). Lahko pa tudi zahteva h-
Prač ; 'o svojetra de'cž-i na dob'č' u. ki pre-e-
ga 4%, če to ni oč^no na škodi dmflv*. 
Sicer na družaln''ik brez r-r;Rtan'-*a ostalih 
nružabn'kov ne sme zmanjšati svojega ra-
čuna glavnice. 

hko dobile največ 30 milijonov Din kredi-
ta, s čemer pa ne morejo izplačati maii'-i 
vlog, ki prevladujejo fri  zadrugah, saj je 
maiih vlog do 10.000 Din mnogo več (vse 
•zadruge v Sloveniji bi dobile največ 53 mi-
lijonov). Poročilo omenja, da je Glavna za-
družna zveza v Beogradu že napravila ko-
rake. da se pogoji za ta posojila zbolj ajo, 
da bodo ta posojila res v pomoč zadružni-
štvu. 

Poročilo nato navaja težkeče, ki jih je 
Imela Zadružna zveza v zvezi z likvidacijo 
kmečkih dolgov. Zadruge nimajo izuče îh 
knjigovodij, ki bi zahtevano delo lahko 
opravili in tudii navodila skupaj s fomular-
ji niso bila prilagodena naškn razmerann. 
Za vel'iik del zadrug so morali s staviti 
obračune uslužbenci zveze in je imela zve-
za zaradi tega 120.000 Din stroškov. Ko'"ko 
stroškov pa so imele zadruge pa je težko 
dognati. Najtežji je položaj on'h zadrug, M 
bo  oddale skoro vse kmečke dolžnike Pri-
vilegirani agrarni banki. Zato se zavodi še 
vedno zatekajo k zaščiti in je sedaj od 335 
včlanjenih kreditnih zadrug že 200 pod za-
ščito. Zadruge dobivajo sedaj za kmečka 
posojila le 3% obresti, ipogvreto pa morajo 
same plačati mnogo višje obresti. Marsika-
tero zadrugo je gnalo v zaščito dejstvo, da 
drugače ni mogla doseči znžanja o1 cestne 
mere za vloge in prilagolitev izdatkov za 
obresti znižanim dohodkom od obresti. Po-
trebno bo še mnogo napornega dela in ve-
like previdnosti; da 7opet ožive podežel-
ske rajfajznovke.  Končno se peča por-, čilo 
z novim zadružnim zakonom, ki je prinesel 
izenačenje zaiiTužne zakonodaje po vsej dr-
žavi. Ta zakon siser ne prinaša velikih pre-
obratov, vendar pa pripravlja zadru am 
mnogo novega dela, ker je treba sedaj pri-
lagoditi zaikonu pravila, tiskovine in knjige. 

Računski zaiključek za preteklo leto iz-
kazuje terjatve v tetkočem računu v višini 
55.1 milijona Dim (prejšnje leto 58.6) i.n na-
loge v višini 110.6 milijona Din (113.7), 
vrednostni papirji so znašali 28.6 milijona 
Din (28.5) m nepremičnine 6.2 milijona Din 
(6.4). Med parivami vnašajo (»tare vloge 
195.1 milijona Din (2005). nove vloge pa P.O 
ostale na nespremenjeni vi Sini 1.6 milijona 
Din (1.6). Dolg pri Narohni banki s© je 
zmanjšal na 1.2 milijona Din (2.3). Nespre-
menjena je ostala t.udi deležna ghvnica v 
višini 1.7 milijona Din. Na obrestih je zve-
za prejela 5.9 milijona Din (5.8). Kot do-

Ali  se  se  spominjate  na  svojo 
mladost; 

to vas je mučil zobobol? 
Takrat Se niste razumen.' 

I 6 . . 

kako se zobje pravilno 
negujejo. 
Pravilno zobne nega Je 
samo z 
ODOLovo 
zobno paslo! 
ODOL-ova zobna pasta 
nima zaradi svojih poseb-

nih sestavin samo osvežujočega 
in poživljajočega učinka, ki se 
od zobovja prenese na ves or-

ganizem. marveč ODOL-ova zobna pasta napravi tudi zobe 
blesteče ter odstranjuje od njih vse Škodljive vplive. — Uporab-
ljajte dnevno večkrat za zobno nego ODOL-ovo zobno pasto 

biček je izračunana tečajna, razlika efektov 
v višini 0.9 milijona Din (1.3). Pasivne obre-

1 s*i pa so znašale 5.2 milijona Din (5.2), od-
' piši pa 0 8 milijona Din (0.7). Število včla-

njenih zadrug se i« lani povečalo od 655 na 
682; od tega je 235 kreditnih zadrug. Zve-
za je lani dobila likvž :iranih nad pa! mili-
jona Din ipri dunajski poštni hranilnica. 

Zopet zastoj pri izvozu 
sadja 

Maribor, 9. novembra. 
Položaj v našem sadnem izvozu se je 

nepričakovano zopet spremenil. Zopet je 
naš obmejni sadjar in sadni izvoznik hudo 
prizadet. V začetku oktobra je nastopilo v 
sadnem izvozu (v Nemčijo) olajšanje, o če-
mer smo takrat poročali. Nekaj dni se je 
ta izvoz zares normalno vršil, sedaj pa je 
zopet v izvozu jabolk popoln zastoj. Zlasti 
za kanadke ni nobenega zanimanja. Druge 
vrste jabolk vsaj deloma kupujejo domači 
trgovci za prodajo v onih predelih države, 
kjer je bila letošnja sadna letina slaba. 
Za kanadke so se letos posebno zanimali 
Francozi in Italijani, ki so bili tudi glavni 
odjemalci. Do kupčij s Francijo pa ni pri-
šlo in so bili hudo prizadeti predvsem oni 
pridelovalci, ki so pred nedavnim sklenili 
pogodbo z znanim trgovcem iz Pariza, ki 
pa ni dobil kontingenta in je moral po-
godbe s prodajalci-sadjarji razveljaviti. V 
zadnjem času pa se pojavljajo trgovci iz 
Banata, ki nakupujejo razno mešano bla-
go in se zadovoljujejo z manj odbranimi 
jabolki, da jih ie dobijo po nizki ceni. 
Plačujejo po 1.30 do 1.70 Din. Ti trgovci 
tožijo, da jih tovornina preveč obreme-
njuie in da ne morejo bolje plačevati. 
Naši obmejni sadjarji pa se sprašujejo, 
kako je mogoče, da je danes prevozniška 
železniška tarifa  ista, kakor je bila v letih, 
ko je imelo sadje visoko ceno. ko bi bilo 
pravično edino to, da bi se železniška ta-
rifa  času in cenam primerno znižala. 

Gospodarske vesti 
= Koliko je malih vlog do 10-000 Din. 

V zvezi s 6kl3pom Narodne banke in Poštne 
hranilnice o dajanju specialnih kreditov za 
izplačilo malih vlog do 10.000 Din, je posta-
lo zelo aktualno vprašanje, koliko je pri nas 
teh malih vlog. Beograjski »Jugoslovenski 
kurirc prinaša o tecn vprašanju naslpdnii 
račun. Ob koucu leta 15̂ 5. so znašale vloge 
pri bankah in hranilnicah, ki so pod zašči-
to, 3558 milijonov Din- Od teh vlog odpade 
na vloge preko 50.000 Din 42«/®. na vloge od 
10.000 do 50.000 Din 40°/o in na vloge do 
10.000 Din I8V0. Pri zaščitenih bankah in 
hranilnicah bi znašale torej vloge do 10.000 
Din skupaj €46 milijonov Din. Kakor zna-
no. pa se bodo krediti dajali tudi za izpla-
čilo vlog pri nezaščitenih zavodih, tako da 
je dejanska vsota malih vlog, ki bi jih bilo 
treba izplačevati, še mnogo višja. Narodna 
banka pa je za izplačilo teh vlog rezervira-
la le 250 milijonov Din. V gornjih številkah 
seveda niso upoštevane male vloge pri kre-
ditnih zadrugah, kjer je d?lež vVjg do 10 000 
Din še mnogo večji, kakor pa pri bankah in 
hraniLnicah. 

= Štsv.lneiŠe insclvence stuno še v Slo-
veniji. Po podatkih s;)lošne državne s atieti-
k€ je Mo v okV<bru v vsej državi 12 prisil-
nih poravnalnih postofpanj  ('ani 14) in 4 
konkurzi (lani 7). V dravski banovini smo 
imeli 2 konkiurza in 6 pora vrednih posto-
panj. Od skrivnega števila 16 insolvenc je v 
tem meeacu oiipadla po-iovica na irreolvence 
v Slov. ir? ji. 

Borze 
9. novembra 

Na. ljubljanski borzi so se avstrijsici ši-

lingi v privatnem kliringu trgovali pa 8.64. 
V zagrebškem privatnem kliringu je bil 
promet v avstrijskih šilingih po 8.6450 (v 
Beogradu po 8.6228), medtem ko so se grški 
boni nudili po 29, za angleške funte  pa je 
bilo povpraševanje p>o 238. Nemški klirin-
ški čeki stanejo v Ljubljani, Beogradu in 
Zagrebu 14.00, za konec novembra pa v Za-
grebu 13.89, za konec decembra 13.7250 ia 
za konec januarja 13.6750. 

Na zagrebškem efektnem  tržišču je Voj-
na škoda pri prijazni tendenci notirala 418 
— 420 (v Beogradu 418.50 — 419). Do pro-
meta je prišlo le v delnicah PAB po 210 (v 
Beogradu po 212 — 213) in v delnicah Du-
brovačke po 410. 

DEVIZE 
Ljubljana. Amsterdam 2381.65—2396.25 

Berlin 1731.03 — 1744.91, Bruselj 731.20 
— 736.26, Curih 996.45 — 1003.52, Lon-
don 21431 — 216.86, Newyo.ric 4252.25— 
4288.57, Pari« 146.06 — 147.50, Praga 
149.93 — 151.03, Trst 224.95 — 228.03. 

Curih. Beograd 10, Pariz 14.67, London 
21.5850, Newyork 430.125, Bruselj 73.4250, 
Milan 22.65, Amsterdam 239, Berlin 173.82 
Dunaj 79.90, Stockholm 111.30, Oslo 
108.4750, Kobenhavn 96.3750, Praga 
15.0750, Varšava 81.75, Budimpešta 86.25, 

EFEKTI 
Zagreb. Državne vrednote: Vojna ško-

da 418 — 420, 4®/» agrarne 53.50 — 55.50, 
4°/o severne agrarne 53.50 den., 6*/« beglu-
ške 78 den-, 6«/» dalm. aS 1 ™^ 76 den, 
70/. in vest. 94 den., 7®/. Drž. hip. banka 
100.75 M.., 7®/0 Blair 35.50 — 86, 8®/o Blair 
95 — 95.50, delnice: Narodna banka 7540, 
PAB 209 — 211, Trboveljska 210 — 240, 
Ghitmaon 45 den., šečerana Osajek 150 — 
160, DubrovtjSka 400 — 410, Oceania 275 
den., Jadranska 410 — 420. 

Beograd. Vojna škoda 419 — 419.50,2» 
dec. 418.50 — 419 (418.50), 4»/, seroma 
agrarne 54 den., 6°/» begiuške 78.50 —• 
78.75 ( 78.50), 6®/» dalm. agrarne 76.50 — 
76.75, 7°/» imvest- 95.75 den., 7®/0 Drž. hip. 
banka (101), 7»/• Blair 85.50 — 85.75 (86) 
8«/, Blair 94.50 — 95, PAB 212 — 214 
(212 — 213), Narodna banka 7520—7600 
(7550). 

Blagovna tržišča 
ŽITO 

+ Chicago, 9. novembra. Začetni tečajfe 
pšenica za dec. 86.875, za maj 87.75, za  ju-
lij 83.75; koruza: za dec. 55 375, za maj 58. 

+ Winnipeg, 9. novembra. Začetni tečaji: 
pšenica: za dec. 109, za maj 106.50, za ju-
lij 101.50. 

-I- Novosadska blagovna borza (9. t. m ). 
Tendenca mlačna. — Pšenica (78/79 kg)j 
baaka 169 — 171, banatska 164 — 172. ba-
ška ladja Tisa 171 — 173, ladja Begej 170 
— 172, sremska 77/88 kg 168 — 170, sla-
vonska 77/78 kg 170 _ 172. Koruza: bar 
ška in eranska 105 — 107, banatska 101 — 
103, baška nova, sušena 95 — 98. Oves: 
baški, sremski in slavonski 122 — 124. Rž: 
baška 164 166. Ječmen: baški in sremski 
63/64 kg 130 — 132.50. Moka: haška in 
»renska »Og« in »Cgg« 262X0 — 272X0;  >2« 
242.50 — 252.50. >5« 222X0  — 232.50, 
»7« 162.50 — 172.50-, »8« 125 — 130. Otrobi: 
ba&ki. sremski m banatski v vrečah 94 — 
98. Fižol: baški beli, brez vreč 20.5 — 207. 

+ Bndimpeštan?ka termins-a berza (9. 
t. m.). Tendenca slaba. Koruza: za maj 
12.57 — 12.58. 

BOMBAŽ 
+ Liverpool, 8. novembra. Tendenca stal-

na. Zaključni tečaji: za nov. 4.37 (prej#'ji 
dan 4.37), za dec. 4 39 (4.39), za maj 4.53 

+ Newyork, 8. novembra. Tendenca čvr-
sta. Zakluani tečaji: za nov. 7.82 (7.70), za 
maj 7.91 (7.81). 

Vsemogočni je dopustil, da nas je po kratkem trpljenju, pokrepčana 
s sveto popotnico, zapustila najboljša žena, mati, hčerka in sestra, ko je 
danes nenadno poklical k sebi k večnemu počitku v starosti 34 let, gospo 

SOPROGO PRIMARIJA 
K večnemu počitku jo položimo na domačem pokopališču v št. Ilju 

pod Turjakom v četrtek, dne 11. novembra ob 11. uri. 
Maše zadušnice se bodo brale v št. Ilju pod Turjakom in v cerkvi 

Matere milosti / Mariboru. 
Maribor, št. Dj pod Turjakom, dne 9. novembra 1937. 
FRAN JO, soprog; ALENKA, ZORKA, PAVLE in MARJAN, otroci; 
MARIJA ROZMAN, mati; EDVIN, brat; VERA in MICA, sestri. 



Nemška propaganda za kokm!]« 

Tako delajo Nemci v rajhu propagando za vrnitev bivših afriških  kolonij. Razstavo 
e temi diagrami je za svojega bivanja v Nemčiji obiskal tudi Windsorski vojvoda in 

ko je videl nemško zasramovanje Anglije, se je molče odstranil... 

Paprika ni iz Madžarske 
Njeno Ime je slovanska izvedenka iz latinščine in nove 

grščine 
Slovita paprika, ki je madžarskemu pro-

fesorju  Szent-Gyorgyiju posredno pripo-
mogla do letošnje Nobelove nagrade za 
medicino in kemijo, ni izvirno madžarska 
rastlina, res pa je, da se je na madžarskem 
ozemlju najbolj razširila. Paprika je bila 

f>rvotno južnoameriška rastlina in odkrite-
ji Amerike so jo kot »indijski poper« pri-

nesli v Evropo. 

Španski zdravnik Chanca, ki je Krištofa 
Kolumba spremljal na njegovem potovanju 
v Ameriko, prvi omenja papriko. V 16. 
stoletju jo najdemo že v mnogih javnih in 
zasebnih vrtovih, kjer so gojili zdravilne 
zeli in celo severno od Alp so jo ob tem 
času že nekaj poznali. Ime paprike se je 
pojavilo na Madžarskem prvič v šestdese-
tih letih 16. stoletja, in sicer v besednjaku 
sarospataškega profesorja  Szikszaia Fabri-
cija Balasza, seveda še vedno kot »indij-
ski poper«. Pozneje so papriko imenovali 
»turški poper«. A tudi z južne smeri, z 

Balkana, se je paprika širila na Madžarsko, 
in to je bila njena važnejša pot, kajti od 
tu se je široka množica seznanila z njo. 

Beseda paprika je slovanska izvedenka 
iz latinskega »piper« in novogrškega »pipe-
ri«, v madžarščino sta prišli ti besedi iz 
srbščine kot »piparka« in »paprika«. V pr-
vi polovici 18. stoletja so na Balkanu in 
Madžarskem papriko že splošno poznali, 
v drugi polovici pa uporabljali. Debrecin-
ski zdravnik Jožef  Csapo je pisal 1. 1775.: 
»Turški poper, papriko, vrtni poper sadi-
jo po vrtovih. Njegove dolge, rdeče sade-
že kmetje meljejo in si s tem začinjujejo 
jedi.« Ob koncu 18. stoletja so že inostra-
ni pisci poročali o papriki kot o madžarski 
posebnosti. Iz teh poročil je razvidno, da 
so meščani jedli papriko s kisom in z majh-
nimi kumaricami kot pridatek k mesu, med 
tem ko je samo ljudstvo poznalo zmleto 
papriko kot začimbo k jedem. Šele v 19. 
stoletju se je zmleta paprika utrla kot za-
čimba pot tudi v višje sloje. 

Knez Radziwill — V 
bigamlst? 

Proti poljskemu knezu Mihaelu RBtdzi-
wlliu, o katerem. smo poročali, da hoče 
vzeti ea ženo neko ločenko nepleaneoitar 
fikega  rodu in židovske vere, je zdaj so-
rodstvo vložilo ovadbo zaradi bagamlje. 
Knezovi sorodniki zatrjujejo, da 671etni 
knez še ni praramočno ločen od svoje pr-
ve soproge. Ta trditev se ztfi  tembOlj ab-
surdna, ker je obtoženec že pred več no-
go dvajsetimi leti sklenil drugi zakon z 
neko južnoameriško aristoknartfco  r Vadu-
Zu (Llchtenstein). Knezova druga žena je 
medtem umrla. Radziwill je zdaj ostavil 
Poljsko, <ia bo uredSl pravno stran svoje 
nove poroke v Inozemstvu. 

34 sirovin 
Po uradnih ugotovitvah amerlgke vla-

de je na svetu 34 neobhodno potrebnih si-
rovin. Od tega razpolaga Anglija s 33, 
Z edin jene države z 12, Rusija s 16, Fran-
cija z 10, Italija z 8, Japonska s 5 in 
Nemčija z dvema sirovinama. 

Can T̂ r̂ T-rtntem jo tulca j 

Nemški Cezar 

Po obisku Mussolinija v Nemčiji so razna 
ondotna gledališča vprizorila Shakespearovo 
tragedijo »Julij Cezar«. V Bochumu je igral 
naslovno vlogo Gerhart Meinecke (na sliki) 

Poroka v januarju 1938 

Grški prestolonaslednik princ Pavel 

in njegova nevesta, princesa Friderika 
Be bosta poročila v januarju prihodnjega leta 

šesforčki  v Indiji 
Povila jih je sestrična nekega angleškega častnika 

Dojenčki so majhni kakor mucke 
Iz 'Londona poročajo, da je neka ženska 

v Indiji povila šestorčke, ki so vsi zdravi. 
Mati je sestrična nekega angleškega čast-
nika v Indiji. 

Če je bilo že rojstvo kanadskih petorčic 
svetovna senzacija, je tem večja senzacija 
to poročilo, ki prihaja iz Indije. Medicina 
ni zabeležila še nobenega primera, da bi 
ostali šestorčki živi in zdravi, kakor je ba-
je v tem primeru, in sploh se je zgodilo, 
kolikor vemo, doslej samo enkrat, da so 
se šestorčki rodili. 

Po neki statistiki o 50 milijonih porodov 
pridejo trojčki enkrat na 8000 porodov, če-
tvorčki na 800.000 porodov, petorčki pa na 
50 milijonov porodov. Med tem ko imamo 
o porodih petorčkov zanesljive podatke tu-

di iz prejšnjih časov, je v novejšem času 
samo Vasalli 1. 1888. videl šestorčke. Ta 
primer, ki so ga takrat smatrali za nemogo-
čega, se je zgodil v Gastagniolliju pri Lu-
ganu. Toda otroci so umrli. 

V indijskem primeru, o katerem sedaj 
poročajo, so otroci živi in baje zdravi. Ven-
dar napovedi niso preveč dobre, ker so ob 
rojstvu tehtali komaj 700 do 800 g in niso 
bili večji od muck. Čc bi jih hoteli ohra-
niti žive, bi morali poskrbeti zanje naj-
manj tako, kakor so Kanadčani poskrbeli 
za svoje petorčice, ki so jih proglasili na-
ravnost za narodno svetinjo. Ni pa verjet-
no, da bi v Indiji bilo na razpolago vse, 
kar bi bilo potrebno za nego tako majhnih, 
ogroženih bitij. 

Kralj kuharjev in kuhar kraljev 
V Parizu je umrl 61 letni Victor Burtin 

V Parizu je umrl Viotor Burtin, »kralj 
Jcuharjev in kuhar kraljev«, v starosti 61 
let. Ko je dovršil svojo učno dobo, se je 
razvil v velikega kuharskega umetnika. Še 
mlad je prišel v Berlin, kjer je postal prvi 
kuhar v hotelu Bristol. 

Tam ga jo odkril nemški prestolonasled-
nik in ga pozneje večkrat pozval, kadar 
je imel goste. Tudi Viljem II. ga je večkrat 
pozval za kuharja ob slavnostiih na dvoru. 
Ob začetku vojne se je Burtin naglo vrnil 
v Francijo in so ga oblekli v vojaško suk-
njo. Po vojni, ko se je začel avtomobilski 
promet hitro razvijati, je mož u videl, da 
se starim gostinskim obratom ob velikih 
cestah obeta nova bodočnost. Iz Dijona, 
kjer je vodil restoran »<La Cloche«, se je 

Freselil v Saulieu, ki leži ob veliki cesti 
ariz—Marseille. 
Bolezen mu je za dve leti ustavila delo-

vanje, potem je osnoval nov hotel v Ma-
conu, ki je kmalu zaslovel po svoji izbo®1-

Prijatelj vojvode 
Windsorskega 

Mož, ki je imel spremljati bivšega angleškga kralja po 
Ameriki — Iskalec zlata, kovač in rudar, ki je standar-

diziral delovne gibe 
Vojvoda Winisorski je odpovedal, oziro-

ma preložil svoje potovanje v Ameriko, kjer 
so mu pripravljali grandiozne sprejeme. Ze 
od vsega početka pa so se dvignili tudi 
glasovi proti njegovi nameri in posebno 
ameriške strokovne organizacije niso kaj 
nič rade videle, da je vodil priprave za voj-
vodovo potovanje njegov francoski  prija-
telj, graščak in multimilijonar Bedaux, ki 
ga delavci zavoljo njegovih idej smatrajo 
za svojega sovražnika. Na Be<lauxovem 
gradu v Franciji se je vojvoda Windsorski. 
kakor znano, tuli poročil. 

Charles E. Bedaux se je pred tridesetimi 
leti iz Francije preselil v Ameriko. Začel 
je tam kariero kot iskalec zlata kovač in 
rudar, med tem delom pa je premišljeval 
kako bi s smorrenim izkoriščanjem vseh 
svojih delovnih gibov povečal svojo zmog-
ljivost in dohodek. Bedaux dopolni ^aš 
ta teden 50 let. V drugič se je poročil a 
Fern Lombar»iovo. hčerjo nekega newyor-
škega jurista, ki je imela prej med bogatimi 
mladimi obiskovalci newyorških gledališč in 

nočnih lokalov veliko vlogo. 
Pred 3 leta so o ojiima mnogo pisali, ko 

sta odšla s spremstvom 30 mož, sto konj, 
o avtov na gosenice, 1 letala in 1 rečne lad-
je v severno Kanado, da bi tam za počitni-
ško zabavo preiskala še nepoznana ozemlja 
Druge podobne ekspedicije sta organizirala 
v Afriko.  Ko je Bedaux prisipel v Ameriko, 
je imel za sabo francosko  inženirsko šolo, 
začel pa je kot delavec, ker ni razumel an-
gleščine. 

Izmislil si je delovno metodo, ki jo ime-
nujejo po njem in ki navaja, kako je treba 
poedine delovne gibe standardizirati ali 
stopnjevati. V Clevelandu je odprl proda-
jalno. kjer je začel prolajati svojo idejo, 
kako naj se zmogljivost vsakega poedirega 
delavca poveča. Nešteto industrijskih pod-
jetij je uvedlo to metodo, ki je Bedauxa 
napravila za bogatina. 

Kupujte domače blago S 

ni kuhinji. V zapisna knjigi njegove hiše 
je mnogo podpisov zanimivih osebnosti, 
med njimi je seveda tudi podpis princa 
Waleakega, sedanjega vojvode VVindsorske-
ga ter njegovega brata, vojvode Yorškega, 
sedanjega kralja Jurija VI. Tudi bivši špan-
ski kralj Alfonz  XIII. je bil med Burtino-
vimi gosti. 

2 razstave križan tem v R«yal Hailu v Londonu 

Moskva se je razvila 
Zanimive številke ruske agencije „Tass" 

Iz uradnih statističnih ipodatkov k dvaj-
setletnici Sovjetske unije je razvidno-, da 
šteje Moskva, ki je imela 1. 1913. samo 
1,665.000 prebivalcev, danes 5,567.000 duš. 
V ruski prestolnici so imeli prej 13 visokih 
šol, lansko leto pa 79. Od januarja 1929. 
do januarja 1933. je naraslo število mestnih 
prebivalcev v Rusiji od 27.6 milijona na 
40,7 milijona kair je bilo zvezano seveda z 
ogromnih porastom gradbenega dela. Do 1. 
januarja letošnjega leta so pozidali 51 mi-
lijonov štsirjaških metrov stanovanjske po-
vršine. za kar je država izdala 12.5 milijar-
de rabljev. V stari Rusiji je bilo le 14 
mest, ki so štela več nego lOb.Ooo prebival-
cev. danes jih je 74. K starim mestom pa se 
je primaknilo še 230 novih. 

Kar se tiče šolstva, navaja uradna a.gon-
cija »T«S6«. da je bilo lansko leto v Rusiji 
več nego 170.000 nižjih šol. "00 visokih šol 
in 2572 tehnik. Dve tretjini delavcev iz ve-
leindustrije ima za seboj strokovne tečaje, 
v osmih letih obeh petletk je opravilo viso-
ke šole 393.000 oseb. srednje šole pa 9 mi-
lijonov osel1!. Število inženirjev in tehnikov 
se je od 92.000 v 1. 1928. povečalo na 580 
tisoč v letošnjem letu. 

Proizvodnja ruske industrije je dane« 15 
krat večja nego 1. 1917. V stari Rusiji je 

domača industrija izdelala letno za 748 mi-
lijonov rabljev strojev, lansko leto je ta 
proizvodnja dicsegia že 20.764 milijonov. V 
primeri s ipre 1 vojnim časom se je industrij-
ska proizvodnja 28-fcrat  povečala. Ruska in-
dustrija je Lanes v Evropi na prvem me-
stu, na svetu pa na dragem. Skupna dolžina 
železniških prog znaša 85.000 km in j e za 
poldrago brat večja nego pred vojino. Pred 
vojno letalskih prosr sploh ni bilo, danes 
obsegajo 110.000 km. Zgradili so dva mo-
gočna prekopa, od Belega morja v Vzhodne-
mu in prekiop med Moskvo in Volgo, ki je ru-
sko prestolnico sipremenil v pristanišče pe-
tih morij. 

Poljedelstvo je v največji meri motorizi-
rano. Samo traktorjev jg v rabi ta čas več 
neso 356.000. Letošnja žitna Eetev znaša 
kakšnih 7 milijard pudov. 

L. 1915. so znašali Ijiileki dobo*;(ki kak-
šnih 17 milijard rulbljev. letos pa več necro 
100 milijard. Plače in mezde so znašale 1. 
1928. še 8 milijard rabljev, letos že 78 mili-
jard Število delavk in nam^ščenk znaša v 
današnji Rusiji skoraj 9 milijonov. V zna-
nost« je ženstvo udeleženo s 30 odstotki, v 
kemični industriji je 27 odstotkov vodilnih 
nameščencev ženskega spola, med inženirji 
in tehniki pa je 15 odstotkov žensk. 

Tudi Ernesf  Simpson 
se oženi.•• 

Bivši mož soproge vojvode WindsonSke-
ga mr. Ernest Simpson se bo, kakor po-
ročajo iz Amerike, letos v decembru vno-
vič oženil. Njegova izvoljenka je žena njo>-
jcTškega vojnega senzala Raffraya,  mrs. 
Mary Raffrayeva.  Zajkon borznega sernza-
la bo v kratkem ločen. Raffray  se nuudl 
zaradi tega že v Rcmu, kamor Se zatekajo 
rvsi zakonci v podobnem položaju. Jack 
Raffray  se tudi namerava vnovič oženiti, 
in sicer z ločeno ženo veletrgovca Powra. 
V ta namen se mudi tudi Power tačas v 
Remu. 

Roosevelt in grizli 

Pred 50 leti... 
Dne 22. oktobra 1887 je priredil nemški 

grof  Bismark na čast francoskemu  posla-
niku Herbetteu častno kosilo. Nemški di-
plomat je porabil tisto priliko, da je fran-
coskemu poslaniku zagotovil mirovne na-
mene Nemčije. Izjavil je dobesedno, da je 
vojna nevernost med Nemčijo in Francijo 
za vse večne čase izključena. 

Vrnili so se Iz Španije 

Skupina 300 italijanskih prostovoljcev, Id se je borila na Španskem pod genefelom 
Francom, se je po povratku v Rim zbrala na dvorišču neke vojašnice ter ir-k r̂aJn vo-

ditelju fašizma  spoštovanje s tem, da se je razvrstila v podobi črke Al • 

Prezident ZecHnjenlh držav, Franklin Roo* 
sevelt, se je nedavno peljal skozi T>lloww 
stonskl park in je dal ustaviti vozilo, ko 

Je videl, da se mu bliža krotki medved 

A N E K D O T A 
Neki kipar je želel modelirati Avgusta 

Piccarda- Profesor  je prišel parkrat na 
ee(Jo, potem so ga opravki vodili drugam. 
Poslal je namesto sebe svojega brata Jea_ 
na h kiparju. Ko je bil kip dogotovljea, 
ml mog-el kipar niti sam povedati, koga je 
prav za prav modeliral: Avgusta ali Jea-
aa Ptocaoda. 

VSAK DAN ENA 

»Kaj pra/viš? Sama neprebojna vata!« 
(Tidens Tegn«) 
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Z D A J J E C A S . . . 
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Pobližja pojasnila pri vsakem PHILIPS TRGOVCU 

pre 
Tesla in Sorbonna 

Pariz, 6. novembra. 
Danes popoldne se je izvršila svečana 

otvoritev novega šolskega leta na Sorbon-
ni. Ob tej priliki prirejajo vsako leto v ve-
likem amfiteatru  svečanost in tedaj se na-
vadno tudi izvrši promocija vsakoletnih 
doktorjev honoris causa štirih fakultet. 

Universitas magistrorum et scolarium 
P.arisiensium. današnja parišika univerza, je 
bila osnovana v drugi tretjini 12, stoletja. 

Sele v 13. stoletju je dobila svoje ime po 
Robertu de Sorbonnu, profesorju  teologije 
m kraljevem izpovedniku, ki je sezidal pr-
vi: kolež. Od tedaj se začenja vzpon uni-
verze. Richelieu, Colbert in drugi veliki 
možje Francije so jo dvignili na položaj, 
ki ga še danes zavzema, saj je po kvaliteti 
prva univerza na svetu. Vse, kar je Fran-
cija dala kulturi in civilizaciji, je šlo sko-
zi njene dvorane in vsi, ki imajo v veliki 
meri ono. kar razumemo pod francosko  be-
sedo 1'esprit, so našli tu teoretično podla-
go za svoje študije. 

Sorbonna pomeni dandanes tisti najvišji 
vrh francoskega  duha, ki se je skozi sto-
letja gradil v Parizu in ki mu je že sama 
tradicija dala moč, kakor je mlajše univer-
ze nimajo. Mem ogromnim številom pro-
fesorjev  se v vsaki dobi najdejo imena, ki 
predstavljajo vladajoče teorije poedinih 
znanosti. Inteligentu povedo danes že sa-
mo imena Allix. d'Arsonval, Barthelemv, 
Basdevant, Bergson, Berthelemv, Bougie, 
Charlety, Curie, E^mein.Lčpradelle. Jeze, Joli 
Ot-Curie, Le Fur, Levy-Bruhl, Levv-Ullmann, 
Lichtenberger, Mirkine-Guetzevitch, Noga-
ro, Politis. Scelle, Seisnobos, Siegfried  in 
še tolika druga s Sorbonne, College de 
Franca ali z raznih drugih institutov, da je 
tu zbrano skoraj rse.  ka. današnja Fran-
cija v duševnem ožim premore. 

Zato je tudi velika čast za tiste redke iz-
brance, ki postanejo njeni častni doktorji. 
Po vojni jih je bilo imenovanih točno sto. 
Med niimi čitarno imena učenjakov in ve-
likih mož vseh narodnosti. Tu se vrstijo 
poleg Einsteina in pok. belgijskega kralja 
Alberta prezident: \Vilson, Masarvk. Beneš, 
Moscicki dalje Rudvard Kippling, Scialo-
ja, Jorga, Pavlov, da omenim samo naj-
bolj znane. In tudi mi smo zastopani. Dr. 
Jcvan Cvijič je bil prvi učenjak iz Jugo-
slavije. ki je, bil deležen tega visokega odli-
kovanja. 

Danes je bi'a na snoredu promocija štirih 
novih častnih doktorjev. Že uro pred pri-

četkom siavnosti se je veliki amfiteater 
pričel polniti. V starinski dvorani, ki je 
mnogo večja od ljubljanske operne, se zbi-
rajo v klopeh profesorji  raznih fakultet; 
vsaka fakulteta  ima drugo uniformo.  Na 
podiju je z rdečim žametom prekrita miza 
in stoli za rektorja in dekana. 

Ob zvokih marseljeze, ki jo intonira or-
kester Comedie Francaise, vs4opi v dvo-
rano točno ob napovedani uri predsednik 
francoske  republike g. Lebrun v spremstvu 
ministra prosvete g. Jeana Zaya ter dru-
gih visokih osebnosti. Ob istem času vne-
so tudi starodavne insignije pariške univer-
ze. Še ni zavzel predsednik svojega mesta, 
ko se nenadoma začujejo z raznih galerij, 
polnili desničarskih študentov, demonstra-
cije proti ministru prosvete in vladi narod-
ne fronte.  Vpitje je nezaslišano: za nas tuj-
ce nenavaden prizor. Vendar demonstra-
cije niso dolgo trajale — policija je hitro 
naredila red. Poleg predsednika republike 
in ministra prosvete je zavzel mesto tudi 
naš poslanik g. dr. Božidar Purič; seveda 
je bik) prisotnih še vse polno drugih ugled-
nih oseb diplomatskega kora. 

Demonstracije se še niso povsem polegle, 
ko je povzel besedo dekan pravne fakulte-
ta prof.  AHix, ki je slavil prvega novega 
častnega doktorja, norveškega profesorja 
prava Stanga. Za njim je govoril dekan me-
dicinske fakultete  o prof.  Archibaldu, ka-
nadsikem zdravniku in znanstveniku. Po 
pavzi, ki jo je izpolnil orkester Comedie 
Francaise z nekaj slavnostnimi točkami, je 
spregovoril dekan filozofske  fakultete  g. 
Maurain o tretjem slavljencu današnjega 
dne, o našem slavnem znanstveniku Nikoli 
Tesli. Ko je govornik povedal, da je veliki 
učenjak iz Jugoslavije, je zavladalo v dvo-
rani prijetno presenečenje. Malokdo nam-
reč ve, od kod je Tesla. Sam je preskro-
men, da bi si delal reklamo ter tako kori-
stil tudi nam samim. Mož je toliko zapo-
slen, da niti domov ne utegne priti. Na-
vzlic temu, da dela 16 ur dnevno — včasi 
pozabi, prav kakor Newton, na kosilo — 
je izredno čil in zdrav. Pri svojih 82 letih 
je lansko leto preživel težko pljučnico. Ob-
vladuje perfektno  sedem jezikov in zna pol 
Goetheja, Leopardija in ves »Gorski vi-
jenac« na pamet. Sedaj dela že dolgo časa 
na smrtnih žarkih, pa ne ve, komu bi jih 
zaupal. Domov se javlja vedno brzojavno 
in to navadno svoji sestri, materi poslanca. 
Savice Kosanoviča. 

Dekan filozofske  fakultete  je v svojem 
govoru orisal življenjski potek Nikole Te-
sle ter opisal njegove važnejše izume. Na 
koncu govora je izročil g. inž. Abramovi-
ču, predsedniku inženirske zbornice v Beo-
gradu, ki je zastopal Nikolo Teslo, diplo-
mo in svečane insignije. Kot četrti stevlje-
nec je prišel na vrsto švicarski profesor 
Bally. Naposled je govoril še rektor uni-
verze Roussv, ki je otvoril letošnje šolsko 
leto. 

Ob zvokih glasbe se je začela dvorana 
prazniti. Za predsednikom republike so po-
lagoma odhajali posamezni odličniki. Sre-
dina amfiteatra,  ki je bila pred nekaj tre-
notki še vsa v pestrih barvah uniform  pro-
fesorjev,  akademikov in vojaških odlični-
kov, dobiva spet svoje vsakdanje lice. Ga-
lerije, polne publike iz vsega sveta — go-
tovo nas je bilo več tujcev kot Franco-
zov — se praznijo. Še malo in nemi kipi 
Pascala, Richelieua, Lavoisierja in drugih 
veličin francoskega  uma bodo gledali v 
prazno dvorano, kjer se ob svečanih pri-
likah sestajajo njihovi bolj ali manj vredni 
nasledniki. R r . 

Nova  iz&zfsi  Bržfsevlh 

Komedij 
»Srpska književna zadruga« (Beograd) je 

med svojimi rednimi publikacijami, ki jih 
nameravamo zapovrstjo prikazati v tem 
delu lista, izdala prvo knjigo komedij Ma-
rina Držiča. Dubrovniški pisatelj iz 16. sto-
letja je bolj znan po imenu in po skopih 
literarnih pcdatkih. ki jih nudijo šolski 
učbeniki in drugi priročniki, kakor po ori-
ginalnem in živem delu. Dr. Dragoljub 
Pavlovič, ki ie pripravil za SKZ novo iz-
dajo Držičevih komedij, upravičeno zavra-
ča v lepem in preglednem uvodu tolikanj 
razširjeni predsodek, da so dela dubrovni-
Ških pisateljev premalo izvirna in preveč 
zastarela, da bi mogla nuditi še kaj užitka 
sodobnemu čitatelju. Bolje, kakor da veno-
mer stikamo pri starih pisateljih za tem, 
kar je v njih zastarelega — in nihče ne 
zanikuje, da so tam tudi že mrtve plasti, 
skušajmo iskati in odkrivati tisto, kar še 
velja in kar utegne še dolgo veljati: če 
pristopimo h komedijam Marina Držiča s 
tem namenom, tedaj bomo odkrili, da so po 
svoji izvirnosti in umetniški vrednosti še 
dandanes vredne čitateljeve pozornosti. 

V uvodu je dr .D Pavlovič orisal ne sa-
mo življenje, marveč tudi dobo pisatelja 
»Novele od Stancs« ter nam s stilističnimi 
potezami dobrega esejista še bolj približal 
zlato dobo dubrovniške republike in cvetje 
njenega duhovnega življenja. Osebnost in 
delo nekdanjega sienskega študenta, vese-
ljaka in prepirljivca M Držiča, ki je s 
svojimi falami  razveseljeval ves tedanji 
Dubrovnik in čigar komedije in pastorali 
imajo vzlic vsem modnim in neizogibnim 
vplivom italijanske književnosti mnogo 
svežih in originalih elementov, sta zopet 
zaživela pred namL 

V knjigi na 36 + 176 straneh sta natisnje-
ni Držičevi komediji »Novela od Stanca« 
in »Dundo Maroje«. Njih vrednost dobro 
označujejo te-le besede iz sklepnega dela 
Pavlovičevega uvoda: »Marin Držič, ki 
je zanimiv kot osebnost, velik kot dramat-
ski pisec in ustanovitelj dubrovniškega 
gledališča, ima izjemen pomen v naši ju-
goslovenski književnosti. Ta pomen ni 
zgolj v tem, da so Držičeve komedije, če-
prav spisane pred štiri sto leti, ohranile še 
do danes svojo visoko umetniško vrednost, 
in ne samo v tem. da jo to eden naših naj-
večjih pisateljev. Več kakor to odtehta dej-
stvo, da je Držic živel in deloval v dobi, 
ko nobeno izmed slovanskih slovstev in 
celo mnoge izmed ostalih literarnih evrop-
skih dežel ni imelo niti zdaleč pisatelja 
takega »ranga«, kakor je naš veliki kome-
diograf,  Sto let pred Francozi smo imeli 
svojega Moliera, a veliki angleški dramatik 
Shakespeare je pričel svoje delo šele ne-
kaj desetletij po smrti našega pisatelja...« 

Ta zanimivi in malo znani dubrovniški 
komediograf  je sedaj po zaslugi Srpske 
književne zadruge« dostopen tudi širšemu 
občinstvu. Izdajatelj dr. Pavlovič mu ni 
vzel svojskega čara, ki ga daje njegovim 
komedijam debela patina arhaičnega jezi-
ka, olajšal pa je čitanje in uživanje klasi-
ka južnoslovanske komedije z obsežnimi 
opombami, ki so v obliki posebne knjiži-
ce priložene tej dobri poljudni izdaji. Ta-
ko se bo Marin Držič bolj kakor kadar-
koli doslej fRešetarjeva  akademska kritič-
na izdaja je bila namenjena samo strokov-
njakom) približal današnjemu čitatelju. 
Njegovo delo še odraža vso lepoto dubrov-
niške renesance njenega duha in njeno 
lahkotno veselost, ki se tolikanj prilega 
sončnemu jugu slovanskega dela Jadrana. 

Zapiski 
Slovenska šolska matica bo izdala za L 
1937 kot običajno Pedagoški Zbornik, ki 
prinese bogato, obsežno in aktualno gra-
divo. Zbornik ne bo zanimal samo praktič-
nega učitelja, temveč vsakogar, ki ima 
smisel za pedagoška vprašanja naše do-
be. Kot druga knjiga izide nadaljevanje 
Geografije  Evrope, ki jo bo napisal do-
cent dr. Valter Bohinec, znani geografski 
strokovnjak in pisec srednješolskih geo-
grafskih  knjig. Ta knjiga pretečeno leto 
ni izšla, ker je bil avtor prezaposlen. Kot 
tretja knjiga pa izide n. zvezek »Pedago-
škega priročnika«. Mešč. šol. učitelj g. 
Albert žerjav bo napisal zelo temeljito 
»Metodiko zgodovinskega pouka«. Knjiga 
temelji na najnovejših mladinoslovnih in 
pedagoških spoznanjih. Ker je pedagoško 
usmerjenemu in ustvarjajočemu človeku 
nemogoče živeti brez dobre pedagoške li-
terature, zato je odbor Slov. šol. Matice 
prepričan, da bodo naročili te knjige vsi, 
ki jiir. je pri srcu slovensko pedagoško 
snovanje. V upanju, da se bo število na-
ročnikov š e dvignilo, je pripravil odbor še 
eventualno četrto knjigo, ki bi jo napisal 
g. Drago Cvetko in sicer: »Problem ob 
čne muzikalne vzgoje«. Ta knjiga bi izšla 
samo pod pogojeni, da dosežemo čez 2.500 
naročnikov. Gg. učitelji in učiteljice naj 
se naročijo kot do sedaj pri gg. poverje-
nikih SŠM, drugi pa naj pošljejo naroči-
la na naslov: SlovenSka šolska Matica, 
Ljubljana, Komenskega ul (šola na Le-
dini) . Naročnina znaša Din 30.- na leto, 
kar je za tri odn. štiri obsežne knjige ze-
lo nizka vsota. Ker bi odibor rad izdal 
knjige do Božiča, naj se naročniki javijo 
vsaj do konca novembra. Odbor SŠM. 

Dr. Pavel Strmšek. Lemberg in Sladka 
gora. V brosurici pod tem naslovom, ki jo 
je izdalo Muzejsko društvo v Celju, je pri-
speval znani celjski kulturni delavec prof. 
dr. Pavel Strmšek zopet dva kamna k zgo-
dovini okraja Šmarje pri Jelšah: obdelal 
je pestro preteklost gradu in trga Lemter-

ga in kraja Sladka gora, ki spadata oba v 
občino Šmarje pri Jelšah. Kratki, zgoščeni 
zgodovinski skici ne bodo pozdravili samo 
prebivalci teh krajev, marveč tudi vsak, ki 
se zanima za lokalno zgodovino. Brošuri ca 
je ilustrirana. 

Druga knjiga Arhive la zgodovino in na-
rodopisje. ki ga izdaja Zgodovinsko društvo 
v Mariboru, prinaša na 124 straneh J. šašla 
in F- Ramovša »Narodno blago iz Roža«. DT. 
Josip šašel je zapisal tu objavljeno gradi-
vo po govorici kakor j j običajna v Sloven-
skem Plajbergu, nas najavtoritativnejši stro-
kovnjak univ. prof.  dr. Fr. Ramovš pa je 
oskrbel fonetično  točno pisavo. Tako je na-
ša znanost dobila zopet publikacijo nemaj-
hne vrednosti. šašel-Ramovševo »Narodno 
blago iz Roža« bo zanimivo predvsem za 
naše etnologe, saj vsebuje obilo tajk, pri-
povedk, povesti, prerokovanj, smešnic ter 
ugank in pregovorov, poleg tega pa opis šeg 
in navad ter življenja na domačiji, vse v 
avtentičnem krajevnem narečju. Ker se je 
prav na Koroškem ohranilo mnogo sledov 
našega starega življenja, bi bilo gradivo v 
tej knjigi vredno podrobnejše etnološke 
proučitve. »Narodno blago iz Roža« pa bo 
prav posebno zanimalo domače jezikoslovce 
in tuje slaviste, saj j? — predvsem po zaslu-
gi prof.  dr. Ramovša — tehten prispevek k 
naši dialektični literaturi in nov znanstveno 
uporaben vir proučevalcu slovenske dialek-
tologije. Slovarski dodatek ob koncu knjige 
vsebuje mnogo zanimivih jezikoslovnih drob 
tin, med njimi marsikakšen 6tar in barvit 
izraz — slaščica filologom.  Zgodovinsko 
društvo v Mariboru je s svojim Arhivom za 
zgodovino in narodopisje nastopilo dobro in 
potrebno pot znanstvenega izdajanja gradi-
va in zasluži za svoje požrtvovalne usluge 
domači znanosti vse priznanje in podporo. 

Razstava Mirka Miheltfa-  V zagrebškem 
salonu Schira (Preradovičeva 13) je bila mi-
nule dni otvorjena razstava slik hrvatskega 
krajinarja Mirka Miheliča. Slikar je razsta-
vil 40 platen, med njimi mnogo motivov iz 
neposredne okolice Zagreba. Razstava to 
odprta do 16. L m. 

P O R T 
Uspeh slovenskega 

motociklista 
V nedeljo se je vršila v Zagrebu na Von-

činana cesti na 1 km gorsko-hitrostna dir-
ka, katere se je udeležil Hermežan g. 
Breznik na motorju DKW 250 com ter je 
v splošno začudenje dosegel prvo mesto v 
svoji kategoriji, saj je prevozil progo v 
izbornem času 49 sek. Ta njegov uspeh 
je tembolj ceniti, ker je istega dosegel na 
popolnoma nepoznana, dirkalni progi in 
brez treninga. 

Najboljši ČGB dneva je dosegel prizna-
ni dirkališčni inteirna»cionalni prvak an-
glež H. W. Butler, ki je raJbil za to progo 
samo 42 sek. Enako uspešno se je odre-
zal naš gorsko cestni prvak Anton Uroič, 
ikd je zaostal za izbornim Angležem samo 
1 m. Oba sta vozila na stroju znamke JAP 
500 ccm, ki razvija polnih 42 konjskih sil. 

Motociklistične dirke 
na Grad 

V nedeljo 14. t. m. ob 14. se vršijo sploš-
no pričakovane III. moto-dirke na Grad -
Seonigiov memoriaL To so zaključne moto-
dirke, ki 6e vršijo v tej sezoni in na kate-
rih bodo nastopili vsi naši motoclklieti. Ude-
ležba zagrebških dirkačev nam je zagotov-
ljena. 

Zanimanje za to senzacionalno dirko je 
tem večje, ker e© je do zadnjega mislilo, da 
se dirke iz gotovih razlogov ne ^odo mogle 
vršiti. Kakor že omenjeno, nastopajo vsi mo-
toristovski »asa«, tako da bo boj za prva me-
sta izredno oster. Poznani dnirkališčoi prvak 
Starič Ludvik, katerega vožnjo smo imeli 
že priliko občudovati, bo nastopil z novim 
strojem, kar bo vsekakor senzacija. Pa tudi 
znani zmagovalec spomladanskih dirk v Za-
grebu g. Kovačič Drago bo častno zastopal 
svoje ime. 

Motio Hermes bo s to prireditvijo zaklju-
čni svoj letošnji pioeram ter apelira na oe.nj. 
občinstvo, da si to intercsantno priredi-
tev gotovo ogleda. Vstopnina je izredno 
nizka, samo 4 Din za osebo. 

Danes je Luthrovo predavanje ob 20. v 
Frančiškanski dvorani. Predavanje bo 
nad vse zanimivo in vabimo vse prijatelje 
zimskega športa, da se ga udeleže. 

Občni zbor Jugosjo venske smučarske 
organizacije bo danes ob 18. na tehniki. 
Dnevni red: otvoritev, poročila odborni-
kov, revizorsko poročilo, volitve, samo-
stojni predlogi. Vabljeni vsi akademiki, 
smučarji, zlasti novinci. 

JZSS. zbor Smuških učiteljev. Vabimo 
vse člane, bivajoče v Ljubljani, da se ude-
leže predavanja g-L C. Luthra, ki bo v 
sredo 10. t, m. ob 20. v Frančiškanski 
dvorani. Po predavanju sestanek članstva 
Zbonaj smuških učiteljev. Vsi gotovo. 

Zbor lahkoatletskih sodnikov v Ljubljani. 
Za propagandni lahkoatletski miting Pri-
morja, združen z juniorskim trobojem Ili-
rija : Planina : Primorje v soboto, 13. t. m. 
ob 15.30 in v nedeljo ob 14. na igrišču Pri-
morja na Tyrševi cesti, se določa naslednja 
jurija: vrhovni sodnik: Windisch, vodja tek-
movanja: Vidac, starter za teke: Sancin D., 
star ter za skoke: dr. Kuhel), starter za me-
te: Cimperman, sodniki na cilju in časome-
rilci: Gorjanc, Windisch, Polajnar, Vidie. 
Griinfeld,  Kermavner, geom. Cerne, 6odniki 
za skoke: Cek. Pevalek, Premrl, Potokar, 
sodniki za mete: Slamič, Cuderman. Gnildo-
veo, Micbei, sodniki na razpolago vrhovne-

mu sodniku: Šoukai, Trtnik, Kos, prof.  Do-
bovšek. 

SK Ilirija (hokej Sekcija). Strogo obve-
ze® članski sestanek danes ob 19. v kluib-
6ki sobi, Selenburgova ul. 2-II. Novi inte-
resenti vabljeni. 

S. K. Reka. Poziva vse članstvo, da se 
udeleži v polnem številu pogreba sousta-
novitelja g. Frana Malovašiča. Pogreb se 
vrši danes ob 4. popoldne iz hiše žalosti 
Glince, Tržaška cesta 20. na viško poko-
pališče. 

„Velik uspeh 
kamniških plezalcev44 

K včerajšnji notici pod zgornjim naslo-
vom smo prejeli in objavljamo: 

Dne 31. oktobra sta prenočevala pod 
severozahodno steno Rzenika M. Grego-
rin in Fr. Ogrin. V zgodnjih jutrnjih urah 
sta opazila družbo treh ljudi, ki je šla v 
smeri stene. T e družbe pa pozneje ni bi-
lo več opaziti, čeprav je bila severozahod-
na stena pregledana od tal do vrha. Ru-
šeče se kamenje v grapi med Konjem in 
Rzenikom pa je ovajalo, da se ta družba 
mudi nekje v skrajnem vzhodnem obrob-
ju Rzenika za severovzhodnim grebenom, 
tako da je sploh ni bilo možno opaziti. 
Družba Tarter-Režek, ki je ta dan pleza/-
la v vstopnem delu severozahodnega gre-
bena, je čula glasove treh ljiudi v isti smo-
li. Zaradi tega ugotavljata obe družbi 
0p3B0valcev, da je družba kamniških ple-
zalcev zavedla javnost v zmoto, ko je 
proglasila rešitev problema severozahod-
ne stene Rzenika, čeprav je plezala daleč 
od nje po skrotju in gams jih pašnikih in 
ni niti vstopila v severozahodno steno. 
Ker navaja poročilo raene naskoke, ugo-
tavljamo, da je bila severna stena Rze-
nika preplezana L 1933. po družbi Modec-
Režek, v severozahodni steni pa so bili 
izvršeni poskusi do višine 120 in 60 m v 
dveh različnih smareh, dočim o kakih na-
skokih kamniških plezalcev ni ničesar 
zm.raega. Ker sta imeli gornji družbi v 
Kamniški Bistrici priliko ogledati opremo 
kamniških plezalcev, sta videli, da je en 
član te družbe plezal v nogavicah, drugi 
pa s klobukom na eni in s pleizalnikom na 
drugi nogi. Ne glede na to pa nam je 
dolžnost opozoriti javnost, da ne bi v bo-
doče morda n; sedala sličnim podvigom, 
ki bi hoteli zanesti šarlatanske metode v 
resni plezalni šport. 

Iz' Kranja 
r _ Otvoritev Ljudske univerze. V četr-

tek 11- t m. ob 20. bo v gledališki dvorani 
Narodnega doma otvoritvena prireditev 
Ljudske univerze. Svoja dela bodo recitirali 
mladi slovenski književniki: Špurova, Potrč, 
Fatur, Bots Bničič, Šeligo, Godina in Kos-
mač. Vstopnina 6, 2 din dijaki 1 din. Vstop-
nice se dobe v društvenem lokalu J. A D. 
(hotel Jelen). Cenjeno občinstvo naprošamo, 
da se udeleži otvoritve v čim večjem števi-
lu. 

Iz Škofje  Loke 
šl— Po sadnem sejmu v Škofji  Loki. 

Sadni sejem v Škofji  Loki je zaključen in 
je pokazal, da bo mogel škofjeloški  okraj 
prav uspešno nastopati na polju sadne tr-
govine. Prodanih je bilo pTeko polovice 
vseh amerikanskih zabojev, a razstavo si je 
ogledalo preko 1000 ljudi, kar je izredno 
razveseljivo. Sadjarji so navezali mnogo no-
vih stikov, dobili so naročila in prodanega 
je bilo tutii nekaj sadja, ki ni bilo na raz-
stavi Sadjarji v Škofji  Loki bodo imeid v 

mestu svoje stalno skladišče, čim se vsa reč 
uredi Neprodano sadje so spravili zaenkrat 
v novj šoli in je interesentom še vedno na 
razpolago in to po najsolidnejših cenah. 
Prvi sadni sejem in ray,stava sta bila našim 
sadjarjem kr«a vzpodbuda za bodoče delo. 

st— Smrt v duševni zmedenosti. Vče-
raj ztfutraj  se je po Poljanskem hitro 
razvedelo, da so našli obešeno na domu 
posestnikovo ženo Marijo Jurčičevo izPo-
dobenega. Jurčičeva je bila stara komaj 
26 let, a je že dalje časa živčno bolehala. 
Njena usoda je zbudila mnogo pomilova-
nja. 

Nase gledališče 
DRAMA 

Začetek ob 20. uri 
Sreda, 10.: Pesem s ceste. B. 
Četrtek, 11-: ob 15. Viničarji. Dijaška pred-

stava. Globoko znižane cene od 14 din 
navzdol. 

Petek, 12.: Zaprto. 
Pahorjevi »Viničarji« kot dijaška predsta-

va. Drama je zajeta iz naših krajev ter 
osvetli boj viničarjer za svoje pravice. Po-
leg tega socialnega momenta vsebuje drama 
osebni konflikt  med očetom in sinom, ki 
stoji na čelu upornih viničarjev. 

Drama nam pripravlja Golievo mladin-
sko igro »Princeska in pastirček«, katero 
je izvajala drama pred leti s posebnim 
uspehom. Razen tega se študira Kadelbur-
gova veseloigra »šimkovi«, ki bo s svojim 
veselim dejanjem dobrodošla občinstvu, ki 
ljubi lažji repertoar. 

O P E R A 
Začetek ob 20. uri 

Sreda, 10.: La Boh&me. Red Sreda. 
Četrtek, 11.: Evangeljnik- Red Četrtek. Go-

stovanje srosp. J. Gostiča. 
Petek, 12.: Zaprto. 

Jože Gostič poje kot gost glavno partijo v 
Kienzlovi operi >Evangeljnik«. Partijo Engla 
poje mesto obolelega gosp. Betetta gosp. Pe-
trovčič, sodeluje mladinski zbor prof.  Ranči-
gaja, ki je poleg drugih lepih točk posebna 
zanimivost. 

Pnceinijeva opera »La Boh^me« z dama-
ma Vidalijevo in Nolijevo, ter gg.: Banov-
ceim, Primožičem, Petrovčičem, Kolaciem in 
Zupanom v glavnih partijah. iLa Boh^me« 
spada med posebno priljubljene in uspele 
vprizoritve letošnje sezone, ter se odlikuje 
z odlično izvajanimi partijami. 

V proslavo 100-letnice rojstva našega 
skladatelja Antona Foersterja bo vprizori-
la naša opera 20. t. m. njegovo popularno 
delo »Gorenjski slavček« v popolnoma no-
vi muzikalni priredbi ravnatelja Poliča ter 
novem odgovarjajočem besedilu dramatur-
ga J. Vidmarja. Predstava bo nanovo in-
scenirana in zrežirana, režijo ima prof. 
šest. muzikalno vodstvo ravnatelj Polič. 

MARIBORSKO GLEDALIŠČE 
Sreda, 10.: Pri treh mladenkah. D. 
Četrtek, 11.: Revizor. C. 

A D 
Sreda 10. novembra 

Ljubljana 12: Slovanski plesi (plošče). 
— 12.45: Vreme, poročila. — 13: čas, 
spored, Obvestila. — 13.15: Češke pevske 
skupine (plošče). — 14: Vreme, borza.—• 
18; Mladinska uira: Glasbeno oblikoslov-
je: plesne oblike (dr. A. Dolimar).—18.40: 
Oblike in dinamika življenja (prof.  dr. A. 
Gosar). — 19: čas, vreme, poročila, spo-
red, obvestila. — 19.30: Nac. ura.—19.50: 
šah.— 20: Koncert češke komorne glas-
be. — 21: Koncert češke glasbe (Radij-
ski orkester). — 22: čas, vreme, poročila, 
spored .— 22.15: Tercet Stritar in Radij-
ski jazz. 

Četrtek 11. novembra 
Ljubljana 12: Poskočni napevi, veseli 

odmevi (plošče). — 12.45: Vreme, poro-
čilau. — 13: čas, spored, obvestila.—13.15: 
Slavni češki operetni komponisti. — 14: 
Vreme, borza. — 18: češka narodna pe-
sem (Radijski orkester).. — 18.40; Slo-
venščina za Slovence (dr. R. Kolarič). — 
19: čas, vreme, poročila, spored, obvesti-
la. — 19.30: Nac. ura. — 19.50: 10 minut 
zaJbave. — 20: Ljubljanski šramel kvar-
tet z vmesnimi spevi g. Mirka Premelča, 
—• 22: Cas, vreme, poročila, spored. —> 
22.15: Dvofaikovi  koncertni plesi (Ra-
dijska orkester). 

Beograd 17.15: Narodne pesmi in ple-
si. — 20: Večer poljske glasbe. — 22.20: 
Lahka in plesna muzika. — Zagreb 17.15; 
Konoeirt orkestra. — 20.45: Violinske 
sikladbe in plošče.—22.20: Godba za ples. 
— Praga 19.15: Spomini na poletje. — 
20.05: Spevoigro.. — 20.55: Koncert ita-
lijanske glasbe. — 22.45: Plošče. —Var-
šavfi  19.45: Vojaška godba. — 21: Kon-
cert orkestra in solistov. — 22.30: Poljski 
plesi. — Dunaj 11.25; Kmečka godba 
(plošče). — 12: Lahka godba orkestra. 
— 16.05: Plošče. — 17.25; Vesele in ža-
lostne pesmi. — 20.10: Angleške skladbe 
ob kronanjih. — 20.45: Glasbeni feljtoa 
»Godec«. — 21.40: Operne arije.—22.20: 
Cerkvene pesmi zwinglijancev. — Berlin 
19.10: Virtuoeme klavirske skladbe. — 
20.10: Za glasom lovskega roga.—22.35; 
Prenos iz Stuttgarta. — Miinchen 19.10: 
Od operne do šlagerja. — 20.55: Klasične 
komorne skladbe za pihala. — 22.20: Me-
lodije za lahko noč. — Stuttgart 19.15: 
Vojaško življenje. — 20.10: Mali plesni 
orkester. — 21.30: Beethovnova H. sim-
fonija.  — 22.30: Nemška narodna in za-
bavna glasba. — 24; Nočni koncert. 



7 PeIlce Natale: ° 

smrtnih grehov 
Povest Iz Casanovovlh dni 

Ponižno sem sklonil mladostno, vranječrno gla-
vo, ki je šele štiri tedne nosila tonzuro. Saj sem 
bil ves v rokah očetov, ki me je bilo častihlepje 
prignalo v njihov dom. Sijajno pot sem videl pred 
seboj, in ta up me je mamil. Zakaj menihi, ki 
sem se zdaj prišteval k njihovemu redu, so — 
kar sem dobro vedel — s strašnim zakramentom 
pokore držali v rokah bogastva najplemenitejših 
toskanskih rodov. Ničesar niso terjali zase, vse 
le za red, in to jim je hkratu z grožnjo vic in 
večnega pogubljenja dajalo moč, ki se ji je bilo 
zaman upirati. 

»Ali ti je ime markiza de Filippis znano?« 
Te besede iz ust patra Geronima so storile, da 

sem vzdignil oči. Ime, ki mi je postalo pozneje 
tako drago in toli strašno, sem slišal nocoj prvič 
v svojem življenju, zato sem odkimal, da ne. 

Pojasnilo je prišlo takoj za vprašanjem. 
»De Filippis so ena najbogatejših rodbin v vsej 

Toskani, mladi prijatelj! Na vrhovih okrog Siene 
»e širijo njihovi neprecenljivi vinogradi, in Adolfo 
je bil zadnji svojega rodu.« 

Geronimo je nekaj časa molčal in me zvedavo 
meril z očmi. 

8 Zar ugašajočega Hrastovega polena, ld ga Je bil 
Celestino porinil v kamin, mu je zdaj spet zapla-
polal na štrlečih ličnicah, odkoder so segale glo-
boke brazde tja do kotičkov ust 

»Toda vinogradi okrog Siene niso vse. Mar-
mornata palača v mestu in selski dvorec pri Fie-
solah ne hranita nič manj dragocenosti; kajti 
banka v ulici Christoforo,  ki ji je dal Adolfo  svoja 
zastavna pisma in davčne knjige v shranilo in 
vse to, imetje, ki sega visoko v stotisoče, bi se 
utegnilo izmuzniti redu iz rok in postati last 
tujega človeka, ako . . .« 

Geronimo je umolknil, in jaz sem jecljaje po-
novil: »Ako . . .?« 

»Spreten si, fra  Vito, mlad si, lep in zapeljiv, 
in usta ti znajo prekipevati od modrosti in dobrote, 
kadar padajo njih besede vernikom v uho.« 

Rahlo sem se priklonil patru; zakaj bil sem 
ničemuren in dobro se mi je zdelo. Ali na videz 
sem se pobranil in odbil tolikšno hvalo, češ, da 
je nisem vreden. 

»Padre«, sem odgovoril, » te besede poganjajo 
najzadnjemu vaših učencev rdečico sramu v obraz; 
»niti redovnih ostrog si še nisem zaslužil, a me 
tako razvajate!« 

»Poslušaj ! « 
Spet je bilo videti, kakor da bi se patrov duh 

pogreznil v globine premišljevanja, preden je 
stopil s treznimi podatki in dejstvi minulosti na 
današnji beli dan. 

»Adolfo  de Filippis, zadnji markiz, je bil kaj 
čuden človek, fra  Vito. Nihče ne ve, zakaj se je 

tako pozno oženil. Skoraj Šestdeset let mu je bfto, 
ko je povedel sedemnajstletno Margherito, ki ni 
bila povsem vredna njegovega stanu, pred oltar, 
po tem, ko je bil položi svojo oporoko v moje 
roke.« 

»V vaše roke, padre?« 
»V moje roke. Bil sem markizov izpovednik, 

kakor boš ti izpovednik njegove vdove, in, če bo 
treba, tudi njegove hčere!« 

»Hčer ima,« sem zajecljal, »in je položil opo-
roko v vaše roke, padre, p r e d zakonom, iz ka-
terega se je ta hči vendar šele rodila? Kako naj 
vas razumem?« 

»Morda je to ena tistih nemogočih stvari, fra 
Vito, ki po besedah svetega pisma pri Bogu niso 
nemogoče. Ta oporoka je bila sad mojega mno-
goletnega prizadevanja; kajti Adolfo  se mi je zaupal 
brez pridržka. Bil je slabič. Kot tak ni imel v sebi 
ne moči za odpoved ne dovolj drznosti za laž, in 
zaradi tega mi je bila njegova notranjost kmalu 
odprta knjiga.« 

»Kako naj si to razlagam, padre?« * 
»I nu, o Adolfovem  očetu, starem in radoživem 

markizu Cezarju, so si ljudje v Florenci in Sieni 
marsikaj pripovedovali. Dokaj upravičeno so ga 
imeli za pustolovca in trdili o mladem Adolfu,  da 
se je rodil iz greha.« 

»Mar je bil nezakonski, padre?« 
Tiste čase sem se pri takem vprašanju še po-

križal. 
Geronimo se je dobrotljivo in odpuščajoče na-

smehnil moji mladostni nerazsodnosti, preden me 
je poučil. 

»O ne,« je rekel, »Adolfo,  markiz de Filippis, 
je bil rojen v pravi zakonski postelji, fra  Vito; 
govoriti in hoditi se je naučil le s težavo in šele 
v svojem šestem letu. Njegova mati je bila prin-
cipessa iz visokega rodu Grimaldijev, in molitev 
te svetnice, ki sem ji kazal pot k prestolu Nedo-
umnega, je metoda otroku življenje rešila, kajti 
oče mu je bil zapustil kal svoje strašne bolezni. 
Takrat, fra  Vito, sem se skupaj z Angelino, z ma-
terjo, boril za Adolfovo  zdravje; a moja šibka 
molitev je omagala na pol poti in le deloma prišla 
Večnemu do ušes. Adolfo  ni nikdar popolnoma 
ozdravel, in njegova mati je kmalu za očetom le-
gla v prezgodnji grob. Vrgel se mi je v naročje, 
meni in redu in Cerkvi... do trenutka, ko je sto-
pila Margherita na obzorje njegove človeške sla-
bosti.« 

»In kdo je bila ta Margherita?« 
»Pred vrati Siene je bilo, fra  Vito, na posestvu, 

ki ga imajo tam de Filippis že dalj ko dve sto let 
Tam je bila oskrbnikova hči dozorela v sladek 
sad. In nekega dne... « 

»Nekega dne?« 
»Se je zgodilo. Adolfo  je razodel svoj sklep tucfl 

meni, in jaz nisem videl možnosti, kako bi ga oma-
jal. Vse načrte, ki sva se jih bila dogovorila z 
Angeliino, je kratko malo zavrgel, in upanje naše-
ga reda, da dobi bogato dediščino, se je pogreznilo 
kdo ve kam. Samo en up je še ostal, in tega sem 
se okleniL 

N A L Službo  dobi 
Beeeda 1 Din. davek t  D*n. 

Ji fro  aH d*j»njf  d3«I«t» 
0 Din. Najmanjši snaeek 

17 Din. 

Steklarski 
pomočnik 

dobi mesto. Steklarna Ivan 
Kovačič. Maribor. 29236-1 

Strojnega 
inženjerja 

(diplomiranega. sprejmemo 
ua pristava kontrolnega 
strojnega oddedjenja. Pis-
jnesne ponudbe pod >47877« 
l » Pubiicitas. Zagreb . 

29010-1 

151etnega fanta 
sdravega, čednega, sprej-
»nem takoj v službo i vso 
oskrbo. — Trgovina Smeh 
Rfidvanjska  e. Maribor. 

29276-1 

SENSIT 

O G L A S I 
^icVoA  ne  fe 
hOZMCtifo 

2 krojaška 
pomočnika 

aa velike in male komade, 
ippejmem. Naslov v vseh 
poslovalnicah Jutra.. 

290454 

2 čevljarska 
pomočnika 

•prejm-em takoj. Jožko Ca-
dež, Skofja  Loka. 

29011-1 

Damskofrizerskega 
•amo dobro verzirano moč 

poslovodjo(injo) 
• kavcijo, sprejmemo. PO-
bu d be na ogL odd. Jutra 
pod »Samostojnosti. 

2950-1 
Frizersko 

pomočnico 
Sprejmem takoj aH pozneje 
v službo. Stalno mesto, pla-
?.a.m dobro. Frizerski salon 
Koman, Poljanska e. 18. 29359-1 
Šiviljsko 

pomočnico 
bi pmkt-kantko. sprejme 
salon Mary, Tyrševa 51. 

283G7-1 

Šiviljo 
•prejmeoi takoj. Salon Ba-
li oc šeletiburgova u! 6. 

2927IM 

Brivskega 
pomočnika 

% obrtjo aJi mojstrskim iz-
pitom, iščem, odnosno pro-
dam ali dam v najem briv-
ski in dam»kii salon. Janko 
Bmreker, Boh. Bistrica. 

29347-H 

Glavno zastopstvo: »COSMOCHEMIA«, Zagreb Smi&iklasova al. 23. 

Mlada gospodična 
inteligentna. « perfektnim 
znanjem nemščine, sloven. 
in klavirja išče za popol-
danske ure zaposlitev. Po-
nudbe na podružnioo Jutra 
Celje pod »Samo v Celju«. 

29231-2 

Beseda 1 Din. davek 3 Din. 
za šifro  ali dajanje naslova 
5 Din. Najmanjši znesek 

17 Din. 

Zastopnike 
sprejme Interpromet, Ljub-
ljana, Zrinjekega c. 15. •29056-5 

V«*ka besed« 50 par, te 
v-i 3 Din: m gfr«  aH da 
Janj« naslova 6 iDn; naj-

manjši znesek IS Dtn. 

Gospodična 
ljubiteljica otrok, išč* me-
sto. Ponudbe na ogl. odd. 
iJtitra pod »Izven Ljubljane« 

39344-2 

ti'  V 
Beseda 1 Din, davek 3 Din, 
IA  šifro  ali dajanj« nadiuva 
5 Din. Najmanjši znesek 

17 Din. 

Po izdatno 
znižanih cenah 

se iz konkurzne mase gosp. 
Bogdana Žilica v Ljubljani 
na Trševi cesti št. 11 (poleg 
gostilne Figovec) razprodaja 

najrazličnejša železnina 
(orodje, _ okovje, vijaki _ 
maticami, žičniki, palično 
želfmo,  nosilke, fitingi,  ar-
mature, banje za kopalnice 
umival ne škol jke, štedilniki 
pe&i itd.), 

razno stekleno blago 
(steklenice, najrazličnejše 
čaše, kompletni servisi, ko-
zarci za vlaganje itd.), 
razno porcelanasto blago 

(kompletni servisi, krožniki 
sklede, skodelice itd.) in 
razna oprema za pisarne, 
trgovske lokale in skladišča 

29232-6 

Plošče in 
gramofone 

bivše tvrdke A. Rasber-
ger v največji izbiri po 
razprodajnin cenah, do 
bite v Dalmatinovi ul. 
10 (nasproti hotela štru 
kelj). 

29144-6 

G. Th. Rotman: 

Gospod Kozamurnik 
postane umetni jahač 

42 
Po navodilih gospoda Bolhe so posta-

vili lestvico tako, da je segala nesreč-
nežu prav pod noge. Branjevec je iz-
tegnil roke kvišku in podprl lestvico, 
gospod Bolha je pa stopil na spodnji 
klin, da bi bil Kozamurniku za proti-
utež, kadar bi ta postavil noge na le-
stvico. 

Čebele! 
16 A. -2., močnih, dobro 
založenih panjev z novim 
modernim premakljivim če-
belnjakom za 21 A. -2. pa-
njev ugodno proda Stare, 
občinski tajnik Kresnice ob 
Savi. 29358-6 

Orehova jedrca in 
cvetlični med 

najceneje nudi J. MENART, 
Domžale. 315-6 

Najboljši trboveljski 
P R E M O G 

brez prahu, 
koks, suha drva 
I. Pogačnik, 
BOHORIČEVA 5, 

Telef.  20-59 

Kratek klavir 
»St-elzhammer« železna kon 
strukcija, križane strune, na 
novo uglašen, naprodaj. -
Cena 6.UOO Din, Naslov ' 
vseh poslovalnicah Jutra. 

29279-36 

Avto,  moto 
Beseda 1 Din, davek 3 Dtn 
4» šifro  ali lajanje naslova 
5 Da. Najmanjši znesek 

17 Din. 

Avto 
Ford limuzina, 4-sedežna., v 
dobrem stanju, balon guma 
naprodaj za Din 112.000 tipa 
29. Naslov: Trg Kralja Ale-
ksandra 3, Celje. 

asera-jo 
Opel - Kadet 

tovarniško nov, prodam radi 
bolezni pod tovarniško ceno 
Ponudbe na ogl. odd. Jutra 
pod »Ravno dospel«. 

2007440 

Naslove 
malih 
oglasov 

pošiljamo 
caino onim, 

ki pošljejo 
znamke za 3 din. 

Beseda 1 Din. davek 3 Din. 
za šifro  ali dajanje naslova 
5 Din. Najmanjši znesek 

17 Din. 

Radio aparat 
4-cevmi, z akumulatorjem, 
polnilc-em in zvočnikom, — 
ceno prodam. Rimska cesta 
23/1. 20273-9 

Glasbila 
Beseda 1 Din, davek 3 Din. 
za šifro  ali dajanje naslova 

Din. Najmanjš' tjesek 
17 Din. 

Pianino 
dobro ohranjen, kupim. Na-
slov v vseh poslovalnicah 
Jutra. 29048-06 

Beeeda 1 Din. davek 3 Din. 
za šifro  ali lova 
5 Din. Najmanj!] metek 

17 Din. 

Pisalni stroj 
rabljen, kupimo. Ponudbe 
na ogl. odd. Jutra pod št. 
»136«. 29288-29 

Beseda 1 Din. davek 8 Din 
ta šifro  ali dajanje naslova 
5 Dia. Najmanjši znesek 

17 Din. 

Al. Planinšek 
Ljubljana, Beethovnova ni 

14 Telefon  35-10. 
Izposluje vse bančne, kre-

ditne posle, nakup in 
prodajo 

hranilnih knjižic 
najugodnejše proti takoj 

šnjemo plačilo. 
89 16 

Večje stanovanje 
v sredini mesta, oddam. — 
Naslov v vseh poslovalni-
cah Jutra. 

29361-31 

Dvosob. stanovanje 
s kuhinjo, mesečno 350 Din, 
polletno brezplačno. Pred-
nost imajo mlajši upoko-
jenci. Pojasnila: Livada 31. 

29266-31 

Hranilne vloge 
kupite ali prodate 

potom moje pisarne 
najboljSe 

Rudolf  Zore 
Ljubljana, Gledališka dlica 

12. telefon  38-10 
29366-16 

Bančno kom. zavo< 
Maribor, Aleksandrova 40. 

kupuje 
HRANILNE KNJIŽICE 

vseh den. zavodov 
VREDNOSTNE PAPIRJE 

vseh vrst 
VALUTE 

vseh držav 
po najvišji dnevni ceni. 

237-16 

Vloge 
Mestne hran. ljublj., Ljubi 
kred. banke. Ljudske posoj 
ljublj.. Mestne hran. Bre-
žice. večje zneske potrebu 

jemo. Gotovina takoj. 
Rudolf  Zore 

LJubljana, Gledališka ulica 
12. Telefon  38-10. 

283S546 

m Beseda 1 Din. davek 8 Din. 
za šifro  ali dajanje naslova 

Din. Najmanjši znesek 
17 Din. 

NOVE PECI, 
ŠTEDILNIKE, 

OBLOGO, 
POPRAVILA 

kličite tel. 33-57. 
A. KOVACIC, 

Ljubljana, Viška uL S. 
276 31 

Lokali 
Beeeda 1 Din. davek 8 Din. 
m šifro  ali dajanje naslova 

Din. Najmanjši ueeek 
17 Din. 

Lokal 
na prometni točki, oddam. 

lov v vseh poslovalni-
cah Jutra. 

38302-19 

Beseda 1 Din. davek 3 Din. 
ta šifro  ali dajanje naslova 

Din. Najmanjši uaeek 
17 Din. 

)osmrtno 
stanovanje 

sobe in kuhinje ,dobi, kdor 
plača takoj 1(2.000 Din, ev. 
v enem letu. I sto tam pro-
dam majhno vrtno parcelo. 
Sp. Radvanje 6 Maribor, po-
leg opekarne. 

20277-30 

Beeeda 1 Din, davek 8 Din. 
za šifro  ali lajanje aaalova 
t Da. Najmanjši w*ek 

17 Din. 

Trisobno stanovanje 
lepo, solnčn-o, oddam za de-
cember. Lamgusova ul. 5, 
L Miirje. 

2933>21 

Dvosob. stanovanje 
oddam i. decembra v bližini 
gostilne »Jelačin« na Do-
lenjski cesti. Vprašati je v 
Rudniku At. 18 pri Jeržin 
Ka-roJu. 

39264-31 

Z A H V A L A 
Vsem, ki so na kakršenkoli način počastili spomin 

ljubljenega očeta, gospoda 

ZUPANČIČ FRANCA 
DRŽ. VPOKOJENCA 

ter mu lajšali bol v mučnem trpljenju, naša iskrena 
zahvala. 

Sv. maša zadušnica se bo darovala v farni  cerkvi 
sv. Janeza Krstnika v Trnovem v petek, dne 12. t. m. 
ob 7. uri zjutraj. 

LJUBLJANA, dne 10. novembra 1937. 
ŽALUJOČI OTROCI 

Stanovanja 
Beseda 1 Din. davek 3 Din 
za šifro  ali dajanje naslova 
5 Din. Najmanjši znesek 

17 Din. 

Preprosto 
stanovanje 

manjfe  iščem za februar. 
Ponudbe na ogl. odd. Ju-
tra pod »Dve osebi«. 

202K5-21a 

Dijaikt  sobe 
Beseda 1 Om. davek 3 Din 
ta šifro  ali dajanje naslova 
6 D.n. Najmanjši znesek 

17 Din. 

Stanovanje s hrano 
iščem za dijakinjo. Ponudbe 
na ogl. odd. Jutra pod šifro 
»Srednješolka«. 

29272-2S 

PHILIPS SINFONIJSKA SERIJA „38" JE 
VIŠEK RADIO TEHNIKE! 
Najboljša kakovost! 

Lepa oblika! 
Nizke cene! 

Plačila na 18 mesecev ! 
Ogled in predvajanje brezobvezno in brezplačno 

pri 

BARKAROLA 461 4+1 cevni superpozioijski pre-
jemnik — skala z izpisanimi imeni postaj — se-
lektivnost 9kHz — 9 Wattna končna pentoda — 
3 valovna območja: 16.7 — 5il m 105 — 585 m. 
720 — 3000 m. — NaplaSlo Din 333 .— ia  18 

obrokov po Din 326.— 

PHILIPS radio z a s t o p s t v o 
H. S U T T N E R — LJUBLJANA 

ALEKSANDROVA CESTA 6. 

[I  J  i Ti  Wl  11 f> 
Beseda 1 Din davek *, Jin. 
za šilro ali lajanje naslova 
S D j l Najmoikl znesek 

17 Din. 

Opremljeno sobo 
s dvema postelj ama, v pri-
tličju. oddam. — Cesta na 
Rožnik 47. 

202413-33 

Lepo sobo 
oddam takoj solidnemu go-
spodu. Naslov v vseh po-
sicrvaJnicah Jutra. 

29349-33 

Opremljeno sobo 
e posebnim vhodom, oddam 
2 osebam. Naslov v vseh 
poslovalnicah Jutra. 

20270-23 

Kakršen pevovodja, tak njegov zboz 
(Ob začetku pevske sezone) 

Beseda 1 Din, davek 3 Din, 
za šifro  ali dajanje naslova 

Din. Najmanjši znesek 
17 D.n. 

SOPRANI 
EMONA 
H0HNER 
flMCEHfME 

68.-

NASA GLASBIL A 50 MED 

NAJ&OUSIMI NASVETU 
MODIC 
PASAŽA NEBOTIČNIKA 

Če se nekoliko zamislimo v sporede pri-
redb slovenskih pevskih zborov pred de-
setletji, vidimo, da so kazali vedno zna-
čaj narodnih budnic in sentimentalnih lju-
bezenskih popevk. Vendar je želja skla-
dateljev po napredku omogočila, da je re-
produktivna tehnika naših zborov kmalu 
korakala skoraj vzporedno s skladatelj-
sko in sicer kvalitativno enako kot kvan-
titativno. Po ambiciji pevovodij — ne 
vseh — so se večinoma izvajale nove 
skladbe in celo prav hitro po svojem na-
stanku Saj jim jih je Adamič stresal ka-
kor iz rokava. In kmalu so bile premaga-
ne vse težkoče, ki so jih na zbor stavili 
skladatelji s smelostjo in drznostjo, bodisi 
glede tehnike, bodisi glede zahtev do člo-
veškega grla. Seveda nekatera skostenela 
pevska društva niso mogla prelomiti zvez 
s tradicijo, niso se mogla prilagoditi novi 
dobi in so se bala, da izgube uvaževanje 
pri publiki, ki pač v času kina in njego-
vih ušesa božajočih melodij rajši poslu-
ša le-te, kakor pa resno glasbo. 

Priznajmo pa, da je začelo padati zani-
manje za zborovsko petje pri nas že zdav-
naj. Skoro da ga je na deželi več ko v 
mestih. Zakaj? V mestih razen prav za-
vednih pevcev in zaslužnih pevskih vete-
ranov trumoma zapuščajo zbor vsi, ki jim 
je ljubši šport in jim ni do udejstvovanja 
v lepi gojitvi naše pesmi, delno pa tudi iz 
komoditete. Kriva je temu tudi indolenca 
občinstva, ker pevskih prireditev ne pose-
ča tako kot zaslužijo. Občinstvo pač ne ve, 
koliko truda stane priprava za koncert ves 
zbor, v prvi vrsti pa pevovodjo. 

To so težkoče. Toda na čelu tega član-
čiča je naslov: Kakršen pevovodja — tak 
zbor. Imamo dobre in tudi slabe. 

Vesten, zmožen in delaven pevovodja naj 
se nikoli ne izgovarja na neuspeh svojega 
zbora. Ta ne more biti drugačen kot si ga 
je sam vzgojil. Uspehe pa more doseči le 
tak pevovodja, ki sam nekaj zna. Pevovod-
ja mora biti za svojo nelahko nalogo do-
bro pripravljen, nele v glasbenem oziru, 
marveč tudi pevsko-vzgojno. Ce pevovod-
ja toži zaradi nezanimanja zbora za dolo-
čeni mu študij, tedaj mora iskati krivdo 

ali v izbiri skladb, ki jih zbor morda ne 
zmore, ali pa v tem, kako on z zborom 
ravna in postopa. Naloga pevovodje je, 
da najprej pretehta zmožnosti svojih pev-
cev in pevlc Šele nato naj se poloti štu-
diran ja! Z napačno izbiro skladb si od-
bije zbor za delj časa in težko mu ga bo 
zopet privabiti nazaj v društvo. Pa je tre-
ba zbor tudi s primerno razlago besedila 
in skladbe zanjo navdušiti. Pri izbiri 
skladb je edino merodajna odločitev pe-
vovodje; društveni odbor, če ni v njem 
glasbenikov, še manj pa zbor, nimata pri 
tem nobene besede. Če se v pevovodjin 
artistični delokrog vtikata, je dobri stvari 
le v škodo. Pevovodja pa mora — samo 
ob sebi razumljivo — dobro poznati vso 
zborovsko literaturo, tehnične zmožnosti 
svojega zbora, pa tudi dušo svojih pevcev 
in pevk in ne nazadnje še želje — včasi 
upravičene, dostikrat pa tudi neopraviče-
ne — publike. 

Skladba, po skladatelju zložena in na-
pisana še ni — gotova. Zahteva še re-
produktivnega umetnika — pevovodje, ki 
jo mora sam najprej natančno v vseh ozi-
rih pregledati, proučiti, najti notranjo vez 
med avtorjem besedila, skladateljem in 
samim seboj. Pronikniti mora v tajnosti 
stvaritve in jo z zborom na koncertnem 
odru poslušalcem podati z muzikalno spo-
sobnostjo, iz notranjega občutenja, iz srca 
in ljubezni do naše pesmi in s tem do 
umetnosti. Pevovodja, ki na odru samo 
takt šteje, maha in krili po zraku z roka-
mi, — ni pevovodja. Pevovodja, ki kakor 
iz nekega neumljivega sadizma maltretira 
in zmerja svoj zbor pri vajah nad poldru-
go uro brez petminutnega odmora, tako 
da so glasovno popolnoma izčrpani in ko-
maj po deseti uri zvečer pridejo na svojg 
domove, na skromno večerjico, — ni pe-
vovodja. Vsak pevski zbor se prostovoljno 
stavi v službo pevske in narodne kulture 
in zato ne zasluži nepotrebnega šikanira-
nja in zmerjanja. Odgovornost za uspe-
he ali neuspehe zbora nosi končno le nie-
gov duševni oče in učitelj — pevovodja. 

Kakršen torej pevovodia — tek njegov 
zbor! Zorko Prelovec 

Urejuje Davorin Ravjjen, — Izdaja m  konzorcij »Jutra« Adolf  Ribnikar. — Za  Narodno tiskarno d. d, kot tiskamarja Fran Jeran, — Za inseratni del je odgovoren Alojz Novak, Vsi v Ljubljani 


